
HONORABLE CAMARA DE SENADORES

Nº  6



PRIVATE 


SON LAS 8:50 HORAS

SEÑOR PRESIDENTE: Buenos días, señores Senadores. Con veinticuatro señores Senadores presentes en la sala, damos inicio a la sesión, con la lectura del acta de la sesión anterior.

SECRETARIO GENERAL: Acta de la sesión ordinaria del 27 de julio de 1995.

SEÑOR PRESIDENTE: A consideración el acta leída por Secretaría General.


Si no hay objeciones, se la da por aprobada.


APROBADA

II. ASUNTOS ENTRADOS
MENSAJES DEL PODER EJECUTIVO.
SECRETARIO: II.A.1. Presidencia de la República. Ministerio de Hacienda. Asunción, 25 de julio de 1995. Nº 435. HONORABLE CONGRESO NACIONAL. Tengo a honra dirigirme a Vuestra Honorabilidad para someter a estudio y consideración del Honorable Congreso Nacional, el proyecto de Ley "POR EL CUAL SE AMPLIA EL PRESUPUESTO GENERAL DE LA NACION PARA EL EJERCICIO FISCAL 1995, APROBADO POR LA LEY Nº 525 DE FECHA 30 DE DICIEMBRE DE 1994".


La ampliación solicitada será destinada al Ministerio de Defensa Nacional (Comando Logístico), cuyo monto asciende a la suma de (Gs.539.150.000.-) QUINIENTOS TREINTA Y NUEVE MILLONES CIENTO CINCUENTA MIL GUARANIES.


El aumento de crédito presupuestario solicitado será financiado con fuentes de recursos provenientes de las ventas de subastas públicas de propiedad del Comando Logístico, cuyos importes recaudados fueron depositados en el Banco Central del Paraguay en la cuenta Nº 490 "Otros Recursos de la Tesorería General de la Nación".


El incremento presupuestario será destinado para la adquisición de vehículos automotores, equipos de transporte y otros, para uso de la mencionada unidad.


Por lo expuesto precedentemente, se somete a consideración de ese Honorable Congreso Nacional, la ampliación de ingresos y gastos de la Administración Central, por el monto mencionado más arriba, cuya programación correspondiente se adjunta.


DIOS GUARDE A VUESTRA HONORABILIDAD.


ING. JUAN CARLOS WASMOSY, Presidente de la República. ORLANDO BAREIRO, Ministro de Hacienda.

SEÑOR PRESIDENTE

DEL HONORABLE CONGRESO NACIONAL

ESC. MILCIADES RAFAEL CASABIANCA

E.S.D.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas.

SECRETARIO: II.A.2. Presidencia de la República. Ministerio de Hacienda. Asunción, 25 de julio de 1995. Nº 436. HONORABLE CONGRESO NACIONAL. Tengo a honra dirigirme a Vuestra Honorabilidad para someter a estudio y consideración del Honorable Congreso Nacional, el proyecto de Ley "POR EL CUAL SE AMPLIA EL PRESUPUESTO GENERAL DE LA NACION PARA EL EJERCICIO FISCAL 1995, APROBADO POR LA LEY Nº 525 DE FECHA 30 DE DICIEMBRE DE 1994".


La ampliación solicitada será destinada al Presupuesto 1995 de la Gobernación del Décimo Primer Departamento - Central, cuyo monto asciende a la suma de (Gs.350.000.000.-) TRESCIENTOS CINCUENTA MILLONES DE GUARANIES.


El aumento de los gastos serán financiados con mayor estimación de los recursos propios debido al aumento en las recaudaciones del impuesto inmobiliario.


El incremento presupuestario tiene por objeto prever créditos, para el pago de Jornales, Movilidad, Viáticos, Servicios Básicos, Alquiler y Arrendamientos, Mantenimiento y Reparaciones, Otros Materiales y Suministros necesarios para el buen desempeño de las funciones que desarrolla la Gobernación; como así también Becas al Sector Privado consolidado de esta manera la educación técnica en los colegios técnicos y agropecuarios de la zona.


Por lo expuesto precedentemente, se somete a consideración de ese Honorable Congreso Nacional, la ampliación de ingresos y gastos de la Administración Central, por el monto mencionado más arriba, cuya programación correspondiente se adjunta.


DIOS GUARDE A VUESTRA HONORABILIDAD.


ING. JUAN CARLOS WASMOSY, Presidente de la República. ORLANDO BAREIRO, Ministro de Hacienda.

SEÑOR PRESIDENTE

DEL HONORABLE CONGRESO NACIONAL

ESC. MILCIADES RAFAEL CASABIANCA

E.S.D.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas.

SECRETARIO: II.A.3. MINISTERIO DEL INTERIOR. Asunción, 27 de julio de 1995. Nº 437. HONORABLE CAMARA DE SENADORES: Tengo el agrado de dirigirme a Vuestra Honorabilidad, con el objeto de hacerle llegar la Nota P.N. Nº 1584 de fecha 24 de julio de 1995, que contiene el pedido de reconsideración de la Comandancia de la Policía Nacional respecto del artículo 3º de la Resolución Nº 410 de fecha 20 de diciembre de 1994 de la Cámara de Senadores, que rechaza el acuerdo solicitado para el ascenso al grado inmediato superior del Comisario DEJAP. ODILON MARTIN PERALTA PEREZ.


Dios guarde a Vuestra Honorabilidad.


JUAN CARLOS WASMOSY, Presidente de la República. CARLOS PODESTA, Ministro del Interior.

A.S.E.

EL SEÑOR PRESIDENTE DE LA HONORABLE CAMARA DE SENADORES

Escribano MILCIADES RAFAEL CASABIANCA

PALACIO LEGISLATIVO.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional.

SECRETARIO: II.A.4. Presidencia de la República. Ministerio de Hacienda. Asunción, 31 de julio de 1995. Nº 438. HONORABLE CONGRESO NACIONAL. Tengo a honra dirigirme a Vuestra Honorabilidad para someter a estudio y consideración del Honorable Congreso Nacional, el proyecto de Ley "POR EL CUAL SE AMPLIA EL PRESUPUESTO GENERAL DE LA NACION PARA EL EJERCICIO FISCAL 1995 APROBADO POR LA LEY Nº 525 DE FECHA 30 DE DICIEMBRE DE 1994".


La ampliación solicitada será destinada al Presupuesto 1995 de la Universidad Nacional de Asunción (Instituto de Investigación en Ciencias de la Salud), cuyo monto asciende a la suma de (Gs. 70.663.400.-) GUARANIES SETENTA MILLONES SEISCIENTOS SESENTA Y TRES MIL CUATROCIENTOS.


Esta ampliación será financiada con mayor ingreso previsto en la estimación de recursos en concepto de venta de bienes y servicios.


El aumento de crédito presupuestario será destinado para financiar gastos de funcionamiento tales como: Otros Servicios Profesionales, Electricidad, Servicios Telefónicos, Transportes y Almacenajes, Viáticos, Movilidad, Materiales y Suministros, Productos Químicos, Drogas y Medicamentos, Adquisición de Equipos para Oficina, Laboratorio y otros, necesarios para el buen desempeño de las funciones que desarrolla esta unidad.


Por lo expuesto precedentemente, se somete a consideración de ese Honorable Congreso Nacional, la ampliación de ingresos y gastos de la Administración Central, por el monto mencionado más arriba, cuya programación correspondiente se adjunta.


DIOS GUARDE A VUESTRA HONORABILIDAD.


ING. JUAN CARLOS WASMOSY, Presidente de la República. ORLANDO BAREIRO, Ministro de Hacienda.

SEÑOR PRESIDENTE

DEL HONORABLE CONGRESO NACIONAL

ESC. MILCIADES RAFAEL CASABIANCA

E.S.D.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas.

SECRETARIO: II.A.5. Ministerio de Hacienda. Asunción, 1 de agosto de 1995. Nº 439. HONORABLE CONGRESO NACIONAL. Tengo a honra dirigirme a Vuestra Honorabilidad para someter a estudio y consideración del Honorable Congreso Nacional, el proyecto de Ley "POR EL CUAL SE AMPLIA EL PRESUPUESTO GENERAL DE LA NACION PARA EL EJERCICIO FISCAL 1995, APROBADO POR LA LEY Nº 525 DE FECHA 30 DE DICIEMBRE DE 1994".


La ampliación solicitada será destinada a los Gobiernos Departamentales por la suma de (Gs.7.362.688.030.-) SIETE MIL TRESCIENTOS SESENTA Y DOS MILLONES SEIS CIENTOS OCHENTA Y OCHO MIL TREINTA GUARANIES, de conformidad con lo establecido en la Ley 426/94.


La ampliación presupuestaria será financiada con recursos Ordinarios del Tesoro provenientes de la mayor recaudación de los Ingresos Tributarios, Impuesto al Valor Agregado (IVA), a través de la transferencia de la Administración Central (Ministro de Hacienda) por la suma de (Gs. 2.300.000.000.-) DOS MIL TRESCIENTOS MILLONES DE GUARANIES; además con la suma de (Gs.5.062.688.030.) CINCO MIL SESENTA Y DOS MILLONES SEISCIENTOS OCHENTA Y OCHO MIL TREINTA GUARANIES, provenientes de Recursos Especiales, importe que fuera destinado originalmente en el Presupuesto vigente de la Dirección de Beneficencia y Ayuda Social (DIBEN) cuya transferencia a los Gobiernos Departamentales se solicita.


El incremento presupuestario, es con el objeto de distribuir proporcionalmente los recursos a las diferentes Gobernaciones Departamentales previstos en la Ley Nº 426/94 los que serán destinados a las áreas de salud, educación, obras públicas y otros gastos.


Por lo expuesto precedentemente, se somete a consideración de ese Honorable Congreso Nacional, la ampliación de ingresos y gastos de la Administración Central, por el monto mencionado más arriba, cuya programación correspondiente se adjunta.


DIOS GUARDE A VUESTRA HONORABILIDAD.


ING. JUAN CARLOS WASMOSY, Presidente de la República. ORLANDO BAREIRO, Ministro de Hacienda.

SEÑOR PRESIDENTE

DEL HONORABLE CONGRESO NACIONAL

ESC. MILCIADES RAFAEL CASABIANCA

E.S.D.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas.

SECRETARIO: II.A.6. Presidencia de la República. Ministerio de Obras Públicas y Comunicaciones. Asunción, 2 de agosto de 1995. Nº 440. HONORABLE CONGRESO NACIONAL. En fecha 22 de noviembre de 1994 y con Mensaje Nº 289, el Poder Ejecutivo en virtud del artículo 238, numeral 12 de la Constitución Nacional había sometido a vuestra consideración el proyecto de Ley "QUE CREA EL INSTITUTO PARAGUAYO DE TELECOMUNICACIONES".


Fundado en la disposición del artículo 212 de la Constitución Nacional, he resuelto retirar el mencionado proyecto de Ley, con el propósito de introducir algunas modificaciones y ampliaciones, razón por la cual se solicita su devolución al Poder Ejecutivo.


Dios guarde a Vuestra Honorabilidad.


ING. JUAN CARLOS WASMOSY, Presidente de la República. CARLOS FACETTI, Ministro de Obras Públicas y Comunicaciones.

A su excelencia

Escribano Público MILCIADES RAFAEL CASABIANCA

Presidente del Honorable Congreso Nacional

Palacio Legislativo

SEÑOR PRESIDENTE: Conforme al artículo 212 de la Constitución Nacional, se devuelve el proyecto al Poder Ejecutivo.

MENSAJE DE LA CAMARA DE DIPUTADOS.
SECRETARIO: II.B.1. Asunción, 3 de agosto de 1995. M.H.C.D. Nº 125/95. Señor Presidente: Tenemos a honra dirigirnos a Vuestra Excelencia y por su intermedio a esa Honorable Cámara, de conformidad al artículo 204 de la Constitución Nacional, a objeto de someter a consideración de ese alto cuerpo legislativo el proyecto de Ley "QUE CONCEDE Y AUMENTA PENSION GRACIABLE A VARIAS PERSONAS", presentado por varios Diputados y aprobado por la Honorable Cámara de Diputados en sesión ordinaria de fecha 13 de julio de 1995.


Hacemos propicia la ocasión para saludar a Vuestra Excelencia con nuestra consideración más distinguida.


JUAN CARLOS RAMIREZ MONTALBETTI, Presidente de la Honorable Cámara de Diputados. HEINRICH RATZLAFF EPP., Secretario Parlamentario.

AL EXCMO.

SEÑOR PRESIDENTE DE LA

HONORABLE CAMARA DE SENADORES

ESC. MILCIADES RAFAEL CASABIANCA.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas.

PRESENTACIONES DE SENADORES
SECRETARIO: II.C.1. Asunción, 1 de agosto de 1995. Excelentísimo Señor: Tengo el agrado de dirigirme a S.E., en mi carácter de miembro de la Honorable Cámara de Senadores, con el objeto de informarle de mi viaje a la Ciudad de Lima, Perú, para participar del Taller para Legisladores del área Andina, Chile y Paraguay "LA NUEVA DECADA DE POBLACION 1994-2004", a realizarse entre los días 11 y 12 de agosto próximo. Este evento está auspiciado por el Fondo de Población de las Naciones Unidas.


Por tal motivo solicito al Señor Presidente de la H. Cámara de Senadores permiso para ausentarme de las sesiones de la Cámara desde el 9 al 14 de agosto.


Hago propicia la ocasión para expresarle mi más distinguida consideración.


CESAR E. BENITEZ. Senador de la Nación.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.C.2. Asunción, 3 de agosto de 1995. Señor Presidente de la Honorable Cámara de Senadores, DR. MILCIADES RAFAEL CASABIANCA. Presente. De mi consideración: Tengo el agrado de dirigirme al señor Presidente y por su intermedio a los demás miembros de este alto cuerpo legislativo, a fin de solicitar permiso, para dejar de asistir a las sesiones que celebren esta Cámara y de las reuniones de las Comisiones de que formo parte, durante el lapso comprendido desde el 15 hasta el 19 de agosto del presente año, por tener que viajar a San Pablo para participar de la reunión de la Comisión de Asuntos Culturales, Educación, Ciencia y Tecnología del Parlatino.


Sin otro particular, aprovecho la oportunidad para saludar al señor Presidente con mi consideración más distinguida.


SECUNDINO NUÑEZ, Senador de la Nación.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.C.3. LA HONORABLE CAMARA DE SENADORES. DECLARA. 1) Que las Fuerzas Armadas de la Nación, consagradas por la Constitución Nacional como instituciones permanentes y nacionales y reconocidas por la historia como defensoras de la integridad patria, no pueden ni deben ser instrumentalizadas con fines personalistas, partidarios, o sectarios;


2) Que si embargo, y en abierta contradicción con dicho postulado constitucional y legado histórico, las ambiciones políticas del Gral. Lino César Oviedo, hoy convertidas en un definido proyecto de copamiento del poder político de la República, pretenden subalternizar las Fuerzas Armadas de la Nación y someterlas a sus mezquinos designios personales;


3) Que por lo tanto, es imperioso que el Comandante en Jefe de las Fuerzas Armadas de la Nación y Presidente de la República, Ing. Juan Carlos Wasmosy, en ejercicio de sus indegradables deberes y derechos constitucionales y a fin de lograr la ansiada dignificación e institucionalización de las Fuerzas Armadas y la transparencia, limpieza, e igualdad de los procesos electorales futuros, pase a situación de retiro al Gral. Lino C. Oviedo.


Firman: DIEGO ABENTE BRUN, GONZALO QUINTANA, ELBA RECALDE, JUAN MARIA CARRON, BASILIO NIKIPHOROFF, JUAN MANUEL PERALTA, MANUEL ROLANDO ELIZECHE, SECUNDINO NUÑEZ, MIGUEL ABDON SAGUIER, Senadores de la Nación.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos.

PRESENTACIONES OFICIALES
SECRETARIO: II.D.1. Presidencia de la República. Ministerio de Hacienda. Asunción, 20 de julio de 1995. Nº74. HONORABLE CAMARA DE SENADORES. Tengo a honra dirigirme a Vuestra Honorabilidad, con relación al Mensaje M.H.C.S. Nº 791 del corriente año, por el cual pone a conocimiento de la Presidencia de la República el texto de la Resolución Nº 491 "POR LA QUE SE PIDE INFORME AL PODER EJECUTIVO", dictada por ese cuerpo legislativo, en sesión ordinaria del 15 de junio de 1995.


En respuesta a la petición formulada, el Poder Ejecutivo remite adjunto con el presente Mensaje, para conocimiento de esa Honorable Cámara de Senadores el informe elaborado por el Ministerio de Hacienda, el cual contiene las informaciones solicitadas.


Dios guarde a Vuestra Honorabilidad.


JUAN CARLOS WASMOSY, Presidente de la República. ORLANDO BAREIRO, Ministro de Hacienda.

A su Excelencia

Escribano MILCIADES RAFAEL CASABIANCA

Presidente de la Honorable Cámara de Senadores

Palacio Legislativo.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos.

SECRETARIO: II.D.2. Ministerio de Hacienda. MH/GM Nº 443. Asunción, 26 de julio de 1995. SEÑOR PRESIDENTE: Tengo el honor de dirigirme al señor Presidente, con el objeto de remitirle copia del Decreto Nº 9843 de fecha 21 de julio de 1995, por el cual se autoriza a realizar transferencia de crédito dentro del Presupuesto 1995, de conformidad con lo previsto en la ley Nº 525/94 "QUE APRUEBA LOS PROGRAMAS DEL PRESUPUESTO GENERAL DE LA NACION PARA EL EJERCICIO FISCAL 1995".


Hago propicia la oportunidad para saludar al señor Presidente con mi más distinguida consideración.


ORLANDO BAREIRO AGUILERA, Ministro de Hacienda.

AL

SEÑOR PRESIDENTE DEL CONGRESO NACIONAL

ESCRIBANO MILCIADES RAFAEL CASABIANCA

E.S.D

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas.

SECRETARIO: II.D.3. Ministerio de Hacienda. MH/GM Nº 442. Asunción, 27 de julio de 1995. SEÑOR PRESIDENTE: Tengo el honor de dirigirme al señor Presidente, con el objeto de remitirle copia del Decreto Nº 9811 de fecha 21 de julio de 1995, por el cual se autoriza a realizar modificación en la estimación de los ingresos de la Administración Central y la ampliación de los gastos dentro del Presupuesto 1995, de conformidad con lo previsto en la Ley Nº 525/94 "QUE APRUEBA LOS PROGRAMAS DEL PRESUPUESTO GENERAL DE LA NACION PARA EL EJERCICIO FISCAL 1995".


Hago propicia la oportunidad para saludar al señor Presidente con mi más distinguida consideración.


ORLANDO BAREIRO, Ministro de Hacienda.

AL

SEÑOR PRESIDENTE DEL CONGRESO NACIONAL

ESCRIBANO MILCIADES RAFAEL CASABIANCA

E.S.D

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas.

SECRETARIO: II.D.4. Gobernación Departamento Central. Areguá, 24 de julio de 1995. EXCMO. PRESIDENTE DE LA CAMARA DE SENADORES DR. MILCIADES RAFAEL CASABIANCA. PRESENTE. EL GOBERNADOR DEL XI DEPARTAMENTO CENTRAL, tiene a bien dirigirse a V.E. y demás miembros de esa Cámara, a fin de solicitar la modificación parcial del proyecto de Ley que cuenta con media sanción de la Cámara de Diputados, referente a la expropiación de los siguientes inmuebles individualizados como:


a) FINCA Nº 1617 de Luque, Isla Romero, inscripta bajo el Nº 8, al folio 15 vlto. y ss. de 1993, con Padrón Nº 486, propiedad de "LAS SIERRAS COMPAÑIA DE INVERSIONES S.A.", ocupada por el asentamiento denominado: "VILLA VICTORIA".


b) LAS FINCAS 1) Nº 17.616 de Luque, a nombre de Francisco Alcibiades Brítez Borges, inscriptas bajo el Nº 1 al folio 1 y ss. de 1985 con Padrón Nº15.514; 2) FINCA Nº 17.617 de Luque, a nombre de "Rentar y Vender S.A." incripta bajo el Nº 2, al folio 3 de 1991 con Padrón Nº 15.515 y 3) FINCA Nº 3.804 de Luque, a nombre de "Las Sierras Compañía de Inversiones S.A." incripta bajo el Nº 9, al folio 23 y ss. de 1992, con Padrón Nº 5024. Estas tres fincas corresponden al asentamiento "1º de Mayo".


c) La Finca Nº 2058 de San Lorenzo, bajo el Nº 9 al folio 21 vlto. y ss. de 1968 con padrón Nº 1038, y la Finca Nº 2060 de San Lorenzo, bajo el Nº 8, folio 44 de 1968 con Padrón Nº 1541, ambas a nombre de Pedro Julían Miers. Ambas fincas están ocupadas por el asentamiento "24 de Junio".


Que el proyecto de Ley aprobado en Diputados fue declarado titular de la expropiación los Municipios de Luque y San Lorenzo respectivamente, marginando el pedido realizado en tal sentido por la Gobernación, como así también toda la gestión que desde casi un año esta Institución de Gobierno Departamental está llevando a cabo para obtener los datos y estudio de los títulos respectivos y también en el trabajo humano que realiza con los ocupantes.


Que, por estos motivos valederos, solicito a esta Honorable Cámara de Senadores la revisión del proyecto de Ley mencionado y su modificación en cuanto al titular de la expropiación, para la posterior entrega a los ocupantes debidamente individualizada, y en consecuencia la declare a favor del Gobierno Departamental Central.


Aprovecho la ocasión para saludarle con la consideración más distinguida.


Lic. LUIS ALBERTO WAGNER Gobernador. Abog. EFRAIN ALEGRE SASIAN, Secretario Departamental.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota y se agrega a sus antecedentes en la Comisión de Asuntos Departamentales, Municipales, Distritales y Regionales.

PRESENTACIONES PRIVADAS
SECRETARIO: II.E.1. COMISION NACIONAL POR LOS DERECHOS HUMANOS. Asunción, 25 de julio de 1995. Señor Presidente de la Comisión de los Derechos Humanos. Cámara de Senadores. CONGRESO NACIONAL. Tenemos el honor de dirigirnos a usted, con el objeto de manifestar nuestra profunda preocupación por la muy pronta reaparición de la Policía Montada, de triste historia durante el terrorismo de Estado y a cuya cabeza se encontraba el Gral. Ramón Duarte Vera, ex jefe de Policía.


La Montada Policial bajo la conducción de Duarte Vera ha cometido miles de crímenes, delitos de acción penal pública perseguible de oficio.


Violenta a la conciencia democrática del país, la impunidad que goza Duerte Vera como también el fantasma de sus caballos que ha provocado no solamente destrozo físico sino moral a la ciudadanía.


La Revista de la Policía Nacional Nº 391, marzo-abril de 1995, trae dos artículos 1º) La Nota Editorial "Imagen Institucional ética...". La Policía Nacional cuenta con el respaldo del pueblo", y en la página 8 nos presenta "con la aureola de una rica historia profesional la aparición de la Policía Montada" instalada en Luque, Isla Bogado, en un predio de 17 hectáreas. Según el diario La Nación del 17 de mayo de 1995, pág. 24, nos informa que su "Reinserción tiene un costo de 30 millones y según los responsables, el operativo tiene su justificación".


La Revista ABC Color págs. 8/10. Concretamente en la Pág. 9 afirma el Oficial César Marecos que "en el futuro podría implementarse dentro de la montada, un grupo antimotín que estará equipado con casco, coraza y elementos disuasivos".


Por todo lo expuesto, en nombre y representación de la COMISION NACIONAL POR LOS DERECHOS HUMANOS, NUNCA MAS AL TERRORISMO DE ESTADO, venimos a solicitar se investigue:


1. La justificación legal para la aparición en el escenario nacional de un aparato represivo condenado por la conciencia pública nacional e internacional. Aparato represivo innecesario para este tiempo democrático.


2. La justificación presupuestaria para mantener 300 jinetes y caballos.


Ante la ausencia de una política de desarrollo social de los sectores marginados del país es muy evidente que el Gobierno Nacional, está planificando la represión como instrumento de control y traerá nuevamente a nuestros horas de luto y zozobras en plena democracia.


Por todo ello, solicitamos la cancelación inmediata de esa peligrosa iniciativa que en nada va a mejorar LA IMAGEN INSTITUCIONAL y muy lejos de la ética policial. Que este presupuesto se destine más bien a programas de desarrollo tan necesarios para un país con una POBREZA EXPLOSIVA.


Aprovechamos la oportunidad para saludarle con nuestra más alta y distinguida consideración.


DR. DIONISIO GAUTO, Coordinador. DR. MARTIN ALMADA, Coordinador.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Derechos Humanos.

SECRETARIO: II.E.2. Asunción, 26 de julio de 1995. Señor Presidente del Congreso Nacional, Escribano Milciades Rafael Casabianca. Presente. De nuestra consideración: Los abajo firmantes, vecinos de Lambaré-Zona Cuatro Mojones, legítimos dueños de las propiedades que más adelante se mencionan, tienen a bien dirigirse a usted a fin de exponer lo siguiente:


Que nuestras propiedades, asientos de nuestras viviendas se hallan ubicadas sobre las calles: Acuña de Figueroa e/ Yacaré Valija y Mauricio José Troche - Zona Cuatro Mojones - Lambaré.


Que frente a nuestros domicilios, en plena calle, fueron levantadas viviendas precarias que paulatinamente se van consolidando, con construcciones de materiales con fines permanentes.


Que por efecto de lo mencionado, se ha generado una total anarquía y falta absoluta de garantías en el desenvolvimiento de nuestras familias.


Que se ha canalizado la solución de nuestros problemas por la vía legal, pero que por una u otras razones se dilatan, y no se avisora definición alguna.


Por lo expuesto, venimos por la presente a solicitar la intervención parlamentaria, a través de la Comisión de Asuntos Departamentales y Municipales, a fin de procurar una solución definitiva lo que en derecho nos asiste.


En la seguridad de que lo solicitado se imprimirá favorable despacho, saludamos a usted muy atentamente.


FIRMAN LOS RECURRENTES.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Asuntos Departamentales, Municipales, Distritales y Regionales.

SECRETARIO: II.E.3. San Pablo, Brasil, 29 de julio de 1995. Excelentísimo señor Senador Milciades Rafael Casabianca, Presidente del Parlamento República del Paraguay. Me dirijo a Usted y a los Miembros del Congreso, para manifestarles que con profunda indignación recibí la noticia de lo acaecido en fecha 24 de julio del corriente; durante la manifestación y represión violenta, de la que fue víctima la Senadora Nilda Estigarribia.


Como mujer y Parlamentaria estoy convencida de que el hecho en grave y fundamentalmente reprobable. Los Derechos Humanos, en todos los ámbitos de nuestras vidas, deben ser plenamente garantizados. Las convenciones y tratados internacionales sobre Derechos Humanos y de Violencia contra la Mujer establecen responsabilidad de los Gobiernos ante transgresiones específicas de esos derechos, segura estoy de que el Parlamento paraguayo exigirá el cumplimiento de tales disposiciones.


Al expresar mi plena solidaridad con la Senadora Nilda Estigarribia, hago llegar mi cordial y fraterno saludo a los colegas de la República del Paraguay.


Atentamente.


ROSA MARIA CABRERA LOTFE, Diputada Federal México.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.E.4. Areguá 28 de julio de 1995. Señores. HONORABLE CAMARA DE SENADORES DE LA NACION, Escrib. Milciades Rafael Casabianca. Presente. De nuestra mayor consideración: Tenemos a bien dirigirnos a Ud. y por su digno intermedio a los señores miembros de este alto cuerpo legislativo, a fin de elevar a vuestra consideración el proyecto de Ley, que declara la zona de la ciudad de Areguá, denominado CASCO HISTORICO, como PATRIMONIO CULTURAL DE LA NACION, y que adjuntamos a la presente.


La causa que nueve al grupo al que pertenecemos, denominado AREGUA "PRESERVACION PARA EL DESARROLLO", asociación sin fines de lucro, que trabaja para la conservación del ambiente de la ciudad de Areguá, a solicitar la aprobación de este proyecto de Ley, es la rápida degradación urbana que está sufriendo la referida ciudad, caracterizada por un valioso patrimonio histórico-ambiental, cuyas particularidades de conjunto urbano, con sus viviendas tipo veraniega, le asignan un valor excepcional dentro del grupo de ciudades del área Central de nuestro país.


Nuestra Asociación ha concluido, a través de investigaciones referentes al tema, que si no se procede a la sanción de este proyecto de Ley, con la valiosa colaboración del Congreso, Areguá y el casco histórico que queremos proteger, pasarán a formar parte del grupo de ciudades que han perdido su identidad, a causa de beneficios inmediatistas.


Consideramos que en el ambiente aregüeño se respira aún un pasado que puede ser su principal recurso para un desenvolvimiento futuro, ya que su significado histórico-ambiental puede transformarse en la llave de un desarrollo turístico-cultural basado en su propia atracción y en él del área privilegiada de que forma parte, junto con los Cerros Koi, Chorori y el Lago Ypacaraí.


Estamos seguros de que el Congreso es consciente de la importancia de la preservación de bienes culturales, como es el caso de nuestra valiosa ciudad, por lo cual tenemos la certeza de que el proyecto de Ley adjunto, tendrá curso favorable y servirá de base para el estudio y aprobación de esta Ley.


Sin otro particular y esperando el trámite favorable a ésta, le saludamos muy atentamente.


AREGUA


PRESERVACION PARA EL DESARROLLO


FIRMA: COMISION DIRECTIVA


Nota: Se adjunta plano de la Zona denominada Casco Histórico y más firmas que nos apoyan.

SEÑOR PRESIDENTE: A disposición de los señores Senadores.

SECRETARIO: II.E.5. Asunción, 1º de agosto de 1995. SEÑOR PRESIDENTE DE LA HONORABLE CAMARA DE SENADORES DEL HONORABLE CONGRESO NACIONAL, DR. MILCIADES RAFAEL CASABIANCA. Presente. La Asociación de Postulantes a Contralores y Subcontralores de la República, viene por la presente a presentar respetuosamente al señor Presidente nuestro punto de vista sobre el tema que hace a la elección del Contralor y Subcontralor.


Al respecto queremos señalar que al hacerlo se respeten los preceptos constitucionales básicos establecidos en nuestra carta magna, promulgados en junio de 1992 como asimismo en las ley de función pública y ley de la contraloría.


Solicitamos que no se tengan en cuenta el color partidario de los candidatos, ni ningún otro tipo de discriminación sino su honestidad, trayectoria e idoneidad profesional. Por lo que solicitamos tal como reza el llamado a Concurso de Títulos, Méritos y Aptitudes, sean valoradas en su justa medida los títulos, méritos y aptitudes de los participantes.


Solicitamos al señor Presidente sea distribuida a todos los Señores Congresistas nuestra postura que va transcripta en una nota adjunta.


Sin otro particular nos suscribimos de usted muy atentamente.


DR. PEDRO O. MONTORFANO, Presidente. DR. FRANCISCO VALDEZ, Miembro.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.E.6. Asunción, 31 de julio de 1995. Excelentísimo Escrib. MILCIADES RAFAEL CASABIANCA, Presidente de la Honorable Cámara de Senadores. E.S.D. De mi mayor consideración: Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia, a objeto de elevar a su conocimiento y consideración un petición de aumento de la pensión graciable que me fuera otorgada por la Ley Nº 1175 del 17 de diciembre de 1985.


Esta rogatoria obedece al interés de mi parte de obtener el incremento del monto mensual de Gs.75.000 (Guaraníes Setenta y cinco mil) que se había fijado en el artículo 11 de la citada ley, debido a que el mismo resulta insuficiente para afrontar los gastos onerosos que demandan observar una vida digna y decorosa.


Soy la viuda del ex funcionario público, Prof. Dr. Víctor J. Simón, cuya trayectoria en vida al servicio del país fueron relevantes y plausibles conforme al legajo personal del mismo que acompaño con esta solicitud.


Entiendo, Excelentísimo señor Presidente, que el otorgamiento de la pensión graciable a las personas merecedoras de tal beneficio, constituye el reconocimiento a quienes se destacaron y merecieron el bien de la patria como lo fue mi fallecido consorte el Prof.Dr. Víctor J. Simón cuya memoria reverencio con cálido respeto.


Ruego al señor Presidente quiera considerar esta petición y en consecuencia conceder el aumento de la pensión graciable solicitada.


Respetuosamente.


AIDA MIRIAN SOSA VDA. DE SIMON. C.I.P. Nº 77.031

SEÑOR PRESIDENTE: A disposición de los señores Senadores.

SECRETARIO: II.E.7. Asunción, 31 de julio de 1995. Excelentísimo Escrib. MILCIADES RAFAEL CASABIANCA, Presidente de la Honorable Cámara de Senadores. E.S.D. Estimado señor Presidente: En razón de la creación por el señor Presidente de la República de una Comisión Ad Hoc para ocuparse de nuestra penosa situación, i.a. integrada por un representante de la Cámara de Senadores, le rogamos encarecidamente quiera tener a bien disponer la momentánea postergación de decisiones definitivas sobre varios proyecto de Ley actualmente en estudio en varias Comisiones del Senado, respecto al sector bancario/financiero/económico de nuestro país.


Esa postergación permitirá que la citada Comisión Ad Hoc presente al Congreso Nacional propuestas de solución al grave problema que afecta no sólo a tantos sacrificados ahorristas sino a la economía en general.


Aclaramos que, hasta el momento, el proyecto que más directamente se ocupa de los ahorristas defraudados es el presentado por el Senador Miguel Angel González Casabianca, elaborado por Tesis Nacional (Pangrazio).


Al agradecer al señor Presidente por la diligente atención que querrá imprimir a la presente, nos es grato renovarle los sentimientos de nuestra alta consideración y estima.


Coordinadora de Damnificados por Bancos Intervenidos.


VICTOR M. GODOY, Presidente. GLADYS GALVEZ, Miembro.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.E.8. Asunción, 26 de julio de 1995. Señor Presidente de la Cámara de Senadores, Escribano MILCIADES RAFAEL CASABIANCA. E.S.D. El que suscribe Héctor Ignacio Guerín Gómez, con Cédula de Identidad Nº 521.275, viene por la presente a solicitar formalmente su retiro como candidato a Defensor del Pueblo, conforme a una carpeta de solicitud que obra en la Cámara.


Igualmente pido tenga a bien disponer la devolución de la carpeta que contiene mis datos personales como así también recortes de publicaciones incluidos en dicha carpeta.


El retiro de mi candidatura a Defensor del Pueblo se debe a que estoy en desacuerdo con el sistema de elección que se está implementando, ya que en vez de primar los intereses nacionales, el tema está siendo manejado a nivel partidario.


Atentamente.


Hector Guerín.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.E.9. Señor Presidente de la Cámara de Senadores, Escribano MILCIADES RAFAEL CASABIANCA. Presente. El Círculo de Periodistas Parlamentarios del Paraguay, que nuclea a los profesionales de prensa acreditados ante el Honorable Congreso Nacional, le comunica por medio de la presente nota la nueva conformación de su mesa directiva, la que estará en funciones hasta junio de 1996.


La misma fue elegida por consenso de los miembros del Círculo en su asamblea general ordinaria del 28 de julio y quedó conformada de la siguiente manera:

Presidente:

Marcos Cáceres Amarilla. Diario ABC Color.

Vicepresidente:
Antonio López. Diario Noticias.

Secretaria:

Ana María Rivas Tardivo. Diario ABC Color.

Tesorera:


Ana González. Radio Ñandutí.

Vocal:Ana María Paredes. Diario Extra.

Representante ante

el S.P.P.Magdalema Riveros. Diario Ultima Hora.


Sin otro particular, le saludamos atentamente.


Marcos Cáceres, Presidente. Ana María Rivas, Secretaria C.P.P.P.

SEÑOR PRESIDENTE: Señores Senadores: en lo sucesivo estos periodistas van a ser los directivos de nuestros controles de prensa hasta el año que viene. Ruego tomar nota, por favor.

DICTAMENES
SECRETARIO: II.F.1.a) Asunción, 1 de agosto de 1995. HONORABLE CAMARA DE SENADORES: Vuestra Comisión de ASUNTOS CONSTITUCIONALES Y DEFENSA NACIONAL considera que no colisiona con preceptos constitucionales el proyecto de Ley "QUE ESTABLECE LAS CONDICIONES BAJO LAS CUALES LAS ENTIDADES ESTATALES O CON PARTICIPACION ESTATAL PODRAN CELEBRAR CONTRATOS DE RIESGO COMPARTIDO", presentado por el Senador Armando Vicente Espínola.


En ocasión de su estudio, miembros de esta Comisión ampliarán los fundamentos del presente dictamen.


Dios guarde a vuestra honorabilidad.


EVELIO FERNANDEZ AREVALOS, Presidente. SEBASTIAN GONZALEZ INSFRAN, Vicepresidente. SECUNDINO NUÑEZ, Relator. Miembros: DIEGO ABENTE BRUN, DIOGENES MARTINEZ, RODRIGO CAMPOS CERVERA, MIGUEL ABDON SAGUIER, VICTOR HUGO SANCHEZ.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.1.b) Asunción, 1 de agosto de 1995. HONORABLE CAMARA DE SENADORES: Vuestra Comisión de ASUNTOS CONSTITUCIONALES Y DEFENSA NACIONAL os aconseja aprobar el proyecto de Ley "POR EL CUAL SE AMPLIA LAS DISPOSICIONES DEL ARTICULO 61 DE LA LEY Nº 879/81", presentado por el Senador Víctor Hugo Sánchez.


En ocasión de su estudio, miembros de esta Comisión ampliarán los fundamentos del presente dictamen.


Dios guarde a vuestra honorabilidad.


EVELIO FERNANDEZ AREVALOS, Presidente. SEBASTIAN GONZALEZ INSFRAN, Vicepresidente. SECUNDINO NUÑEZ, Relator. Miembros: MIGUEL ABDON SAGUIER, DIEGO ABENTE BRUN, DIOGENES MARTINEZ, CARLOS ROMERO PEREIRA.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.1.c) Asunción, 1 de agosto de 1995. HONORABLE CAMARA DE SENADORES: Vuestra Comisión de ASUNTOS CONSTITUCIONALES Y DEFENSA NACIONAL os aconseja el rechazo de "LAS MODIFICACIONES HECHAS AL ACUERDO PARA LA PROTECCION RECIPROCA DE LAS INVERSIONES" suscrito entre el Gobierno de la República del Paraguay y el Reino Unido de Gran Betaña e Irlanda del Norte, remitido con Mensaje nº 81 del Poder Ejecutivo - Ministerio de Relaciones Exteriores, de fecha 31 de diciembre de 1993.


En ocasión de su estudio, miembros de esta Comisión ampliarán los fundamentos del presente dictamen.


Dios guarde a vuestra honorabilidad.


EVELIO FERNANDEZ AREVALOS, Presidente. SEBASTIAN GONZALEZ INSFRAN, Vicepresidente. SECUNDINO NUÑEZ, Relator. Miembros: DIEGO ABENTE BRUN, CARLOS ROMERO PEREIRA, RODRIGO CAMPOS CERVERA, MIGUEL ABDON SAGUIER, VICTOR HUGO SANCHEZ.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.f.2.a) Asunción, 31 de julio de 1995. DICTAMEN Nº 10/95. HONORABLE CAMARA DE SENADORES: Vuestra Comisión de LEGISLACION, CODIFICACION, JUSTICIA Y TRABAJO os aconseja el rechazo de las modificaciones introducidas por la Cámara de Diputados, al proyecto de Ley "QUE MODIFICA LA LEY Nº 675, LEY DE HIDROCARBUROS DE LA REPUBLICA DEL PARAGUAY, POR LA CUAL SE ESTABLECE EL REGIMEN LEGAL PARA LA PROSPECCION, EXPLORACION Y EXPLOTACION DE PETROLEO Y OTROS HIDROCARBUROS". A este efecto se requiere la mayoría absoluta de votos, de conformidad con lo que dispone el artículo 207, numeral 2) de la Constitución Nacional.


Las referidas modificaciones han sido remitidas por la Cámara de Diputados con Mensaje Nº 85 de fecha 8 de junio de 1995.


En ocasión de su estudio, miembros de esta Comisión ampliarán los fundamentos del presente dictamen.


Os saludamos con la consideración más distinguida.


GONZALO QUINTANA, Presidente. VICTOR HUGO SANCHEZ, Vicepresidente. VICTOR SANCHEZ VILLAGRA, Relator. Miembros: ELBA RECALDE, MIGUEL ABDON SAGUIER, SEBASTIAN GONZALEZ INSFRAN, ARNALDO ROJAS SANCHEZ, TADEO ZARRATEA, MIGUEL A. GONZALEZ CASABIANCA.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.f.2.b) Asunción, 31 de julio de 1995. DICTAMEN Nº 11/95. HONORABLE CAMARA DE SENADORES: Vuestra Comisión de LEGISLACION, CODIFICACION, JUSTICIA Y TRABAJO os aconseja la aprobación con modificaciones del proyecto de Ley "DE MIGRACIONES", presentado por el Senador Basilio Nikiphoroff en fecha 10 de mayo de 1995.


En ocasión de su estudio, miembros de esta Comisión ampliarán los fundamentos del presente dictamen.


Os saludamos con la consideración más distinguida.


GONZALO QUINTANA, Presidente. VICTOR HUGO SANCHEZ, Vicepresidente. VICTOR SANCHEZ VILLAGRA, Relator. Miembros: ELBA RECALDE, MIGUEL ABDON SAGUIER, SEBASTIAN GONZALEZ INSFRAN, ARNALDO ROJAS SANCHEZ, TADEO ZARRATEA, MIGUEL A. GONZALEZ CASABIANCA.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.f.3.a) Asunción, 31 de julio de 1995. DICTAMEN Nº 22. HONORABLE CAMARA DE SENADORES: Vuestra Comisión de HACIENDA, PRESUPUESTO Y CUENTAS os aconseja la aprobación del proyecto de Ley "POR EL CUAL SE AMPLIA EL PRESUPUESTO GENERAL DE LA NACION PARA EL EJERCICIO FISCAL 1995 (CREDITO AGRICOLA DE HABILITACION), APROBADO POR LA LEY Nº 525794", remitido a través del Mensaje Nº 423 del Poder Ejecutivo - Ministerio de Hacienda, en fecha 14 de julio de 1995.


En ocasión de su estudio, miembros de esta Comisión expondrán los fundamentos del presente dictamen.


Dios guarde a Vuestra Honorabilidad.


DIEGO ABENTE BRUN, Presidente. JUAN MANUEL PERALTA, Relator. Miembros: JOSE ALBERTO ALDERETE, ARMANDO VICENTE ESPINOLA, ARTEMIO CASTILLO, FERNANDO MARTINEZ ORTEGA.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.f.3.b) Asunción, 31 de julio de 1995. DICTAMEN Nº 23. HONORABLE CAMARA DE SENADORES: Vuestra Comisión de HACIENDA, PRESUPUESTO Y CUENTAS os aconseja la aprobación del proyecto de Ley "POR EL CUAL SE AMPLIA EL PRESUPUESTO GENERAL DE LA NACION PARA EL EJERCICIO FISCAL 1995 (MINISTERIO DE JUSTICIA Y TRABAJO -DIRECCION GENERAL DE INSTITUTOS PENALES), APROBADO POR LA LEY Nº 525/94", remitido a través del Mensaje Nº 422 del Poder Ejecutivo - Ministerio de Hacienda, en fecha 14 de julio de 1995.


En ocasión de su estudio, miembros de esta Comisión expondrán los fundamentos del presente dictamen.


Dios guarde a Vuestra Honorabilidad.


DIEGO ABENTE BRUN, Presidente. JUAN MANUEL PERALTA, Relator. Miembros: JOSE ALBERTO ALDERETE, ARMANDO VICENTE ESPINOLA, ARTEMIO CASTILLO, FERNANDO MARTINEZ ORTEGA.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.f.3.c) Asunción, 31 de julio de 1995. DICTAMEN Nº 24. HONORABLE CAMARA DE SENADORES: Vuestra Comisión de HACIENDA, PRESUPUESTO Y CUENTAS os aconseja la aprobación del proyecto de Ley "POR EL CUAL SE AMPLIA EL PRESUPUESTO GENERAL DE LA NACION PARA EL EJERCICIO FISCAL 1995 (FACULTAD DE DERECHO Y CIENCIAS SOCIALES), APROBADO POR LA LEY Nº 525/94", remitido a través del Mensaje Nº 419 del Poder Ejecutivo - Ministerio de Hacienda, en fecha 10 de julio de 1995.


En ocasión de su estudio, miembros de esta Comisión expondrán los fundamentos del presente dictamen.


Dios guarde a Vuestra Honorabilidad.


DIEGO ABENTE BRUN, Presidente. JUAN MANUEL PERALTA, Relator. Miembros: JOSE ALBERTO ALDERETE, ARMANDO VICENTE ESPINOLA, ARTEMIO CASTILLO, FERNANDO MARTINEZ ORTEGA.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.f.3.d) Asunción, 31 de julio de 1995. DICTAMEN Nº 25. HONORABLE CAMARA DE SENADORES: Los Senadores que suscriben, miembros de la Comisión de HACIENDA, PRESUPUESTO Y CUENTAS os aconseja el rechazo del proyecto de Ley "POR EL CUAL SE AMPLIA EL PRESUPUESTO GENERAL DE LA NACION PARA EL EJERCICIO FISCAL 1995 (ADMINISTRACION NACIONAL DE NAVEGACION Y PUERTOS), APROBADO POR LA LEY Nº 525/94", remitido por el Poder Ejecutivo - Ministerio de Hacienda, según Mensaje Nº420 de fecha 14 de julio de 1995.


Los que suscriben el presente dictamen, en ocasión de su estudio, expondrán los fundamentos pertinentes.


CARLOS ROMERO PEREIRA, Senador de la Nación.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.f.3.e) Asunción, 02 de agosto de 1995. DICTAMEN Nº 26. HONORABLE CAMARA DE SENADORES: Vuestra Comisión de HACIENDA, PRESUPUESTO Y CUENTAS, adhiere en todos los términos al dictamen de la Comisión de ECONOMIA, DESARROLLO E INTEGRACION LATINOAMERICANA, de fecha 20 de julio, que aconseja la aprobación con modificaciones del proyecto de Ley "DE SEGUROS", remitido por el Poder Ejecutivo - Ministerio de Hacienda, según Mensaje Nº 250 de fecha 27 de setiembre de 1994.


En ocasión de su estudio, miembros de esta Comisión expondrán los fundamentos del presente dictamen.


Dios guarde a Vuestra Honorabilidad.


DIEGO ABENTE BRUN, Presidente. Miembros: JOSE ALBERTO ALDERETE, ARMANDO VICENTE ESPINOLA, ARTEMIO CASTILLO, FERNANDO MARTINEZ ORTEGA.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.f.3.f) Asunción, 02 de agosto de 1995. DICTAMEN Nº 27. HONORABLE CAMARA DE SENADORES: Vuestra Comisión de HACIENDA, PRESUPUESTO Y CUENTAS os aconseja, en mayoría, la aprobación del proyecto de Ley "POR EL CUAL SE AMPLIA EL PRESUPUESTO GENERAL DE LA NACION PARA EL EJERCICIO FISCAL 1995 (DIRECCION DE SANIDAD MILITAR), APROBADO POR LA LEY Nº 525/94", remitido a través del Mensaje Nº 429 del Poder Ejecutivo - Ministerio de Hacienda, en fecha 20 de julio de 1995.


En ocasión de su estudio, miembros de esta Comisión expondrán los fundamentos del presente dictamen.


Dios guarde a Vuestra Honorabilidad.


DIEGO ABENTE BRUN, Presidente. ALFREDO LUIS JAEGGLI, Vicepresidente. JUAN MANUEL PERALTA, Relator. Miembros: JOSE ALBERTO ALDERETE, ARMANDO VICENTE ESPINOLA, ARTEMIO CASTILLO, FERNANDO MARTINEZ ORTEGA.

SEÑOR PRESIDENTE: se toma nota.

SECRETARIO: II.f.3.g) Asunción, 02 de agosto de 1995. DICTAMEN Nº 28. HONORABLE CAMARA DE SENADORES: Vuestra Comisión de HACIENDA, PRESUPUESTO Y CUENTAS os aconseja la aprobación del proyecto de Ley "POR EL CUAL SE AMPLIA EL PRESUPUESTO GENERAL DE LA NACION PARA EL EJERCICIO FISCAL 1995 (MINISTERIO DE HACIENDA), APROBADO POR LA LEY Nº 525/94", remitido a través del Mensaje Nº 424 del Poder Ejecutivo - Ministerio de Hacienda, en fecha 14 de julio de 1995.


En ocasión de su estudio, miembros de esta Comisión expondrán los fundamentos del presente dictamen.


Dios guarde a Vuestra Honorabilidad.


DIEGO ABENTE BRUN, Presidente. ALFREDO LUIS JAEGGLI, Vicepresidente. JUAN MANUEL PERALTA, Relator. Miembros: JOSE ALBERTO ALDERETE, ARMANDO VICENTE ESPINOLA, ARTEMIO CASTILLO, FERNANDO MARTINEZ ORTEGA.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.f.3.h) Asunción, 02 de agosto de 1995. DICTAMEN Nº 29. HONORABLE CAMARA DE SENADORES: Vuestra Comisión de HACIENDA, PRESUPUESTO Y CUENTAS os aconseja la aprobación del proyecto de Ley "POR EL CUAL SE AMPLIA EL PRESUPUESTO GENERAL DE LA NACION PARA EL EJERCICIO FISCAL 1995 (PRESIDENCIA DE LA REPUBLICA), APROBADO POR LA LEY Nº 525/94", remitido a través del Mensaje Nº 421 del Poder Ejecutivo - Ministerio de Hacienda, en fecha 14 de julio de 1995.


En ocasión de su estudio, miembros de esta Comisión expondrán los fundamentos del presente dictamen.


Dios guarde a Vuestra Honorabilidad.


DIEGO ABENTE BRUN, Presidente. ALFREDO LUIS JAEGGLI, Vicepresidente. JUAN MANUEL PERALTA, Relator. Miembros: JOSE ALBERTO ALDERETE, ARMANDO VICENTE ESPINOLA, ARTEMIO CASTILLO.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.f.4.a) Asunción, 27 de julio de 1995. DICTAMEN Nº 11/95. HONORABLE CAMARA DE SENADORES: Vuestra Comisión de PETICIONES, PODERES Y REGLAMENTOS se abocó a examinar las carpetas correspondientes a los candidatos al cargo de CONTRALOR Y SUBCONTRALOR DE LA REPUBLICA que fueran suministradas a la Comisión, y opina: que los cincuenta y cuatro (54) postulantes reúnen los requisitos establecidos por la Constitución y la Ley Nº 276/94 "ORGANICA Y FUNCIONAL DE LA CONTRALORIA GENERAL DE LA REPUBLICA".


En ocasión de su estudio, miembros de esta Comisión expondrán los fundamentos del presente dictamen.


Dios guarde a Vuestra Honorabilidad.


DIOGENES MARTINEZ, Presidente. SECUNDINO NUÑEZ, Vicepresidente. TADEO ZARRATEA, Relator. Miembros: VICTOR SANCHEZ VILLAGRA, GONZALO QUINTANA, BLAS N. RIQUELME.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.f.4.b) Asunción, 27 de julio de 1995. DICTAMEN Nº 12/95. HONORABLE CAMARA DE SENADORES: Vuestra Comisión de PETICIONES, PODERES Y REGLAMENTOS se abocó a examinar las carpetas correspondientes a los candidatos al cargo de DEFENSOR DEL PUEBLO que fueran suministradas a la Comisión, y opina: que los diez y siete (17) postulantes reúnen los requisitos establecidos por la Constitución y la Ley Nº 631/95 "ORGANICA DE LA DEFENSORIA DEL PUEBLO", pudiendo la plenaria elegir entre los mismos válidamente.


En ocasión de su estudio, miembros de esta Comisión expondrán los fundamentos del presente dictamen.


Dios guarde a Vuestra Honorabilidad.


DIOGENES MARTINEZ, Presidente. SECUNDINO NUÑEZ, Vicepresidente. TADEO ZARRATEA, Relator. Miembros: VICOR SANCHEZ VILLAGRA, GONZALO QUINTANA, BLAS N. RIQUELME.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.f.5.a) Asunción, 26 de julio de 1995. DICTAMEN Nº 5/95. HONORABLE CAMARA DE SENADORES: Vuestra Comisión de REFORMA AGRARIA Y BIENESTAR RURAL os aconseja aceptar la ratificación de la Cámara de Diputados con relación al proyecto de Ley "QUE EXPROPIA LAS FINCAS Nº 652, 254, 255 DE YGATIMI, PERTENECIENTES A JONH JONHSEN Y ELIOMAR KLABUNDE EN FAVOR DEL INDI PARA LAS COMUNIDADES INDIGENAS DE YGATIMI", remitido por la Cámara de Diputados con Mensaje Nº 65 de fecha 18 de mayo de 1995.


En ocasión de su estudio, miembros de esta Comisión expondrán los fundamentos del presente dictamen.


ELBA RECALDE, Miembro.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.f.5.b) Asunción, 26 de julio de 1995. DICTAMEN Nº 5/95. HONORABLE CAMARA DE SENADORES: Vuestra Comisión de REFORMA AGRARIA Y BIENESTAR RURAL os aconseja rechazar la ratificación de la Cámara de Diputados con relación al proyecto de Ley "QUE EXPROPIA LAS FINCAS Nºs. 652, 254, 255 DE YGATIMI, PERTENECIENTES A JONH JONHSEN Y ELIOMAR KLABUNDE EN FAVOR DEL INDI PARA LAS COMUNIDADES INDIGENAS DE YGATIMI", remitido por la Cámara de Diputados con Mensaje Nº 65 de fecha 18 de mayo de 1995.


En ocasión de su estudio, miembros de esta Comisión expondrán los fundamentos del presente dictamen.


MIGUEL ABDON SAGUIER, Presidente. BASILIO NIKIPHOROFF, Vicepresidente. PURA MORENO DE DECOUD, Relatora. Miembros: PEDRO PABLO OVELAR, JULIO ROLANDO ELIZECHE.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.f.5.c) Asunción, 26 de julio de 1995. DICTAMEN Nº 6/95. HONORABLE CAMARA DE SENADORES: Vuestra Comisión de REFORMA AGRARIA Y BIENESTAR RURAL os aconseja rechazar la ratificación de la Cámara de Diputados con relación al proyecto de Ley "QUE  DECLARA DE INTERES SOCIAL Y EXPROPIA DOS INMUEBLES DE PROPIEDAD DE SANTOS LEDESMA Y FEDERICO SANTOS LEDESMA A FAVOR DEL I.B.R." remitido por la Cámara de Diputados con Mensaje Nº 96 de fecha 13 de junio de 1995.


En ocasión de su estudio, miembros de esta Comisión expondrán los fundamentos del presente dictamen.


MIGUEL ABDON SAGUIER, Presidente. BASILIO NIKIPHOROFF, Vicepresidente. PURA MORENO DE DECOUD, Relatora. Miembro: PEDRO PABLO OVELAR.

SEÑOR PRESIDENTE:Se toma nota.

SECRETARIO: II.f.5.d) Asunción, 26 de julio de 1995. DICTAMEN Nº 6/95. HONORABLE CAMARA DE SENADORES: Vuestra Comisión de REFORMA AGRARIA Y BIENESTAR RURAL os aconseja aceptar la ratificación de la Cámara de Diputados con relación al proyecto de Ley "QUE  DECLARA DE INTERES SOCIAL Y EXPROPIA DOS INMUEBLES DE PROPIEDAD DE SANTOS LEDESMA Y FEDERICO SANTOS LEDESMA A FAVOR DEL I.B.R.", remitido por la Cámara de Diputados con Mensaje Nº 96 de fecha 13 de junio de 1995.


En ocasión de su estudio, miembros de esta Comisión expondrán los fundamentos del presente dictamen.


ELBA RECALDE, Miembro.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.f.5.e) Asunción, 2 de agosto de 1995. DICTAMEN Nº 6/95. HONORABLE CAMARA DE SENADORES: Vuestra Comisión de REFORMA AGRARIA Y BIENESTAR RURAL os aconseja la aprobación con modificaciones del proyecto de Ley "QUE DECLARA DE INTERES SOCIAL Y EXPROPIA A FAVOR DEL INSTITUTO DE BIENESTAR RURAL DOS INMUEBLES ADYACENTES INDIVIDUALIZADOS COMO FINCAS Nºs. 7.133 Y 7.867 DEL DEPARTAMENTO DE CAAGUAZU, PROPIEDAD DE ALFA INMOBILIARIA S.A.", presentado por la Senadora Elba Recalde y en consecuencia dejar sin efecto el dictamen Nº 29/95 de fecha 7 de junio de 1995 que aconsejaba la aprobación del citado proyecto de Ley.


En ocasión de su estudio, miembros de esta Comisión expondrán los fundamentos del presente dictamen.


MIGUEL ABDON SAGUIER, Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.f.6.a) Asunción, 25 de julio de 1995. DICTAMEN Nº 03/95. HONORABLE CAMARA DE SENADORES: Vuestra Comisión de ECONOMIA, DESARROLLO E INTEGRACION LATINOAMERICANA os aconseja la aprobación del proyecto de Ley "QUE APRUEBA EL CONTRATO DE PRESTAMO PAR-15/94, SUSCRITO ENTRE LE GOBIERNO DE LA REPUBLICA DEL PARAGUAY Y EL FONDO FINANCIERO PARA EL DESARROLLO DE LA CUENCA DEL PLATA (FONPLATA) POR UN MONTO DE DIEZ MILLONES DE DOLARES AMERICANOS (U$S 10.000.000.-) DESTINADO AL FINANCIAMIENTO DEL "PROGRAMA GLOBAL DE PRESTAMOS A PEQUEÑOS Y MEDIANOS PRODUCTORES DEL SECTOR PECUARIO, CUYA EJECUCION ESTARA A CARGO DEL FONDO GANADERO; Y SE AMPLIA EL PRESUPUESTO GENERAL DE LA NACION PARA EL EJERCICIO FISCAL 1995, APROBADO POR LA LEY Nº 525 DE FECHA 30 DE DICIEMBRE DE 1994", remitido por el Poder Ejecutivo - Ministerio de Hacienda, con Mensaje Nº 414 de fecha 29 de junio de 1995.


En oportunidad de su estudio, miembros de esta Comisión ampliarán los fundamentos del presente dictamen.


Les saludamos con distinguida consideración.


ARMANDO VICENTE ESPINOLA, Presidente. ARTEMIO CASTILLO, Vicepresidente. JOSE ALBERTO ALDERETE, Relator. Miembros: FERNANDO MARTINEZ ORTEGA, BLAS N. RIQUELME, JUAN CARLOS ZALDIVAR.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.f.6.b) Asunción, 26 de julio de 1995. DICTAMEN Nº 4/95. HONORABLE CAMARA DE SENADORES: Vuestra Comisión de ECONOMIA, DESARROLLO E INTEGRACION LATINOAMERICANA os aconseja la aprobación del proyecto de Ley "QUE APRUEBA EL OCTAVO AUMENTO GENERAL DE LOS RECURSOS DEL BANCO INTERAMERICANO DE DESARROLLO (BID) POR EL CUAL LA REPUBLICA DEL PARAGUAY SUSCRIBE ACCIONES AL CAPITAL AUTORIZADO DEL BANCO; ASIMISMO CONTRIBUYE AL FONDO PARA OPERACIONES ESPECIALES (FOE), TRANSFIERE RECURSOS ADICIONALES A LA FINALIDAD DE FINANCIAMIENTO DE UN FONDO DE COOPERACION TECNICA (FONTEC); PARA CUYO EFECTO SE MODIFICA EL CONVENIO CONSTITUTIVO DEL BID, APROBADO POR LA LEY Nº 211/59, Y MODIFICADO POR LA LEY Nº 568/75", remitido por el Poder Ejecutivo - Ministerio de Hacienda, según Mensaje Nº 412 de fecha 27 de junio de 1995.


En oportunidad de su estudio, miembros de esta Comisión expondrán los fundamentos del presente dictamen.


Les saludamos con la más distinguida consideración.


ARMANDO VICENTE ESPINOLA, Presidente. ARTEMIO CASTILLO, Vicepresidente. JOSE ALBERTO ALDERETE, Relator. Miembros: JUAN CARLOS ZALDIVAR, BLAS N RIQUELME, FERNANDO MARTINEZ ORTEGA.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.f.6.c) Asunción, 31 de julio de 1995. DICTAMEN Nº 5/95. HONORABLE CAMARA DE SENADORES: Vuestra Comisión de ECONOMIA, DESARROLLO E INTEGRACION LATINOAMERICANA, con relación a la Nota Nº 26 del Ministerio de Industria y Comercio - Consejo de Inversiones, de fecha 4 de julio de 1995, remitiendo el Listado de Inversiones realizadas al amparo de la Ley Nº 60/90 "REGIMEN DE INCENTIVOS FISCALES A LA INVERSION DE CAPITAL NACIONAL Y EXTRANJERO", correspondiente al segundo trimestre del año 1995, os aconseja tomar nota y archivar.


Sin otro particular, saludamos con nuestra más distinguida consideración.


ARMANDO VICENTE ESPINOLA, Presidente. ARTEMIO CASTILLO, Vicepresidente. JOSE ALBERTO ALDERETE, Relator. Miembros: FERNANDO MARTINEZ ORTEGA.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.f.7.a) Asunción, 26 de julio de 1995. HONORABLE CAMARA DE SENADORES: Vuestra Comisión de ASUNTOS DEPARTAMENTALES, MUNICIPALES, DISTRITALES Y REGIONALES os aconseja la aprobación del proyecto de Ley "QUE DECLARA DE INTERES SOCIAL Y EXPROPIA A FAVOR DEL ESTADO PARAGUAYO (MINISTERIO DE EDUCACION Y CULTO) UN INMUEBLE IDENTIFICADO COMO PARTE DE LA FINCA Nº 32.636, ASIENTO DE LA ESCUELA FRANKLIN D. ROSEVELT, DEL MUNICIPIO DE SAN LORENZO, remitido por la H. Cámara de Diputados, con Mensaje Nº 51 de fecha 10 de mayo de 1995.


En ocasión de su tratamiento en plenaria, miembros de esta Comisión expondrán los fundamentos del presente dictamen.


Dios guarde a Vuestra Honorabilidad.


AMADO ENRIQUE YAMBAY, Presidente. VICTOR RODRIGUEZ BOJANOVICH, Vicepresidente. MANUEL RAMON ELIZECHE, Relator. Miembros: PEDRO PABLO OVELAR, JUAN CARLOS GALAVERNA.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.f.7.b) Asunción, 26 de julio de 1995. HONORABLE CAMARA DE SENADORES: Vuestra Comisión de ASUNTOS DEPARTAMENTALES, MUNICIPALES, DISTRITALES Y REGIONALES os aconseja la aprobación del proyecto de Ley "QUE DESAFECTA DEL DOMINIO PUBLICO MUNICIPAL Y AUTORIZA A LA MUNICIPALIDAD DE ASUNCION A TRANSFERIR A TITULO ONEROSO A FAVOR DE SUS ACTUALES OCUPANTES UNA FRACCION DE TERRENO, INDIVIDUALIZADA COMO FINCA Nº 6.407 DEL DISTRITO DE LA CATEDRAL Y UBICADA ENTRE LAS CALLES 16 PROYECTADAS E HIDALGO DEL CITADO MUNICIPIO", remitido por la H. Cámara de Diputados, con Mensaje Nº 49 de fecha 10 de mayo de 1995.


En ocasión de su tratamiento en plenaria, miembros de esta Comisión expondrán los fundamentos del presente dictamen.


Dios guarde a Vuestra Honorabilidad.


AMADO ENRIQUE YAMBAY, Presidente. VICTOR RODRIGUEZ BOJANOVICH, Vicepresidente. MANUEL RAMON ELIZECHE, Relator. Miembros: PEDRO PABLO OVELAR, JUAN CARLOS GALAVERNA.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

III. HOMENAJES
SEÑOR PRESIDENTE: Para este ítem no se han anotado, por lo que pasamos inmediatamente al punto IV de nuestra agenda. 

IV. PEDIDOS, FORMULACIONES Y ACLARACIONES

El siguiente punto del orden del día.


Vamos a tocar brevemente el mandato que recibí de esta plenaria para entrevistar a las autoridades de ANTELCO, con relación a la solicitud de prórroga planteada en su oportunidad.


Ustedes recordarán que en la plenaria pasada se autorizó  a esta entrevista, y se marcaron unos plazos de parte de la plenaria.


Debo informar que efectivamente estuvieron de visita tanto el señor Presidente y Miembros del Consejo de Administración de ANTELCO, así como sus asesores. En esa oportunidad les expliqué el criterio que tenía esta plenaria sobre la sesión de interpelación, conforme al cuestionario presentado. 


Ellos me expusieron un estudio bastante acabado de las características de los problemas que se les planteaban, de las listas de documentos que debían presentar, y se ratificaron en  su pedido de prórroga de cuarenta y cinco días, para contestar ese cuestionario y para concurrir a la interpelación.


Por supuesto, yo les manifesté que el criterio de la plenaria era totalmente otro, que teníamos marcado una prórroga pero solamente hasta el viernes 11 de este mes. Luego de manifestarme los inconvenientes por la extensión de los datos solicitados, finalmente aceptaron el criterio y pidieron una prórroga de tres días al plazo marcado por la plenaria, o sea desde el 11 de agosto pasar al 16 de agosto, teniendo en cuenta que es feriado el 15, y llamar, entonces, a sesión extraordinaria el día miércoles 16, que va a ser exclusivamente para tratar el tema de la interpelación a las autoridades de ANTELCO.


Entonces, señores Senadores, pongo a consideración, porque corresponde que esta plenaria acepte o rechace la solicitud de ANTELCO, por los argumentos presentados.

SEÑOR SENADOR CARLOS ROMERO PEREIRA: Para un pedido de aclaración, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Sí, adelante, señor Senador Carlos Romero Pereira.

SEÑOR SENADOR CARLOS ROMERO PEREIRA: Una alternativa es la que acaba de presentar el señor Presidente, que es la propuesta o la sugerencia hecha, que surge de la conversación, que es que la interpelación se lleve a cabo el 16.

SEÑOR PRESIDENTE: Así es, señor Senador, el miércoles 16.

SEÑOR SENADOR CARLOS ROMERO PEREIRA: Y lo que habíamos resuelto es que fuese la semana próxima, de manera que son dos posiciones, yo creo que hay que votar nomás, no habría que argumentar más.

SEÑOR PRESIDENTE: Esa es la situación, señor Senador.


Tiene el uso de la palabra la señora Senadora Elba Recalde.

SEÑORA SENADORA ELBA RECALDE: Es a los efectos de solicitar que nos ratifiquemos en la fecha del 11 de agosto. Creo, señor Presidente, tengo información cierta de gentes que están dentro de la ANTELCO, diciendo que están arreglando apresuradamente ciertas documentaciones que nosotros pedimos que sean presentadas.


Lo peor del caso es que plantean prorrogar, teniendo un feriado bastante largo, que comprende el próximo sábado, el domingo, después el 15 de agosto que es feriado, y son los momentos ideales para que cuando nadie esté presente en las oficinas ellos entren a "trabajar".

SEÑOR PRESIDENTE: Es lo que ellos han dicho, que van a utilizar esos feriados para trabajar en estos temas.

SEÑORA SENADORA ELBA RECALDE: Exactamente, señor Presidente, nosotros no podemos consentir eso, si justamente la gente que hace de contralor a este efecto no va a estar presente en sus oficinas en esos días feriados. Solicito a los colegas por favor nos ratifiquemos en la fecha 11 de agosto. Tiempo suficiente de un año tuvieron para preparar la documentación. Gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señora Senadora.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Armando Vicente Espínola.

SEÑOR SENADOR ARMANDO VICENTE ESPINOLA: En el mismo sentido de la preopinante, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Diógenes Martínez.

SEÑOR SENADOR DIOGENES MARTINEZ: Señor Presidente: es al solo efecto de hacer constar mi posición, para que no quede como precedente el procedimiento que se está sugiriendo.


La Ley dice claramente que la primera instancia de búsqueda de fecha para la interpelación corre a cargo del señor Presidente.


Lo que en la oportunidad anterior hicimos es recomendar al Presidente tratar de ajustarse a un límite. Es en esta oportunidad que la Cámara realmente resuelve, y en ese sentido deben venir las ponencias, es decir, proponer la aceptación de la fecha sugerida por el señor Presidente, o que un Senador proponga otra fecha.


No debemos porque hablar de una resolución anterior, porque eso estaría violando una atribución legal que tiene el señor Presidente. Nadie puede resolver antes que el señor Presidente haya arbitrado el procedimiento estatuido por la ley.


Y es en ese sentido que propongo, señor Presidente, que si hay dos fechas, sean votadas las fechas. Es todo y muchas gracias, señor Presidente.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Es ahora que se debe fijar la fecha.

SEÑOR PRESIDENTE: Vamos a poner a consideración. La presidencia, después de escuchar la argumentación de la delegación de las autoridades de ANTELCO, y de intercambiar ideas, como efectivamente faculta la Ley, y teniendo también en cuenta las inquietudes manifestadas en la plenaria, es que creyó conveniente darles tres días más de lo propuesto, y la razón es efectivamente por los feriados, ellos hicieron incapié en el cúmulo de documentos solicitados, nos "amenazan" desde luego  con unas veinte carpetas, para poder contestar todo el cuestionario.


Entonces, lógicamente, esa tarea de recopilar información es el motivo por el que ellos apelaron para esta extensión de tres días más. En principio, pedían cuarenta y cinco días de prórroga, pero posteriormente aceptaron la extensión de tres días más, o sea en una sesión extraordinaria del miércoles 16 de agosto, que personalmente me pareció razonable, pero creo que desde luego debe considerar la plenaria.


Vamos a poner a votación, entonces, la fecha propuesta por la presidencia, conforme indica el Senador Diógenes Martínez, o la fecha propuesta por la Senadora Elba Recalde.

SEÑORA SENADORA ELBA RECALDE: Por el plenario.

SEÑOR PRESIDENTE: Por el plenario, perdón.

SEÑOR SENADOR DIOGENES MARTINEZ: No es una resolución del plenario.

SEÑOR PRESIDENTE: Una fecha discutida y sugerida por el plenario para la interpelación es en sesión extraordinaria del viernes 11 de este mes, y otra fecha es la sugerida por la presidencia, después de la reunión efectuada con los representantes de ANTELCO, que expusieron su justificación.


Entonces, vamos a poner primero a votación la fecha propuesta, en principio sugerida por la Senadora Elba Recalde.

SEÑOR SENADOR DIOGENES MARTINEZ: No debe ser así el procedimiento, señor Presidente, con su permiso.

SEÑOR PRESIDENTE: Vamos a escucharle al señor Senador. Adelante, señor Senador Diógenes Martínez.

SEÑOR SENADOR DIOGENES MARTINEZ: Primero, usted en su informe sugiere el 16 de agosto.

SEÑOR PRESIDENTE: Así es, señor Senador.

SEÑOR SENADOR DIOGENES MARTINEZ: Y ésa es la fecha que debe ponerse a votación. Luego la propuesta de la Senadora Elba Recalde, que se ajusta a la recomendación del límite de fecha de la última sesión, en plenario.

SEÑOR PRESIDENTE: Perfecto, señor Senador. Aceptamos su criterio, y se pone a votación, en primer término la fijación del miércoles 16 de agosto, para la sesión extraordinaria con motivo de la interpelación a las autoridades de ANTELCO.


Los que estén de acuerdo con la fecha del 16 de agosto, se servirán levantar la mano: 12 votos de treinta y seis Senadores presentes. Minoría.


RECHAZADO


Entonces, la otra fecha alternativa, sugerida por la Senadora Elba Recalde, y que es el viernes 11 de agosto.


A votación, los que estén de acuerdo se servirán levantar la mano: 20 votos. Mayoría.


APROBADO


Entonces se pasará la comunicación a las autoridades de Antelco, para que el día viernes 11 de agosto se presenten a contestar la interpelación de este Senado.

SEÑOR PRESIDENTE: Siguiendo el tercer punto del orden del día. "Homenajes si los hubiere".


Pasamos al siguiente punto del orden del día "Pedidos, Formulaciones y Aclaraciones" que autoriza el artículo 101 del Reglamento.


Brevemente, antes de dar la palabra a la Senadora solicitante habrán encontrado sobre sus mesas algunas informaciones de la Presidencia. Es al solo efecto de que si alguien quiere manifestar sobre esas informaciones alguna inquietud, también en este punto del orden del día podrá hacerlo.


Tiene el uso de la palabra la señora Senadora Nilda Estigarribia de Gómez.

SEÑORA SENADORA NILDA ESTIGARRIBIA: Señor Presidente, Honorable Cámara: con suma sorpresa me he enterado a través de publicaciones periodísticas del día de ayer, que por disposición del Ministerio de Relaciones Exteriores la delegación que representará a nuestro país ante el IV Congreso Mundial sobre la Mujer estará presidido por un hombre, el Ing. Raúl Cubas y no se incluirá a integrantes de Organizaciones No Gubernamentales, "ingueroviable" como dice el Monseñor Rolón.


Esta noticia ha causado estupor en todos los ámbitos en especial en las organizaciones femeninas, quienes desde hace más de un año están trabajando en este proceso.


Esta repulsa, señor Presidente, no va dirigida precisamente contra la persona del Ingeniero nombrado, quien al contrario, merece todo respeto y consideración, es que nuestro país cuenta con una Secretaría de la Mujer, presidida por la Doctora Cristina Muñoz, quien como tal y como representante institucional, debe encabezar dicha delegación.


Además es conocedora del tema, pues hace mucho viene trabajando en el mismo, su trabajo se orienta a que las instituciones del Estado incorporen en sus planes y proyectos la visión de la mujer, incluyendo el tema género, el cual tuvo muchísima receptividad y llenó las expectativas a este importante trabajo que ha realizado.


La Coordinación de Mujeres ha formado parte del Comité Nacional para Begin, participando en las reuniones y en la elaboración de los documentos preparatorios, solamente en nuestro país ocurren tantas injusticias contra la mujer, donde o le rompen la cabeza o es marginada, humillada y subestimada, siendo más doloroso este último.


Mi convicción de mujer y parlamentaria, me induce a elevar mi voz de protesta antes estos hechos y exigir del Gobierno una respuesta aclaratoria y favorable ya que la Doctora Cristina Muñoz representa a más de la mitad de la población de este país.  Muchísimas gracias, señor Presidente.


APLAUSOS

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señora Senadora. Tiene el uso de la palabra el señor Senador César Benítez.

SEÑOR SENADOR CESAR BENITEZ: Señor Presidente, Honorable Cámara:  Señor Presidente: yo voy a procurar hacer una breve y apretada síntesis en lo que se refiere a una temática sobre el medio ambiente en Yacyretá.


La Comisión Nacional de Defensa de los Recursos Naturales, dependiente de este Congreso Nacional y presupuestariamente de esta Cámara, señor Presidente, ha venido haciendo un seguimiento paciente de todo el proceso del llenado del Embalse y sus consecuencias en el impacto ambiental de dicha obra.


Hemos agotado todas las instancias en recabar informe y sistemáticamente la Entidad Binacional Yacyretá nos ha negado y nos ha cerrado las puertas.


No obstante hemos realizado tres viajes acompañados de altos técnicos ambientalistas del mundo, no solamente los técnicos paraguayos que en su medida también son altamente respetables, por capacidad y su idoneidad en este campo, señor Presidente.


Y en el último viaje que hemos hecho ya agotando todas las instancias, sumado a ello un pedido de informe de la Cámara de Diputados en donde ha fenecido el plazo establecido en este pedido y no ha llegado ninguna contestación, ni informe al respecto.


En el último viaje del mes de julio nos han acompañado señores Senadores, organizaciones ambientalistas internacionales, representantes de la Word Wildelaifut de Alemania International River Nebut y Bank Information Center ambas de Estados Unidos y la Bus Est de Holanda.


Los señores técnicos ambientalistas han sido enviados por sus instituciones, generosamente para colaborar con la Comisión Nacional de Defensa de los Recursos Naturales y hemos elevado un informe realmente preocupante, preocupante digo porque está en juego nuestra soberanía nacional, nuestro patrimonio territorial y por qué no también nuestro patrimonio en potencialidad de riqueza en cuanto hace a tierras, producción y presencia de seres humanos, señor Presidente.


En cuanto al capítulo de reasentamiento hemos visto que no se ha cumplido de acuerdo a las letras de los Acuerdos y de los Tratados que se han firmado con la República Argentina, no se ha cumplido mínimamente; gran parte de los pobladores de este sector ribereños del nuevo espejo de agua, afectados por grandes zonas de inundación, carecen totalmente de información, de orientación y mucho menos de previsión por cualquier alteración de sus vidas que puedan surgir a través del llenado del Embalse y la inundación de zonas de cada pueblo, señor Presidente.


Por otro lado también hemos verificado la situación de los indígenas, una vez más han sido atropellados en sus derechos que le asisten la Constitución Nacional y las leyes nacionales, señor Presidente, los han arreado y los han llevado a terrenos totalmente ajenos a su modo de vida, a su histórica manifestación cultural y andan ambulando en un hábitat que en vez de ayudarle a reasentarse permiten otra vez nuevos éxodos y nuevas ocupaciones de áreas supuestamente destinadas a áreas protegidas.


Y referente a las áreas protegidas, señor Presidente, Honorable Cámara el Paraguay ha perdido 80.000 hectáreas de territorio nacional, 80.000 hectáreas de territorio de alta calidad ambiental y de incalculables recursos, esas 80.000 hectáreas comparadas con las zonas inundadas de la Argentina que no alcanzan las 20.000 hectáreas, señor Presidente. Hasta el día de hoy los afectados paraguayos no hemos recibido respuesta, no hemos recibido satisfacción, en lo que hace a la letra y el espíritu del Acuerdo y del Tratado de Yacyretá de compensar al Paraguay por zonas de mayor inundación en el llenado del Embalse.


Como así también, señor Presidente, debo decirle que en nuestra visita sistemática que hemos hecho, se ha verificado algo alarmante, la situación de los funcionarios de la Entidad Binacional Yacyretá en representación de los intereses del Paraguay.


Realmente llama la atención señor Presidente y ver cómo operan y cuál es el grado de representación y responsabilidad al frente de ese patrimonio nacional, vemos ciudadanos quebrados, señor Presidente, ciudadanos sin moral, sin capacidad y sin fuerzas de defender el cometido a que se lo ha designado ahí, a defender los intereses nacionales, a defender el patrimonio paraguayo y a defender en derecho, lo que le corresponde a esta nación.


Hemos visto con alarma esa situación y más todavía con suma alarma cuando, que el presupuesto destinado a lo que hace al medio ambiente, a las áreas protegidas, como así al rescate de la fauna de la zona y la relocalización, se ha insumido más de dos millones de dólares para ir a verificar que no se ha hecho lo que debe, que mínimamente no llena las expectativas, de acuerdo a ese dinero que no sabemos si se hundió, se mojó todo en el fondo del lago y quedó ahí para su descomposición y desaparición.


Como así también, señor Presidente, hemos verificado la situación que debe llamarnos la atención y debemos de tomar nota, ya, como Parlamento Nacional y en especial la Comisión de Relaciones Internacionales, funcionarios de alta categoría, de alto nivel de Yacyretá, que no se han animado en la plenaria que hemos tenido en la Entidad, de denunciar las irregularidades, de denunciar la situación caótica y lamentable de nuestra representación y de denunciar la peligrosidad de que nuevamente nos madruguen, intereses que justamente no cooperan con nuestros intereses, señor Presidente.


Nos han dicho, señor Presidente, que a la luz de la celeridad con que la Cancillería y el Ministerio competente como es la Subsecretaría del Ministerio de Obras Públicas de Minas y Energía, en su conversación o en su tratamiento de privatizar o dar en concesión la usina, nuevamente estamos en las puertas de quedarnos con todo el paquete de los despropósitos, de la entrega, de la ineficiente e incapacidad de nuestros funcionarios de defender nuestros intereses y de la desidia, inclusive del Gobierno Nacional de no inculcar a sus funcionarios a defender lo que es nuestro, señor Presidente.


Estamos en las puertas, y termino con esto, nuevamente hacer una vil entrega, quedando con todo el pasivo y nuevamente el pueblo paraguayo sometido a ser desangrado, ser saqueado y meter nuevamente la mano en el bolsillo del pueblo para ir tapando esos agujeros del despropósito, del despilfarro y la desidia de nuestros funcionarios, señor Presidente. Muchas gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Y coincidiendo con el interesante informe del Senador Benítez hoy visitó la Presidencia una delegación de varias instituciones preocupadas por el tema de Yacyretá donde están sindicalistas, técnicos, etc. y yo creo que sí merece la atención de este Senado un asunto tan importante como el planteado por el Senador Benítez.


Tiene el uso de la palabra la señora Senadora Elba Recalde.

SEÑORA SENADORA ELBA RECALDE: Gracias, señor Presidente: es más que nada una información que quiero dar a los señores Senadores.  Está circulando en estos momentos por los pasillos y en los medios de prensa, un documento que tiene arriba como logo API - ARP y habla de la creación de una Comisión Interinstitucional Indígena API - ARP.


Quiero decirles que al final en la penúltima hoja hay una lista donde dice "Apéndice 5 Miembros de la Comisión Interinstitucional API-ARP y en ese listado figura una Comisión de Parlamentarios colaboradores asesores.


Yo sugiero a los señores Senadores, lean el documento porque aparentemente no fueron consultados como no lo fui yo y nos coloca en una posición bastante antipática, señor Presidente, ya que el documento tiene consideraciones con las cuales nosotros no compartimos.


El Presidente de la Cámara de Diputados fue también incluido en la lista en forma inconsulta, nos sentimos agraviados, ha sido una falta de respeto al cargo que ocupamos y en lo personal también, ya que tenemos nuestra propia forma de pensar sobre este tema.


Ese documento se veía en medios periodísticos con un membrete pequeño que decía "confidencial", hemos recibido ya una carta de varias sociedades indigenistas y de la Conferencia Episcopal Paraguaya manifestándonos la extrañeza por la inclusión de nuestros nombres.


Por este intermedio quiero hacer dos cosas: comunicar al plenario que vean quiénes están incluidos y en segundo lugar, decir que rechazo categóricamente, que prohíbo el uso de mi nombre en forma inconsulta y que en una próxima oportunidad tomaré los recaudos legales. Gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señora Senadora. Si nos puede acercar para sacar copias.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Julio Rolando Elizeche.

SEÑOR SENADOR JULIO ROLANDO ELIZECHE: Gracias, señor Presidente.


Estoy observando la nota que ha distribuido para los señores Senadores de las futuras actividades que se van a desarrollar aquí en el Parlamento y en particular, en algunos casos, su actividad.


En el segundo punto, señor Presidente, en donde cita que usted organizará visitas a los Departamentos de la República o a algunas localidades, quiero señor Presidente, con toda sinceridad felicitarlo por esta iniciativa que está tomando, ya que este Parlamento de esa manera estará presente en todos los lugares de la República y seguramente en los lugares conflictivos para empezar, entonces es de suma importancia que los señores Senadores tengan en cuenta que vamos a salir a recorrer la República a auscultar los problemas, a estar en el lugar y entonces es demasiado saludable para todos los señores Senadores conocer en el sitio "in situ" la situación de lo que pasa a nuestro pueblo.


Le felicito, señor Presidente, y me anoto para participar en esta gira parlamentaria por el interior del país.


En el tercer punto, señor Presidente, usted habla del cambio de sede del Parlamento Nacional. 


Yo quisiera pedirle informe, señor Presidente, si usted es tan amable y gentil en informar al plenario a ver si existe ya algún trabajo de ingeniería, de arquitectura en planos, para el futuro edificio del Congreso Nacional porque tenemos que ir ganando tiempo, señor Presidente, todo eso lleva muchísimo tiempo, mientras que elijamos el lugar en donde se va a enclavar ese edificio, en donde se va a construir ese edificio, mientras tendríamos que ya tener todos esos detalles listos, de manera que se haga uso inmediatamente de esa importante donación que está haciendo el Gobierno de China y que están dispuestos a colaborar más todavía, una vez usado todo ese dinero que han obsequiado, señor Presidente.


Entonces le pido un breve informe si es que están ya los planos, señor Presidente. Muchas gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Si el plenario permite, brevemente voy a responder al Senador Julio Rolando Elizeche.


Sobre el primer punto, efectivamente la idea es que este Senado conozca in situ los problemas de los distintos Departamentos y para eso, la idea es hacer un calendario con todos los Departamentos y citar las capitales de los Departamentos y convocar a los Munícipes, a los miembros de las Juntas Departamentales, a los miembros de las Juntas Municipales, a los Partidos Políticos, a las Fuerzas Vivas para que en una jornada, que esperemos se pueda realizar en un día viajando por la mañana y volviendo por la tarde, podamos realmente enterarnos de los problemas que existen y poder explicar lo que está haciendo el Parlamento, en nuestra actividad parlamentaria y legislativa.


En cuanto al segundo punto, señor Senador, quisiera pasar la palabra al señor Senador Fermín Ramírez que está bien interiorizado del asunto sede, en todo caso yo amplío después.


Con permiso del plenario vamos a darle la palabra sobre el tema sede al señor Senador Fermín Ramírez.

SEÑOR SENADOR FERMIN RAMIREZ: Gracias, señor Presidente.  Señores Senadores: puntualmente sobre la preocupación del Senador preopinante respecto a si hay algunos planos elaborados para la futura sede del Congreso, querría simplemente recordar a la Presidencia, que un Senador de la Bancada del preopinante había entregado en el ejercicio anterior, un dossier arquitectónico que sirve de base para un estudio de la Comisión especial que se ha formado, a los efectos de tomar decisión sobre el lugar, el sitio y el perfil arquitectónico y estructural de ese edificio.


De manera que hay una base que es el proyecto arquitectónico que ha presentado un Senador de la Bancada del preopinante. Gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Ese proyecto para aclaración de todo el plenario sigue el siguiente proceso:  estamos personalmente insistiendo sobre el tema, el Presidente de la Cámara de Diputados y el Presidente de la Cámara de Senadores.


En primer lugar, corresponde hacer una gran consulta sobre el lugar en que va a construirse, hay varias alternativas y las plenarias finalmente tendrán que decidir sobre esa alternativa.


A título de ejemplo: este mismo local del actual Congreso en la parte de atrás, el terreno del Ministerio de Relaciones Exteriores al lado de la Casa de la Cultura, la superficie de cuatro hectáreas y media donde actualmente está el Batallón Escolta Presidencial y también un local frente al actual Banco Central.


Una vez que nosotros tengamos esa alternativa pondremos a consideración del plenario, decidido el local final, la ubicación de la sede, ahí se llama a un gran concurso de arquitectura público, a todos los arquitectos nacionales para que presenten anteproyectos de la futura sede del Congreso, realizado ese gran concurso con un tribunal de méritos, adjudicado o premiado el proyecto definitivo, entonces se llama a una licitación nacional e internacional para la construcción de la sede del Congreso y de esa manera utilizar la donación hecha por el Gobierno chino.


Así están las cosas y la Presidencia les va mantener informados sobre el tema.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Tadeo Zarratea.

SEÑOR SENADOR TADEO ZARRATEA: Señor Presidente, Honorable Cámara: es a los efectos de urgir a la Presidencia la inclusión en el orden del día en un momento oportuno, en no muy largo plazo, el proyecto de Ley que crea el Consejo Nacional de Música, el Conservatorio Nacional de Música y la Orquesta Sinfónica Nacional, que la Comisión de Cultura, Educación y Culto ha dictaminado hace aproximadamente dos meses.

 
Entiendo, señor Presidente, que el calendario parlamentario es apretado y bastante nutrido; que existen leyes en proceso que tienen plazo de vencimiento y que esta ley sin embargo, no la tiene porque está en sus comienzos.


Sin embargo, señor Presidente, yo solicito que en las siguientes, por lo menos tres sesiones ordinarias, se incluya este proyecto de Ley con dictamen de la Comisión de Cultura, Educación y Culto porque es un proyecto muy útil para el servicio a la nación.


Nosotros tenemos entendido en la Comisión que el tiempo político está periclitando y que debemos empezar en serio el tiempo social y cultural, señor Presidente, y éste es un proyecto muy importante para el ámbito cultural, para elevar la cultura musical de la nación que es muy importante, señor Presidente. Muchas gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Vamos a tomar nota e insistir ante la comisión respectiva. La señora Senadora Susana Morínigo tiene el uso de la palabra.

SEÑORA SENADORA SUSANA MORINIGO: Señor Presidente, Honorable Cámara: en situaciones como las que hoy vivimos de crisis social, económica, política y moral y sobre todo después de los últimos acontecimientos del desfilódromo, hay un clamor  nacional para definir con claridad las responsabilidades éticas y jurídicas de los Ministros del Estado. Atendiendo a este clamor señor Presidente, la Comisión de Derechos Humanos ha solicitado la interpelación de dos Ministros del Poder Ejecutivo, del Ministro del Interior y de Defensa, han pasado ocho días y no hemos tenido respuesta hasta la fecha. 


Creo que en situaciones en que existen atropello a las libertades y a las garantías constitucionales, este Senado debería pronunciarse con mayor celeridad, por lo que solicito que este pedido de interpelación hecha por la Comisión de Derechos Humanos, sea ubicado como primer punto del orden del día de la próxima sesión ordinaria. Señor Presidente, es todo y gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señora Senadora. ¿Ya hay una solicitud remitida a la Mesa Directiva sobre el tema?, debe ser suscrita por seis señores Senadores a fin de que la Mesa Directiva, una vez que tenga el cuestionario procesa a la invitación. ¿Está ya la nota?.

SEÑORA SENADORA SUSANA MORINIGO: Señor Presidente: en asuntos entrados de la sesión ordinaria anterior está incluida la nota y el pliego interpelatorio y se ha girado a la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos.

SEÑOR PRESIDENTE: Vamos diligenciar. Gracias, señora Senadora. El señor Senador Diógenes Martínez tiene el uso de la palabra.

SEÑOR SENADOR DIOGENES MARTINEZ: Señor Presidente: a propósito de la moción de la preopinante, yo pido disculpas realmente por no haber tenido entrada ya el cuestionario correspondiente pero, de resolverse que será el primer punto del orden del día para el próximo jueves, yo prometo señor Presidente, que el dictamen va a estar a disposición del plenario para el próximo jueves.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Si no hay inconveniente de la plenaria, vamos a poner como primer punto del orden del día el pedido de la Comisión de Derechos Humanos de Interpelación a los señores Ministros de Defensa y del Interior. 


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Carlos Galaverna.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Señor Presidente, señores Senadores: muy brevemente, felizmente está volviendo la señora Senadora Nilda Estigarribia: quería darle a ella una tranquilidad en cuanto al tema que enfocó en la sesión de hoy.


Efectivamente, todas las informaciones señalaban que la delegación de mujeres compatriotas para la conferencia de Pekín, iba a ser presidida por un compatriota, el señor Secretario Técnico, el Ministro de la Secretaría Técnica de Planificación, Ing. Raúl Cubas Grau. 


Casualmente yo anoche tuve ocasión de hablar con el señor Cubas Grau, quien me estaba anticipando de sus gestiones para que así no fuere y ahora he tenido oportunidad, vía telefónica, de confirmar, que la delegación de mujeres compatriotas para Pekín va estar presidida como sugería y reclamaba la colega, por la señora Ministra de la Mujer, doctora Cristina Muñoz y no por el Ingeniero Raúl Cubas Grau, por lo que creo hay que exonerarlo de los adjetivos dedicádosle en la sesión de hoy. Es todo y gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Pasamos al primer punto del orden del día. ELECCION DE TERNAS DE CANDIDATOS A CONTRALOR Y SUBCONTRALOR DE LA REPUBLICA.


Lectura del dictamen.

SECRETARIO GENERAL: "Asunción, 25 de julio de 1995. Honorable Cámara: Con relación a la nómina de postulante al cargo de Contralor y Subcontralor de la República, que fuera suministrada a la Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional, ella pone a conocimiento de la Honorable Cámara de Senadores, que todos los ciudadanos que figuran en dicha nómina reúnen los requisitos exigidos por el Art. 281 de la Constitución Nacional para ser designados en esos cargos, a estar a los datos consignados en la nómina referida. Firman: Evelio Fernández Arévalos, Sebastián González Insfrán, Secundino Núñez, Víctor Hugo Sánchez, Rodrigo Campos Cervera, Miguel Abdón Saguier y Diego Abente Brun".

"Asunción, 27 de julio de 1995. Honorable Cámara: Vuestra Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos se abocó a examinar las carpetas correspondientes a los candidatos a los cargos de Contralor y Subcontralor de la República que fueran suministradas a la Comisión y opina: Que los 54 postulantes reúnen los requisitos establecidos por la Constitución y la Ley Nº 276/94 Orgánica y Funcional de la Contraloría General de la República. Firman el dictamen: Diógenes Martínez, Secundino Núñez, Tadeo Zarratea, Gonzalo Quintana, Víctor Sánchez Villagra, Blas N. Riquelme.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias. Tienen el uso de la palabra en primer lugar, el señor Presidente de la Comisión de Asuntos Constitucionales señor Senador Evelio Fernández Arévalos y luego el señor Senador Diógenes Martínez, Presidente de la Comisión de Peticiones.

SEÑOR SENADOR EVELIO FERNANDEZ AREVALOS: Muchas gracias, señor Presidente. La Comisión se ha limitado a expresar referente a la lista que le fue suministrada a la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, que los postulantes que figuran en esa lista, a estar en los datos que figuran en ella, reúnen las características que la Constitución Nacional requiere para acceder al cargo de Contralor y Subcontralor de la República. Nos limitamos a eso porque nuestra función no puede ser la de recomendar nombres, sino señalar en general que todos los candidatos cumplen con los recaudos constitucionales para optar a esa función pública. Nada más, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Presidente de la Comisión de Peticiones, Senador Diógenes Martínez.

SEÑOR SENADOR DIOGENES MARTINEZ: Señor Presidente: la Comisión de Peticiones ha examinado el expediente también bajo el mismo prisma que la Comisión de Asuntos Constitucionales, en el sentido de limitar su estudio al cumplimiento o no de los requisitos legales establecidos para Contralor General de la Nación, por parte de los candidatos presentados. 


De los 54 candidatos que se presentan, "prima facie", reúnen los requisitos legales exigidos por la ley y la Constitución. Este dictamen no implica un pronunciamiento sobre otros aspectos del que se trata este tema. Es todo, muchas gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Corresponde ahora, que los señores Senadores hagan propuestas en base a la lista presentada. El señor Senador Fermín Ramírez, después el señor Senador Víctor Rodríguez Bojanovich y el señor Senador Diego Abente Brun, tendrán la palabra.


Adelante, señor Senador Fermín Ramírez.

SEÑOR SENADOR FERMIN RAMIREZ: Señor Presidente, señores Senadores: mi bancada me ha distinguido para que sea yo el que proponga a este pleno, una terna a ser votada para llenar los cargos de Contralor General de la República de acuerdo a lo que establece la Constitución y su Ley Orgánica Nº 276.


Quiero ser breve en esta exposición porque los tres ciudadanos que componen la terna que yo voy a porponer a nombre de mi bancada, son candidatos de lujo y su alta calificación moral, ciudadana y profesional, me restringen en mi posibilidad de tener que hacer mucha literatura para hacer su presentación. Ellos con su propio nombre ya distinguen una terna para cualquier cargo nacional.


Me refiero en primer término al Profesor Juan G. Granada, Abogado, recibido en la Universidad Nacional de Asunción, Facultad de Derecho, con medalla de oro de su promoción. Dr. en Ciencias Económicas en la Facultad respectiva, también con medalla de oro de su promoción. Ejerció durante toda su trayectoria profesional como Abogado especializado en Derecho Tributario. Se caracterizó por su capacidad, honestidad y valentía en el ejercicio de la profesión y también en su actividad ciudadana que fue amplia y fructífera para este país.


Durante la funesta dictadura fue un valuarte político, que demostró valor cívico en el campo de la lucha diaria de cuerpo a cuerpo y con la pluma de periodista en el periódico "El Pueblo" que su partido, el Partido Revolucionario Febrerista pudo sostener durante mucho tiempo, pese a la saña con que se le persiguió en todos los campos.


Una personalidad intelectual y política muy poco repetible en su partido y en el campo de la actividad ciudadana. Representó al Partido Revolucionario Febrerista en la Mesa del Acuerdo Nacional de tan grata memoria para todos los demócratas paraguayos y también posteriormente, en la Mesa Interpartidaria para la consolidación del proceso democrático de la República, ya en esta etapa posterior al derrocamiento del dictador.


Es un hombre que además de su tarea profesional y cívica, ha ejercido la cátedra en la Universidad Nacional de Asunción en las Facultades de Derecho y Ciencias Económicas. Es un hombre que como sus títulos universitarios indican, tiene la capacidad exacta para ejercer el cargo que en este momento estamos proponiendo, puesto que su capacidad de Abogado y de Economista le da los dos perfiles adecuados para desarrollar con eficiencia el trabajo que espera la ciudadanía del Contralor que finalmente va a ser electo por el Congreso.


En segundo término citaré al Doctor Sindulfo Blanco, Doctor en Ciencias Jurídicas recibido en la Facultad de Derecho de la Nacional. Investigador riguroso, eficiente funcionario y asesor ágil y claro, dotado de una honorabilidad probada en sus actos profesionales y ciudadanos. Ha ejercido la cátedra en la Universidad Nacional de Asunción en las materias de Legislación Fiscal y Economía Política, y en la Universidad  Católica, en las especialidades de Finanzas y Política Fiscal.


Ejerce la Magistratura Judicial como Miembro del Tribunal de Cuentas de la Primera Sala. Entre sus colaboraciones y asesorías más destacadas podríamos citar al Rectorado de la Universidad Nacional de Asunción. A la Escuela de Contabilidad y Administración ya fenecida. Al Congreso de Libertad de Prensa, al Círculo Paraguayo de Médicos, a la Cooperativa de Médicos, a la Asociación Paraguaya de Arquitectos, al Colegio de Escribanos, al Colegio de Graduados de Ciencias Económicas, a la Asociación de Financieras, al Ministerio de Hacienda, al Instituto Superior de Educación, a la Asociación de Empresarios Cristianos, etc.


También en su caso, la calidad de hombre de leyes y especializado en el área tributaria, le habilita perfectamente a desempeñar con eficiencia el cargo para el cual se lo postula en esta oportunidad. 


Y en último término, voy a referirme al otro candidato, al Doctor Daniel Fretes Ventre, Doctor en Economía, previo al título de Contador Público del famoso plan antiguo que hablamos en nuestro país, que realmente le daba una capacidad universal a nuestros Contadores de aquella época y no restringida y con orejeras como después vinieron los nuevos planes exportados, enlatados de otros confines.


Daniel Fretes Ventre es un hombre al que debemos destacar en primer término el perfil ciudadano de luchador desde la época heroica del Club Liberal Alon en las catacumbas en las cuales se desenvolvía la oposición frente a la ensañada persecusión de la policía de la dictadura.


Un hombre que en su lucha, tanto estudiantil como partidario posteriormente, pudo desarrollar también una tarea intelectual importante, tanto en el país como en el exterior cuando tareas profesionales de especialización como tristes exilios como ciudadano político, le obligaron a desplazarse a otras latitudes.


Es un hombre también cuyo perfil ético y moral es intachable y lo demuestra en 40 años de actividad, tanto ciudadana, cívica como profesional. Y su currículum profesional de una larga lista y diversificada especialización hace, demuestra que es uno de los candidatos más destacados que nuestra bancada puede ofrecer a este pleno, para que podamos votar por él y por los demás compañeros de esta terna, a los efectos de que cumplamos lo establecido por las disposiciones legales.


Señor Presidente: repito, el honor que me ha concedido la bancada de presentar a esta terna de lujo, para que de la misma pueda ser seleccionado en el futuro próximo el Contralor General de la República. Repito de nuevo los nombres que propongo a este plenario, los Doctores: Daniel Fretes Ventre, Sindulfo Blanco y Juan E. Granada. Gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra, el señor Senador Diógenes Martínez.

SEÑOR SENADOR DIOGENES MARTINEZ: Quiero aclarar que no voy hacer ningún cuestionamiento al candidato o a los candidatos que se proponen. No voy hacer también ninguna observación de ninguna naturaleza que pueda interpretarse como una participación en el debate de elección de Contralor y Subcontralor de ternas, de Subcontralor y Contralor correspondiente. De tal modo a que quiero remitirme directa y exclusivamente mi participación a destacar, que a mi juicio la oportunidad de la elección de las ternas son inconstitucionales. Yo interpreto, señor Presidente, que el Art. 5 de las Disposiciones Transitorias cuyo párrafo inicial dice: "Los demás Magistrados y funcionarios seguirán en sus cargos, hasta completar el período determinado para cada uno de ellos la Constitución de 1967 y si llegado ese momento todavía no fueran nombrados sus sucesores, continuarán en funciones interinamente hasta que se produzca su sustitución".


Es el párrafo inicial del Art. 5, en cuya parte final del Art. 5 en cuya parte final se incorpora el párrafo referido al Contralor y al Subcontralor. Entiendo, señor Presidente, que la idea expresa concretamente que la Constitución da sobre la duración del mandato del Contralor y Subcontralor, responde a un principio jurídico innegable en nuestra Constitución, el derecho adquirido.


Estos funcionarios fueron elegidos, conforme a la Constitución y a la Ley que regía en ese momento el 30 de noviembre de 1991. De ninguna manera puede interpretarse que la Constitución haya querido amputar, menoscabar el período constitucional ilegal que se le ha concedido a un funcionario elegido legalmente. Al contrario, señor Presidente, se ha consagrado en la Constitución el principio jurídico de la reconducción tácita de la función. Eso está consagrado en los Arts. 3, 4 y 6 de la Constitución. Hemos también consagrado en la reciente Ley de la Corte Suprema de Justicia en el Art. 19. La Constitución tiende a que la función de un funcionario público vaya más allá del tiempo acordado legalmente, toda vez que no haya sido electo otro funcionario para ocupar la misma función. Y ahora se quiere, señor Presidente a mi juicio, violentar no sólo el principio de la reconducción tácita de la función, consagrado por la Constitución, sino violentar el principio jurídico totalmente incuestionable del derecho adquirido.


Por eso, señor Presidente, yo estoy totalmente en contra de la oportunidad de la elección y pido en ese sentido, señor Presidente, que tenga una moción en contra de la oportunidad de la elección de Contralor y Subcontralor de las ternas correspondientes. Gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Con el llamado del señor Senador Diógenes Martínez al cumplimiento de cláusulas constitucionales, seguimos adelante el tratamiento. 


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Diego Abente Brun. 

SEÑOR SENADOR DIEGO ABENTE BRUN: Señor Presidente, señores Senadores: voy a ser breve. Entiendo que el Art. 5º de las Disposiciones Transitorias de la Constitución de 1992, es meridianamente claro. Se refiere en primer lugar a aquellos funcionarios que fueron nombrados de acuerdo con un período establecido en la Constitución de 1967, pero el Contralor y el Subcontralor no figuraban en la Constitución de 1967, son unas figuras nuevas. Además, el mismo Art. 5º de Disposiciones Transitorias dice en su párrafo final, específica, clara y taxativamente: "también continuarán en funciones el Contralor General y el Subcontralor hasta tanto se designen los funcionarios que determina el Art. 281 de esta Constitución". A mí me parece que esto, es meridianamente, claro, por lo tanto corresponde el nombramiento del Contralor y el Subcontralor.


En segundo lugar, quiero en nombre de la bancada del Encuentro Nacional, adherir a la propuesta de la bancada del Partido Liberal Radical Auténtico, presentada por el señor Senador Fermín Ramírez. Es todo, gracias señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Víctor Hugo Sánchez.

SEÑOR SENADOR VICTOR HUGO SANCHEZ: Señor Presidente: pedí el uso de la palabra para presentar también una propuesta de candidatos a Contralor a esta Honorable Cámara. Pero considerando, señor Presidente, la circunstancia de que aquí se ha planteado una cuestión de orden constitucional, entiendo que esta plenaria debe expedirse sobre el punto. Pienso que es una cuestión de previo y especial pronunciamiento, de no prosperar eventualmente la propuesta o la moción concreta del señor Senador preopinante que ha fundamentado que esta designación deviene inconstitucional, entonces en ese caso, señor Presidente, voy a seguir con el uso de la palabra para formular la propuesta concreta.


Pero antes, señor Presidente como moción de orden, solicito que en este momento la Cámara se pronuncie acerca de la moción presentada por el señor Senador Diógenes Martínez, a los efectos de resolver si corresponde o no la designación de candidatos a Contralor. Nada más, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Tiene la palabra el señor Senador Evelio Fernández Arévalos. 

SEÑOR SENADOR EVELIO FERNANDEZ AREVALOS: La presidencia tiene que -me parece a mí- inspeccionar el reglamento y la moción presentada por el señor Senador no figura como moción de orden, de manera que no es moción de orden. No porque yo califique lo que mociono como de orden por eso se convierte en moción de orden. No es moción de orden, por un lado.


Por el otro lado, ésta es una cuestión preclusa, es una cuestión que no puede ser abordada en este momento y en este escenario en razón de que en este orden del día fue consignada la designación de estos funcionarios, por decisión de este mismo cuerpo. Este mismo cuerpo fue el que resolvió que hoy se tratara el tema dando por supuesto por sentado, de esa manera, un criterio sobre el particular.


Y finalmente, creo que las palabras del señor Senador Diego Abente Brun, son claras y no reclaman mayores consideraciones. El Art. 5º se refiere, en cuanto al cumplimiento de períodos faltantes, a funcionarios o magistrados que estén contemplados en la Constitución de 1967 y ése no es el caso. Pero aunque ése fuera el caso, hay un parágrafo final que la Convención Nacional Constituyente se preocupó de establecer expresamente para evitar mal entendidos que: "también continuarán en funciones el Contralor General y el Subcontralor hasta tanto se designen los funcionarios que determina el Art. 271 de la Constitución".


El sentido de esta frase es obvio: era innecesaria la frase si es que no se quería aclarar con absoluta precisión, que esos funcionarios pueden ser designados en cualquier momento. Nada más señor Presidente y pido a la presidencia que se continúe con el debate, si el señor Senador va hacer alguna propuesta que la haga o si no se vota la que esté en consideración. Nada más señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Continúa en el uso de la palabra en el entendimiento de que sigue adelante el primer punto del orden del día. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Víctor Hugo Sánchez.

SEÑOR SENADOR VICTOR HUGO SANCHEZ: Señor Presidente: a pesar de que no estoy de acuerdo con el procedimiento adoptado, sin embargo, para llenar la forma, en el sentido de formular una propuesta concreta, a continuación, en nombre de la bancada del movimiento de reconciliación colorada, me permito presentar a la consideración de los colegas Senadores, una nómina de integrantes para el cargo de Contralor General de la República,.


Como que las personas que voy a mencionar, reúnen, según nuestro concepto, los merecimientos correspondientes, vale decir los requisitos de idoneidad, capacidad y experiencia, esos hechos, me relevan de hacer una expresa y clara referencia al currículum de cada uno de ellos.


En consecuencia, en razón de brevedad, señor Presidente, propongo concretamente, para integrar la terna de Contralor a los señores, Dr. César Ignacio Riquelme, Dr. Genaro Sánchez y Dr. Eulalio R. Palacios. Nada más, gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Sebastián González Insfrán.

SEÑOR SENADOR SEBASTIAN GONZALEZ INSFRAN: Gracias, señor Presidente: es para acompañar la posición del señor Senador Diógenes Martínez sobre la extemporaneidad de la elección de ternas de candidatos para Contralor y Subcontralor de la República, por violar claras y expresas normas constitucionales.


Es de recordarse, señor Presidente, que el Contralor Guillén y el Subcontralor González, han sido electos, de acuerdo a la ley respectiva, por un período de cinco años, que va del 19 de diciembre de 1991 al 19 de diciembre de 1996.


Por razones de brevedad, señor Presidente, doy por reproducidos los argumentos expuestos por el señor Senador Diógenes Martínez y me sumo a la postura sostenida por el mismo.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Carlos Galaverna.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Señor Presidente, señores Senadores: referente al punto del orden del día, y haciendo uso del tiempo reglamentario, quiero hacer una relación de hechos y de lo que intentará constituirse en argumento para sentar la posición.


El Contralor y el Subcontralor actuales, como ya se dijo, fueron nombrados conforme a lo establecido en la Ley 95/90, Ley por la que se crea la Contraloría General de la Nación, vigente en esa época y que en su Art. 6º, expresa que el Contralor General y el Subcontralor, serán designados por el Poder Ejecutivo de una terna de candidatos, a propuesta de la Cámara de Senadores de la Nación y durarán cinco años en sus funciones, que no serán coincidentes con el período presidencial, pudiendo ser confirmados en el cargo solamente por un período más con observancia de los mismos trámites.


La parte final del Art. 281 de la Constitución Nacional, en lo pertinente a la duración del mandato y a la inamovilidad del Contralor y Subcontralor, consagra lo siguiente:


Durarán cinco años en sus funciones, los cuales no serán coincidentes con los del mandato presidencial, podrán ser confirmados en el cargo solamente por un período más, con sujeción a los mismos trámites, durante tal lapso gozarán de inamovilidad, no pudiendo ser removidos, sino por la comisión de delitos o por mal desempeño de sus funciones.


La Ley vigente, la 276/94 orgánica y funcional de la Contraloría General de la República, que derogó la Ley 95/90, en su Art. 44 dispone que el Contralor General y el Subcontralor, serán designados por el procedimiento correspondiente, en forma inmediata a la promulgación de esta ley.


Sin embargo, el artículo siguiente, el 45º, estatuye claramente que a los efectos de la designación del Contralor y el Subcontralor, la Cámara de Senadores, deberá proponer 60 días antes del vencimiento del mandato constitucional, las ternas respectivas a la Cámara de Diputados, la que deberá realizar la designación correspondiente.


Estamos a 17 ó 18 meses, no estamos a 60 días del vencimiento del mandato constitucional.


Prosiguiendo, señor Presidente, señores Senadores, la Constitución Nacional, en el título relativo a las disposiciones finales y transitorias, consagra en su Art. 5º, que los demás magistrados y funcionarios seguirán en sus cargos hasta completar el período que hubiese determinado para cada uno de ellos la Constitución de 1967.


Y si, llegado ese momento, todavía no fueran nombrados sus sucesores, continuarán en funciones interinamente, hasta que se produzca la sustitución. Ellos podrán ser reemplazados por otros funcionarios y magistrados que serán designados interinamente y de acuerdo con los mecanismos establecidos por la Constitución de 1967.


Los funcionarios y magistrados aquí designados, durarán en sus cargos hasta el momento en que sean designados sus sustitutos, de acuerdo con los mecanismos que determina esta Constitución. Y dice clara y rotundamente en la parte final, también continuarán en sus funciones, el Contralor General y el Subcontralor, hasta tanto se designen a los funcionarios que determina el Art. 281º de esta Constitución.


Señor Presidente: lo dispuesto en la última parte del Art. 281º de la Constitución, coincide totalmente con lo establecido en el Art. 6º de la Ley Nº 95/90, en lo que se refiere al plazo de duración del mandato del Contralor y del Subcontralor.


El Contralor y el Subcontralor actuales, fueron designados, repito, de conformidad a la Ley 95/90, Art. 6º, por un período de cinco años.


La referida disposición legal, se hallaba vigente, de acuerdo a la Constitución.


Ese Art. 5º, al que me referí, de las disposiciones de finales y transitorias de la Constitución año 92, consagra el principio de respetar los plazos de mandato de los funcionarios públicos, que fueron nombrados de conformidad a las disposiciones legales vigentes al amparo de la Constitución del año de 1963.


El Dr. Guillén Gaona y el Dr. González Segovia, Contralor y Subcontralor, respectivamente, fueron designados en sus cargos por Decreto 11.988, del 20 de diciembre de 1991, lo que significa claramente, que el mandato de estos señores se extiende hasta el 20 de diciembre del año de 1996.


Es más, en ese proceso de designación del Contralor y Subcontralor, no se produjo una acción administrativa exclusiva y excluyente del Poder Ejecutivo de la Nación.


El Poder Legislativo participó conforme a las reglas de la Ley 95/90, propuso la terna de candidatos y de esa terna de candidatos propuesta por la Cámara de Senadores, el Poder Ejecutivo dictó el decreto pertinente, de diciembre de 1991.


Entonces, y en base a lo establecido en el Art. 5º de las Disposiciones Finales y Transitorias, la fecha 20 de diciembre de 1996 es la que debe tomarse en consideración, para aplicar lo previsto en el Art. 45 de la Ley vigente 276/94, para la presentación de las ternas, por parte de la Cámara de Senadores a la Cámara de Diputados para que se proceda al trámite de  designación.


Se produce una situación especial, el Dr. Guillén Gaona ha renunciado al cargo de Contralor General, para el que fue designado para el plazo de cinco años, no me canso de repetir.


Corresponde, legalmente, naturalmente inclusive, que lo sustituya el Subcontralor hasta la finalización de ese plazo, ejerciendo todas las atribuciones que la Constitución y la Ley asignan al Contralor General, conforme lo establece el Art. 22, Inc. a) de la Ley 276/94, tal como también estaba consagrado en el Art. 4º de la Ley derogada 95/90.


Es importante mencionar, señor Presidente, que ante una consulta sobre la duración de su mandato, efectuada por la Escribana Mayor de Gobierno, ante la vigencia de la Ley 223/93, que crea la Escribanía Mayor de Gobierno, la Comisión Permanente del Congreso se pronunció, entre otras cosas, en el sentido de que esta funcionaria, la Escribana Mayor de Gobierno, debía completar el plazo, para el cual fue designada.


Tengo, señor Presidente, en mi poder, la Resolución Nº 20 del 21 de febrero de 1995, de la Comisión Permanente del Congreso, con la firma de su Presidente y su Vicepresidente.


Señor Presidente: a la luz de las disposiciones constitucionales y legales y ante la renuncia del Contralor General, el Subcontralor, Dr. González, debe fungir de Contralor General hasta el 20 de diciembre de 1996, fecha en la que vence el plazo de cinco años por el cual fueron nombrados el Contralor y el Subcontralor.


Si así no fuera, señor Presidente, y es lo que creo estamos arriesgando al tratar esta cuestión en la sesión del día de hoy, estaríamos violando el principio de inamovilidad, consagrado claramente en el Art. 281 de la Constitución, que prevé como únicas causales de remoción del Contralor o del Subcontralor, la comisión de delitos, el mal desempeño de sus funciones, y por el procedimiento establecido para el juicio político, conforme al Art. 6º de la Ley 276.


Así también lo entendió la Comisión Permanente del Congreso en el mencionado caso de la Escribana Mayor de Gobierno y no podría ser de otra manera, señor Presidente, porque si se adoptara otro criterio, se estaría contrariando el propio espíritu de la Constitución y de la Ley 276/94, que establece la inamovilidad de estos funcionarios, dada la delicada naturaleza de sus funciones, para cuyo ejercicio es imprescindible la estabilidad y la protección de la ley.


Señor Presidente: de no entenderlo de esta manera, el principio de inamovilidad, a partir de ahora, se tornará relativo, lo que va a significar sencillamente la introducción de la inseguridad y la anarquía en el control y la fiscalización del manejo de la cosa pública.


Ningún funcionario ya podrá estar seguro, y con la necesaria tranquilidad en el cargo, aún cuando lo esté desempeñando con solvencia y honestidad, si su estabilidad puede ser adulterada con la sanción de una nueva ley que derogue o modifique aquella en base a la cual fue designado y que podría, incluso, desconocer sus derechos adquiridos.


Vamos a instalar la duda, la inseguridad, la falta de garantía y de protección legal y constitucional, a los funcionarios encargados de tan importantes tareas como el caso del Contralor y el Subcontralor.


Por lo demás, señor Presidente, para designar un Embajador, para designar otro funcionario -de los que participa la Cámara de Senadores- aplicamos un riguroso procedimiento, currículum, entrevistas, análisis de antecedentes. Yo no pongo en duda la probidad ni la idoneidad de ninguno de los candidatos propuestos hasta ahora, pero ¿hubo igualdad de oportunidades?, ¿se realizó un trabajo de investigación del listado completo de aspirantes? más a mi favor, en un año, por lo menos no es de mi conocimiento que las Comisiones pertinentes hayan realizado los procedimientos que se hacen, repito, en el caso de otras designaciones de las que participa la Cámara de Senadores.


Y ahí no se trata de una responsabilidad personal, no estoy pretendiendo endilgar nada de eso a ningún Senador en particular, estoy recordando los trámites, los procedimientos habituales en la Cámara.


¿Qué criterio de selección hubo?. ¿Qué criterio o qué procedimiento de selección?. ¿Se realizaron esos trámites?. Pero eso de todas maneras, señor Presidente, es la parte secundaria de la cuestión. De lo que se trata, señor Presidente, es que estaríamos, desde mi modesto criterio, violentando lo que dispone la Constitución en el Art. 5º del Capítulo de Disposiciones Finales y Transitorias y contradiciendo esa inamovilidad consagrada también por la Ley vigente, la Nº 276/94.


Por lo que, terminando, señor Presidente, vengo a plantear que se suspenda el tratamiento de este punto del orden del día. Porque es lo que corresponde constitucional y legalmente. Si así no se procediere, señor Presidente, le anticipo mi solicitud para ser exonerado de la obligación de votar, porque mal haría en votar nombres, cuando que considero que el marco constitucional y legal no es el que corresponde. Es todo y gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Consideramos su propuesta como un pedido que hace a la plenaria. Senador Galaverna, consideramos su propuesta como una moción para que se suspenda.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Sí señor, así mismo, señor Presidente. Hago una moción de orden.

SEÑOR PRESIDENTE: Quiere hacer una moción de orden.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Menciono que es una moción de orden porque, de hecho lo constituye, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Aparentemente, dentro de las mociones de orden en el Nº 9, estipula lo siguiente: que se aplace la consideración en asunto pendiente, por tiempo determinado o indeterminado. Interpretamos así su moción de orden.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Si me permite completar, entonces la idea, señor Presidente, aplazamiento hasta los términos que la propia Constitución y la ley consagran.

SEÑOR PRESIDENTE: Bueno, señores, vamos a poner a votación la moción de orden del señor Senador Juan Carlos Galaverna, en el sentido que se aplace el tratamiento del tema hasta que se cumplan los plazos constitucionales. Los que estén de acuerdo con la moción del señor Senador Juan Carlos Galaverna, se servirán levantar la mano.


No reúne la mayoría necesaria, se sigue adelante con el tratamiento del punto.


Pido disculpas. Rectificación de votos solicitada por el señor Senador Sánchez. Se sirvan levantar aquéllos que estén de acuerdo.


14 votos, no reúne la mayoría necesaria. 42 presentes. Muy bien, perdón el señor Senador Diógenes Martínez, como último anotado y después llevamos a votación. Adelante, señor Senador Martínez.

SEÑOR SENADOR DIOGENES MARTINEZ: Señor Presidente: solamente quería aclarar que cuando se trató esta propuesta se pidió la moción de preferencia, nosotros habíamos dejado la reserva expresa de que en oportunidad del tratamiento del tema íbamos a dar nuestra opinión sobre el fondo del tema. Eso solamente quería aclarar, señor Presidente. Gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador, entonces, por favor, al solo efecto de aclarar y después ponemos.


El señor Senador Sebastián González Insfrán tiene el uso de la palabra.

SEÑOR SENADOR SEBASTIAN GONZALEZ INFRAN: Señor Presidente: es para solicitar, conforme a nuestros reglamentos, permiso para no votar, por las razones que he expuesto ya al pleno de este Senado.

SEÑOR PRESIDENTE: A consideración, el permiso solicitado. Muy bien. Que levanten la mano los que se van a abstener a la votación.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Aquí no se trata de levantar la mano, para abstenerse de votar. Aquí se trata de solicitud individual de cada Senador.


Y ruego se aplique el procedimiento reglamentario.

SEÑOR PRESIDENTE: Vamos a dar lectura al Art. 171 del Reglamento Interno. Ningún Senador podrá dejar de votar sin permiso de la Cámara, ni protestar contra una resolución de ella o criticarla, etc.


Bueno, por favor, señores, levanten entonces la mano, cada uno de los pedidos se van a poner a consideración.


El Senador Riquelme solicita permiso para no votar.


A consideración de los señores Senadores. Mayoría.


APROBADO


Se concede.


El Senador Alderete solicita permiso para no votar.


A consideración de los señores Senadores. Mayoría.


APROBADO


Se concede.


El Senador Castillo solicita permiso para no votar.


A consideración de los señores Senadores. Mayoría.


APROBADO


Se concede.


El Senador Arnaldo Rojas Sánchez solicita permiso para no votar.


A consideración de los señores Senadores. Mayoría.


APROBADO


Se concede.


El Senador Amado Yambay solicita permiso para no votar.


A consideración de los señores Senadores. Mayoría.


APROBADO


Se concede.


El Senador Diógenes Martínez solicita permiso para no votar.


A consideración de los señores Senadores. Mayoría.


APROBADO


Se concede.


Estamos votando.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Discúlpeme, pero el rigor reglamentario, nada está votado, hasta ahora.

SEÑOR PRESIDENTE: Creo que usted no me ha entendido Senador. Yo dije claramente que se pide permiso para no votar, conforme al Art. 171, conforme a la solicitada de cada uno, y es lo que estamos haciendo.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Las solicitudes se deben poner a votación, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: El señor Senador Emilio Cubas Grau solicita permiso para no votar.


A consideración de los señores Senadores. Mayoría.


APROBADO


Se concede.


El señor Senador Miguel Angel González Casabianca solicita permiso para no votar.


A consideración de los señores Senadores. Mayoría.


APROBADO


Se concede.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Carlos Romero Pereira.

SEÑOR SENADOR CARLOS ROMERO PEREIRA: Señor Presidente: aquí se plantea la votación por terna. La terna A, la terna B. Yo quisiera sugerir, en el caso de la Corte se votó cada uno de los nombres, entiendo que el procedimiento tiene que ser terna A, fulano, y se vota por fulano, y mengano. Y lo mismo en las otras ternas.


De conseguir la mayoría necesaria, cada uno de esos entonces, lógicamente la otra terna ya no entrará. Entiendo que así debería ser el procedimiento.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Si no hay oposición al planteamiento, hay un criterio distinto entonces.


Tiene el uso de la palabra al señor Senador Evelio Fernández Arévalos.

SEÑOR SENADOR EVELIO FERNANDEZ AREVALOS: Muchas gracias, señor Presidente. El método para la designación de ternas de los integrantes de la Corte Suprema es totalmente distinto al tema que estamos tratando hoy. No hay absolutamente ningún impedimento que se vote por ternas aquí.


De manera que propongo concretamente que se proceda a votar cada terna propuesta, en bloque.

SEÑOR PRESIDENTE: Señores Senadores: como efectivamente, la Cámara de Senadores no puede, por favor señores, para continuar la sesión y avalando el argumento del último preopinante les expreso que la obligación del Senado está en elevar las ternas, no nombres. Las ternas a la Cámara de Diputados. 


En consecuencia, ponemos a votación las ternas propuestas.  La primera propuesta hace referencia a la terna propiciada por el señor Senador Fermín Ramírez que integran los siguientes postulantes: Juan B. Granada, Sindulfo Blanco y Daniel Fretes Bente.


A votación la propuesta del señor Senador Fermín Ramírez.


23 votos a favor que es el requisito exigido. Mayoría.


APROBADO


Se aprueba la terna propuesta por el señor Senador Fermín Ramírez.


Pasa a la Cámara de Diputados.


Ternas para Subcontralor. Está la propuesta hecha.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Diego Abente Brun.

SEÑOR SENADOR DIEGO ABENTE BRUN: Señor Presidente y señores Senadores: tengo el honor en nombre de la Bancada del Encuentro Nacional de proponer a este Honorable Cuerpo una Terna para el cargo de Subcontralor integrada por los Dres. Emilio Camacho Paredes, Jorge Bogarín y la Lic. Graciela Duarte.


Voy a referirme muy brevemente, señor Presidente, a los méritos que adornan al Dr. Emilio Camacho y posteriormente colegas de mi Bancada, harán lo propio con relación al Dr. Jorge Bogarín y a la Lic. Graciela Duarte.


El Dr. Emilio Camacho se recibió de Abogado en la Universidad Católica de Asunción en 1982. Cursó estudios de postgrado en la Facultad de Derecho de la Universidad Nacional en 1984 y 1985, asistió a cursos de verano en la Universidad de Complutense de Madrid y obtuvo una maestría en Ciencias Políticas y Derecho Constitucional en el Centro de Estudios Constitucionales de Madrid.


El Dr. Emilio Camacho es doctor en Derecho, por la Universidad Complutense de Madrid. Su tesis doctoral fue aprobada Cum laude, integrando el Tribunal examinador los doctores Angel Sánchez de la Torres, José Antonio Alonso de Antonio, Enrique Alvarez Conde, Faustino Fernández Miranda y Raúl Canosa Usera, todos distinguidos catedráticos de la Academia Española.


El Dr. Emilio Camacho fue Convencional Constituyente, destacándose por sus contribuciones de gran valor en las discusiones que llevarán a la redacción de la Constitución de 1992. Fue además el líder de la bancada de constituyentes del Movimiento Constitución para Todos.


El Dr. Emilio Camacho es actualmente Consejal Municipal, miembro de la Honorable Junta Municipal de la ciudad de Asunción. Ha sido Presidente de la Comisión de Asuntos de Hacienda y Presupuesto en los Períodos 1991-1992, 1992-1993 y 1993-1994 y se desempeña actualmente como Presidente de la Comisión de Legislación.


El Dr. Emilio Camacho es un brillante y joven valor del Derecho Nacional, tiene una trayectoria impecable, de honestidad, de consagración, de lucha por la causa de la democracia y de la justicia. Su experiencia y su conocimiento son de público conocimiento.


Entendemos, señor Presidente y señores colegas Senadores que la inclusión del Dr. Emilio Camacho Paredes en la lista de la terna de Subcontralor constituye un gran aporte de la juventud a las necesidades del país y estamos absolutamente seguros de que si la Cámara de Diputados eligiese al Dr. Emilio Camacho Paredes como Subcontralor el Paraguay habrá ganado mucho y la juventud habrá ocupado un espacio que le pertenece, que se lo merece y que se lo ha ganado con trabajo, con honestidad, y con dedicación. Es todo y muchas gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Perdón el Senador Secundino Núñez, después el Senador ...un momentito. Están anotados primero el Senador Secundino Núñez, el Senador Víctor Hugo Sánchez.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Diego Abente Brun.

SEÑOR SENADOR DIEGO ABENTE BRUN: Señor Presidente: cuando pedimos el uso de la palabra recurrimos al señor Secretario, y nos anotamos con el Senador Secundino Núñez y el Senador Carrón. Me fui personalmente a constatar que fuese así, señor Presidente. No sé si el Dr. Vera me dio una información equivocada.

SEÑOR PRESIDENTE: ¿Es cierto, Dr. Vera?. Bueno, entonces, en ese orden están anotados los señores Senadores: Secundino Núñez, Juan María Carrón, Víctor Hugo Sánchez y Luis Guanes Gondra.

SEÑOR SENADOR SECUNDINO NUÑEZ: Señor Presidente, apreciados colegas: quiero referirme al segundo miembro de la terna que presentamos, es decir, al Abogado Jorge Enrique Bogarín.


Es Abogado, ha hecho sus estudios de Derecho en la Universidad Católica de Asunción, luego hizo cursos de doctorado también en la Complutense de Madrid, donde presentó y defendió su tesis de doctorado, con notas sobresalientes ciertamente. 


Además se  ha especializado más bien en Derecho Penal, en Criminología y en Derecho Penal Económico. Posteriormente ha ocupado cátedras en la Universidad Católica, donde enseña Derecho Penal y Derecho Penal Económico. 


Luego ocupó cargos en la Municipalidad, varios cargos: Vicedirector de la asesoría legal, Vicedirector interino de la asesoría legal, año 1992, Secretario General interino, Director de bienes inmobiliarios, luego miembro de una comisión investigadora de ilícitos de la Municipalidad de Asunción, y miembro de la comisión de negociación de parte de la Municipalidad con las Fuerzas Armadas y con la Asociación Nacional Republicana.


Es un profesional del Derecho, joven brillante, hasta ahora diríamos su carrera le acompaña suficientemente en méritos como para pretender ocupar la terna de candidatos que nosotros en este momento ofrecemos. Gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan María Carrón.

SEÑOR SENADOR JUAN MARIA CARRON: Señor Presidente, Honorable colegas: quiero presentar como candidata a esta terna a la señora Graciela Duarte de Jiménez, Licenciada en Contabilidad, y con una acción especializada en gestión financiera en la Universidad Nacional de Santiago de Chile. 


La Dra. Graciela Duarte de Jiménez fue coordinadora de asistencia técnica del proyecto de reforma y fortalecimiento del sector financiero, proyecto que fue financiado por el BID, donde tuvo una brillante trayectoria, incluso ha actuado como consultora internacional para reformar el sistema de superintendencia de bancos de Bolivia, por lo cual ha logrado un reconocimiento internacional. 


Fue gerente de un grupo consultor local, Coopers y Leylands, en Argentina, Bolivia y Paraguay, y actualmente se desempeña brillantemente en el sector privado, siendo bien comprobada su capacidad y acrisolada honestidad.


Por otro lado, sería un aporte interesante que en un cargo de importancia de la República estuviera una persona del sexo femenino, ya que es hora que nosotros demos a las mujeres capacitadas del Paraguay su lugar dentro de la gestión pública.


Por todos estos motivos propongo a la señora Graciela Duarte de Jiménez como integrante de la terna para Subcontralor. Nada más, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Víctor Hugo Sánchez.

SEÑOR SENADOR VICTOR HUGO SANCHEZ: Gracias, señor Presidente. Señor Presidente, Honorable Cámara: en nombre de un destacado número de Senadores, quiero proponer a esta plenaria tres nombres para integrar la terna de candidatos a Subcontralor.


Ellos son: el Licenciado Alcides Amílcar Trabuco, el Licenciado Carlos Ortiz Pierpaoli y el Dr. Ignacio Zorrilla.


La idoneidad, la capacidad, la experiencia de estos ciudadanos, brillan con luces propias, motivo por el cual no me detendré en señalar en forma particular dichos merecimientos. Nada más.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Luis Guanes Gondra.

SEÑOR SENADOR LUIS GUANES GONDRA: Sí, señor Presidente, señores Senadores: en nombre de la Bancada del Partido Liberal Radical Auténtico quiero expresar nuestro apoyo a las propuestas que hicieran los Senadores Abente, Núñez y Carrón, en favor de las candidaturas del Dr. Emilio Camacho, Dr. Jorge Bogarín y de la Lic. Graciela Duarte de Jiménez. Gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Entonces, por favor, para ganar tiempo, aquellos Senadores que van a solicitar exoneración del derecho de votar, por favor, levantan la mano y manifestarán lo siguiente: "pido se me exima de votar", y entonces se pone a votación.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Sebastián González Insfrán.

SEÑOR SENADOR SEBASTIAN GONZALEZ INSFRAN: Solicito que se me exonere de votar.

SEÑOR PRESIDENTE: A votación la eximición del señor Senador González Insfrán. Mayoría.


APROBADO


Se concede.

SEÑOR SENADOR BLAS N. RIQUELME: Solicito no votar.

SEÑOR PRESIDENTE: Solicita el señor Senador Blas N. Riquelme la eximición de votar. Mayoría.


APROBADO


Concedido.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador José Alberto Alderete.

SEÑOR SENADOR JOSE ALBERTO ALDERETE: Igualmente solicito permiso para no votar.

SEÑOR PRESIDENTE: Pide permiso para no votar. Mayoría.


APROBADO


Concedido.


Senador Arnaldo Rojas Sánchez: ¿qué dice Senador?. ¡¿Por favor, señor Senador, qué dice?!.


RISAS


¡Por favor, señor Senador, tiene que manifestar su pedido!.


RISAS

SEÑOR SENADOR ARNALDO ROJAS SANCHEZ: No quiero votar.


RISAS

SEÑOR PRESIDENTE: El Senador Rojas Sánchez pide permiso para no votar. Mayoría.


APROBADO


El señor Senador Juan Carlos Galaverna tiene el uso de la palabra.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Señor Presidente: conforme al Reglamento solicito la exoneración de la obligación de votar.

SEÑOR PRESIDENTE: A votación la solicitud del señor Senador Juan Carlos Galaverna. Mayoría.


APROBADO


Se concede.


El señor Senador Emilio Cubas Grau tiene el uso de la palabra.

SEÑOR SENADOR EMILIO CUBAS GRAU: Solicito la exoneración de votar.

SEÑOR PRESIDENTE: El señor Senador propone no votar. ¿Se le concede el permiso?. Mayoría.


APROBADO


Concedido.


El Senador Diógenes Martínez: ¿qué solicita?.

SEÑOR SENADOR DIOGENES MARTINEZ: Solicito permiso para no votar.

SEÑOR PRESIDENTE: Solicita permiso para no votar. Se pone a votación. Mayoría.


APROBADO


Se van a poner, entonces, a votación las ternas de candidatos presentados para Subcontralor, en el siguiente orden:


La moción de los señores Senadores Abente, Núñez y Carrón, por los siguientes nombres:


1.- Emilio Camacho.


2.- Jorge Enrique Bogarín.


3.- Graciela Duarte de Jiménez.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: ¿Esa es una terna?.

SEÑOR PRESIDENTE: Es una terna. 

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: No se presentó como tal.

SEÑOR PRESIDENTE: Vamos a solicitar aclaración del señor Senador Abente.

SEÑOR SENADOR DIEGO ABENTE BRUN: Señor Presidente: he propuesto como terna desde la primera oportunidad, desde que comencé a hablar he dicho que es una terna. Hemos hablado tres Senadores en respaldo de dicha terna.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador.


Con la adhesión del señor Senador Luis Guanes Gondra.


Vuelvo a leer los integrantes de la terna puesta a consideración de este plenario:


1.- Emilio Camacho.


2.- Jorge Enrique Bogarín.


3.- Graciela Duarte de Jiménez.


Los que estén de acuerdo con la elección de esta terna, se servirán levantar la mano. Veinticuatro Senadores. Reúne la mayoría requerida.


APROBADO


APLAUSOS


Se elevará la terna aprobada a la Cámara de Diputados.

SEÑOR PRESIDENTE: Siguiente punto del orden del día.


Lectura del dictamen correspondiente.


SON LAS 11:10 HORAS


 SE HACE CARGO DE LA PRESIDENCIA EL VICEPRESIDENTE PRIMERO, SENADOR RODRIGO CAMPOS CERVERA

SECRETARIO GENERAL: "Asunción, 25 de julio de 1995. HONORABLE CAMARA: con relación a la nómina de postulantes a Defensor del Pueblo, que fuera suministrada a la Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional, ella pone en conocimiento de la Honorable Cámara de Senadores que todos los ciudadanos que figuran en dicha nómina reúnen los requisitos establecidos por los artículos 221 y 278 de la Constitución Nacional para ser designados en esos cargos, a estar a los datos consignados en la nómina referida.


Firman: EVELIO FERNANDEZ AREVALOS, SEBASTIAN GONZALEZ INSFRAN, SECUNDINO NUÑEZ, VICTOR HUGO SANCHEZ, RODRIGO CAMPOS CERVERA, MIGUEL ABDON SAGUIER, DIEGO ABENTE BRUN.


"Asunción, 27 de julio de 1995. HONORABLE CAMARA: Vuestra Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos se abocó a examinar las carpetas correspondientes a los candidatos al cargo de Defensor del Pueblo, que fueran suministradas a la Comisión, y opina que los 17 postulantes reúnen los requisitos establecidos por la Constitución y la Ley Nº 631/95, Orgánica de la Defensoría del Pueblo, pudiendo la plenaria elegir entre los mismos válidamente.


Firman: DIOGENES MARTINEZ, SECUNDINO NUÑEZ, TADEO ZARRATEA, GONZALO QUINTANA, VICTOR F. SANCHEZ VILLAGRA, BLAS N. RIQUELME.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Evelio Fernández Arévalos, como Presidente de la Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional.

SEÑOR SENADOR EVELIO FERNANDEZ AREVALOS: Gracias, señor Presidente. Como en el caso de la designación del Contralor y Subcontralor, en este tópico la Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional se ha limitado a señalar que  los postulantes para este cargo, a estar a los datos que nos fueron suministrados, reúnen los requisitos establecidos por la Constitución Nacional y por la Ley Nº 631. Es cuanto puedo informar. Gracias, señor Presidente.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Gracias, señor Senador.


Tiene el uso de la palabra el Presidente de la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, Senador Diógenes Martínez.

SEÑOR SENADOR DIOGENES MARTINEZ: Gracias, señor Presidente. En el mismo sentido, la Comisión de Peticiones se ha limitado a examinar las carpetas que fueron presentadas por los candidatos a Defensor del Pueblo.


Todas las carpetas, "prima facie", no presentan reparos y se ajustan a las disposiciones legales, si bien es cierto, señor Presidente, hay que advertir a este pleno que la Ley que regula, la Ley Orgánica de la Defensoría del Pueblo, a esta fecha aún no es ley, por cuanto que no ha sido promulgada debidamente por el Poder Ejecutivo ni publicada la ley.


Con esa salvedad, señor Presidente, el dictamen de la Comisión de Peticiones reduce su opinión. Gracias.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Gracias, señor Senador.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Luis Guanes Gondra.

SEÑOR SENADOR LUIS GUANES GONDRA: Sí, señor Presidente y señores Senadores: como bien ha dicho el preopinante, el Senador  Diógenes Martínez, el proyecto de Ley sancionado por el Congreso, la Ley 631, aún no ha sido promulgada, pero el nombramiento lo hacemos en virtud de lo establecido por la Constitución Nacional, porque la vez que fue promulgada esta ley, también hubiéramos podido de igual forma proceder a la elaboración de la terna para el Defensor del Pueblo adjunto.


Sobre este tema se ha hecho consultas entre Senadores de todos los bloques, y por la información que tengo, hemos hablado con el Líder de la Bancada Colorada, Senador Juan Manuel Cano Melgarejo, con el Senador Sánchez Villagra del PRF, con el Senador Diego Abente Brun del Encuentro Nacional, y en mi Bancada también. Existe plena coincidencia sobre tres nombres, que a criterio supongo que de la mayoría tal vez por unanimidad, puedan ser las personas con más méritos, sin perjuicio de las demás, para integrar la terna y luego que la misma posteriormente sea puesta a consideración de la Cámara de Diputados.


Yo me permitiría, señor Presidente, plantear lo siguiente: que en nombre de la Bancada del PLRA, la Senadora Elba Recalde proponga uno de los nombres, nombre sobre el cual ya se ha conversado, lo propio haga el Senador Diego Abente Brun con respecto a un candidato que viene a propuesta de la Bancada del Encuentro Nacional, y la candidatura de un afiliado al Partido Colorado, a cargo del Senador Galaverna, o del Líder de la Bancada, a quien no lo estoy viendo en la sala, con quien he hablado de este tema esta mañana sobre el particular. Nada más.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Gracias, señor Senador.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Carlos Romero Pereira.

SEÑOR SENADOR CARLOS ROMERO PEREIRA: ¡Yo no sé de dónde saca este procedimiento el Senador Guanes. Realmente me sorprende!.


Acá no hay terna posible. Acá hay que elegir nombres, acá no es igual al caso del Contralor y Subcontralor.


Es más, señor Presidente. Acá se han presentado, hemos patrocinado el nombre de determinados ciudadanos que consideramos que son absolutamente honorables, y vamos a defender esta postura, señor Presidente.


Yo, desde ya, me anoto cuando llegue el momento de sugerir los nombres a fin de que ellos sean votados, y espero que el procedimiento sea someter a consideración del plenario el nombre de alguien que es postulado, y cada uno de los que en algún momento hemos presentado, hace muchísimo tiempo, tal es así que mi presentación creo que tiene el número 2 ó 3 de la lista de todos los postulantes, de los 16 ó 17 que hay, yo voy a exigir el derecho de presentar también el candidato o la persona a la que yo he planteado como posible Defensor del Pueblo. Gracias, señor Presidente.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Gracias, señor Senador.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Miguel Angel González Casabianca.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: ¿Me permite una moción de orden previa?.

SEÑOR SENADOR MIGUEL ANGEL GONZALEZ CASABIANCA: Cómo no, señor Senador.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Carlos Galaverna.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Señor Presidente, señores Senadores: el Presidente de la Comisión de Peticiones ha señalado, y lo ha confirmado el Líder de la Bancada del PLRA, que aún no contamos con la Ley respectiva.


Entonces, señor Presidente, qué procedimiento adoptar, cómo votar, cómo integrar ternas?; no está fijado.

SEÑOR SENADOR EVELIO FERNANDEZ AREVALOS: Está en la Constitución.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: No, la forma no está en la Constitución.

SEÑOR SENADOR EVELIO FERNANDEZ AREVALOS: Sí, está.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: De lo que habla es de ternas y de la mayoría que se requiere. De vez en cuando también, en mis ratos libres, le pego una lectura a alguna disposición de la Constitución.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Por favor, sin alusiones personales.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Le ruego que la exhortación de la presidencia empiece por ese lado, yo estoy en uso de la palabra.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Por eso mismo. No dialogue, por favor, señor Senador.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Muchas gracias, señor Presidente. Retomo, y digo que creo, señor Presidente, que esperar una semana y satisfacer todos los requisitos no va a ser un sacrificio demasiado grande.


Vengo a proponer, señor Presidente, el aplazamiento del tratamiento de este tema para la primera sesión inmediata siguiente a la promulgación y publicación de la ley respectiva, señor Presidente. Es todo y gracias.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Gracias, señor Senador. Hay una moción de orden, por la que se pide el aplazamiento de la consideración del tema por una semana. Es una moción de orden que admite una breve discusión sobre el punto, de suerte que la moción de orden propuesta por el Senador Galaverna está en discusión.

SEÑOR SENADOR EVELIO FERNANDEZ AREVALOS: No, no hay discusión.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Vamos a conceder el uso de la palabra a quienes quieran hacerlo sobre el punto brevemente, señores Senadores. 

SEÑOR SENADOR LUIS GUANES GONDRA: Nadie quiere discutir.

SEÑOR SENADOR EVELIO FERNANDEZ AREVALOS: Que se vote, señor Presidente.

SEÑOR SENADOR LUIS GUANES GONDRA: Que se vote.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: No habiendo --digamos-- Senadores que quieran hacer uso de la palabra sobre el particular, se pone a votación la moción de orden presentada por el Senador Galaverna, que consiste, repito, en el aplazamiento por una semana de la consideración del tema, por los fundamentos expresados por el proponente.


A votación la moción del señor Senador Galaverna. No reúne la mayoría requerida por el Reglamento. Minoría.


RECHAZADO


De suerte que seguimos con la consideración del tema. 


Tiene el uso de la palabra al señor Senador Miguel Angel González Casabianca.

SEÑOR SENADOR MIGUEL ANGEL GONZALEZ CASABIANCA: Señor Presidente: estamos en la etapa de presentación de candidaturas entonces.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Así es, señor Senador.

SEÑOR SENADOR MIGUEL ANGEL GONZALEZ CASABIANCA: Señor Presidente, Honorable Cámara: hace ya también bastante tiempo presenté ante este Honorable Senado la candidatura para el cargo de Defensor del Pueblo del señor Sandino Gil Oporto.


Quiero dejar constancia que el señor Sandino Gil Oporto es un hombre que desde su juventud tuvo una activa participación en la lucha democrática en nuestro país. Fue un dirigente estudiantil que se caracterizó precisamente por su conducta democrática, su aporte a la causa de la libertad y a la defensa de los principios básicos del sistema democrático.


Posteriormente, a lo largo del tiempo, sufrió también las consecuencias de la represión, siendo militante del Movimiento Popular Colorado y fue enviado al exilio, que duró casi 20 años. Durante su permanencia en el exilio fue también un permanente abogado de la causa de los paraguayos perseguidos, y naturalmente, un vehemente defensor de los derechos humanos conculcados por la dictadura.


Por supuesto, después del derrocamiento del régimen, ha seguido teniendo una notoria actuación política, y entiendo que reúne acabadamente las condiciones morales e intelectuales que le van a permitir desempeñar esta delicada función con idoneidad y con amplia sensibilidad con respecto a la naturaleza de la  delicada función que le va a corresponder.


Por esa razón, señor Presidente, quiero ratificar la postulación que he hecho como moción concreta, solicitando a este plenario sea incluido el señor Sandino Gil Oporto en la terna de candidatos para Defensor del Pueblo. Muchas gracias, señor Presidente.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Gracias, señor Senador.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Víctor Hugo Sánchez.

SEÑOR SENADOR VICTOR HUGO SANCHEZ: Señor Presidente, Honorable Cámara: en nombre de un calificado número de Senadores, me place presentar a la consideración de los colegas una terna de candidatos para Defensor del Pueblo.


Ellos son: la Dra. Elena Pane de Pérez Maricevich, el Abogado Mario Ríos Del Puerto, y el Lic. Luis Alfonso Resck.


Siendo estas tres personas de una actuación conocida en la sociedad paraguaya, ese hecho me dispensa de abundar en los merecimientos que califican a cada una de estas personalidades.


Por lo tanto, señor Presidente, dejo entonces presentadas estas candidaturas a consideración de los colegas. Nada más.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Gracias, señor Senador.


Tiene el uso de la palabra la señora Senadora Elba Recalde.

SEÑOR SENADORA ELBA RECALDE: Gracias, señor Presidente. En principio por mandato de la Bancada, quiero también adherir a la moción del señor Sandino Gil Oporto como miembro de las ternas.


Y por decisión unánime de mi Bancada, que me ha dispensado el alto honor de presentar a un hombre del que creo podríamos decir que el cargo fue hecho para él. Me refiero al Profesor Luis Alfonso Resck Haiter, paraguayo, casado, y cuyo título principal yo creo que es el haber sido siempre un tenaz opositor a todo régimen totalitario y autocrático, y a toda forma de imperialismo o colonialismo. Y ha hecho de su vida una opción fundamental por la defensa de los desposeídos, optó por la no violencia activa, bajo el signo de los derechos humanos, de los cuales es un inclaudicable luchador.


Perseguido desde los primeros años en que hace vida pública, siendo un joven, sufrió todo tipo de vejamen, torturas, exilios. 


Yo creo que el estar hablando, no porque yo soy la exponente, sino hablar de una personalidad como el Profesor Resck obliga a los señores Senadores a que me escuchen ...


CAMPANILLA

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Adelante, señora Senadora.

SEÑORA SENADORA ELBA RECALDE: Gracias, señor Presidente. Estaba diciendo que siendo Presidente del Centro de Filosofía, Presidente de la Federación Universitaria del Paraguay, sufrió creo que los peores tormentos de la dictadura.


Sin embargo, a pesar dentro de este país fue perseguido, y las pocas veces que estaba era solamente para estar en la cárcel, sin embargo fue distinguido en el exterior. Y podemos decir que pudo ejercer la docencia que le fue negada acá en todos los países del mundo, en todas las universidades casi, tanto de Europa como de Latinoamérica. 


También fue invitado especial de los gobiernos democráticos de Europa, destacándose principalmente los gobiernos de los países nórdicos, y tanto también España como Alemania, donde era recibido como invitado especial de los Cancilleres Konrad Adenauer y Billy Brandt.


Además, señor Presidente, decir todo lo que es el Profesor Resck yo creo que es casi imposible. Creo que si podemos decir su condición de luchador, como dije anteriormente, que el cargo de Defensor del Pueblo, como comisionado Parlamentario, cuyas funciones son la defensa de los derechos humanos, la canalización de los intereses comunitarios, es un cargo que puede decirse que fue creado especialmente para el Profesor Resck.


Por eso, en forma unánime, y reiterando los agradecimientos de presentarlo como candidato a Defensor del Pueblo al Profesor Resk, solicito se lo incluya en la terna y se conceda la adhesión de los miembros de este plenario. Muchas gracias.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Muchas gracias, señora Senadora.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador  Carlos Romero Pereira.

SEÑOR SENADOR CARLOS ROMERO PEREIRA: Señor Presidente: en ocasión de haber hecho la presentación de la candidatura del señor Bernardino Méndez Vall a la Cámara de Senadores, en tiempo y forma como corresponde, había entregado también un currículum por demás largo, por demás extenso.


Pero creo que es ocioso hacer acá una larga relación de todas las virtudes de cada uno de los candidatos que estamos postulando para este cargo.


Entiendo que los méritos y sobre todo la conducta, que de eso se trata, del señor Méndez Vall, hacen ociosa cualquier presentación.


Es prácticamente un hijo del exilio, estuvo como 30 largos años fuera del país, y fue inclusive expulsado de la Argentina durante la dictadura militar, por la postura clara de contestación y de valentía que realmente honran, no solamente al partido dentro del cual militamos, sino a toda la ciudadanía.


En este sentido, creo que lo que se podría decir del señor Méndez Vall, que además desde el golpe del 2 y 3 de febrero jamás ha aceptado un cargo público, a pesar de estar casi en la indigencia, y ganarse la vida honestamente, realmente la posición de él y los méritos que tiene acumulados, hacen que la mejor presentación que puede hacerse, es decir de el que es un ciudadano absolutamente digno, señor Presidente.


Por eso someto a consideración del plenario el nombre del señor Bernardino Méndez Vall.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Gracias, señor Senador.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Diego Abente Brun.

SEÑOR SENADOR DIEGO ABENTE BRUN: Señor Presidente, señores Senadores: en nombre de la Bancada del Encuentro Nacional, quiero proponer una terna, sin que esto, de ninguna manera, pueda ser interpretado como un acto en que se menoscaben o se subestimen los méritos públicos y públicamente reconocidos de otros integrantes de la lista de candidatos a Defensor del Pueblo.


La terna está compuesta por el Profesor Luis Alfonso Resck, por el señor Sandino Gil Oporto y el Abogado Mario Ríos Del Puerto.


Como ya se ha hablado acá del Profesor Resck y del señor Sandino Gil Oporto, voy a referirme solamente al Abogado Mario Ríos del Puerto, conciudadano que ha ejercido el Derecho en la Argentina y el Paraguay ha estado becado en Buenos Aires. Nacido en el interior en San Juan Bautista de las Misiones, se ha abierto paso en la profesión gracias a su esfuerzo, a su dedicación y a su honestidad. Ha estado siempre comprometido con la causa de los humildes, ha trabajado y sigue trabajando en este momento con los sin techos, tratando de colaborar en la búsqueda de solución para este segmento, quizás el más desamparado de nuestra población.


Por esos motivos, señor Presidente, señores Senadores, quiero poner a consideración de este cuerpo la terna en la cual incluyo al Abogado Mario Ríos Del Puerto. Es todo y gracias.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Gracias, señor Senador.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Carlos Galaverna.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Señor Presidente: para anticipar que apoyo las propuestas hechas sobre los nombres de Sandino Gill Oporto y Bernardino Méndez Vall, en primera instancia.


Ahora, señor Presidente, me anticipo en solicitar de usted ya tome la previsión que corresponda acerca de como votar, porque acá por un lado se presentan ternas, por otro lado se presentan nombres en forma individual y creo que el criterio debe ser incluyente, no excluyente, y recuerdo el sistema que utilizamos en ocasión de la designación de candidatos a miembros de la Corte Suprema de Justicia y del Superior Tribunal de Justicia Electoral en que cada Senador optaba por tres de los nombres propuestos y votaba en ese sentido.


Creo que es la forma, señor Presidente, de permitir la participación de todos los postulados. Es todo y gracias.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Víctor Sánchez Villagra.

SEÑOR SENADOR VICTOR SANCHEZ VILLAGRA: Señor Presidente, Honorable Cámara: es para adherir al nombre del Profesor Luis Alfonso Resck, al manifestar públicamente que fue decisión, que por unanimidad, el Comité Ejecutivo Nacional del Partido Revolucionario Febrerista ha tomado la determinación de recomendar a su representante en este alto cuerpo el voto a favor del Profesor Resck.


Igualmente acompaño con mi voto las propuestas formuladas con relación a dos grandes luchadores por los derechos humanos de la república, a dos grandes luchadores quienes han salido al exilio por defender los altos intereses del país y por estar con los ideales de la búsqueda de la democracia en la república y me estoy refiriendo, señor Presidente, Honorable Cámara, con mucha satisfacción y con mucho orgullo de ciudadano paraguayo, de dar mi voto por los compatriotas Sandino Gill Oporto y Bernardino Mendez Vall. Muchas gracias, señor Presidente.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Sebastián González Insfrán.

SEÑOR SENADOR SEBASTIAN GONZALEZ INSFRAN: Gracias, señor Presidente. Es para manifestar mi adhesión a la terna de candidatos integrada por el Abogado: Luis Alfonso Resck, la Doctora Elena Pane de Pérez Maricevich y el Abogado Mario Ríos del Puerto.


Senadores que me han precedido en el uso de la palabra han resaltado los méritos y las virtudes que adornan a estas personas que lo hacen acreedores del cargo para Defensor del Pueblo.


Solamente quiero agregar, señor Presidente, que estas nominadas en esta terna son personas que se han conocido siempre  en la lucha por los Derechos Humanos en la República del Paraguay.


También, señor Presidente, quiero manifestar que tienen experiencia bastamente en el campo social, en la lucha de reivindicaciones de derechos ciudadanos.


Por eso, señor Presidente, me adhiero a la terna que había propuesto el señor Senador Víctor Hugo Sánchez.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Gracias, señor Senador. Antes de conceder el uso la palabra al señor Senador Luis Guanes Gondra, solicito al Senador González Insfrán que repita el nombre de la terna.

SEÑOR SENADOR SEBASTIAN GONZALEZ INSFRAN: Es la misma que propusiera el Senador Víctor Hugo Sánchez y es: LUIS ALFONSO RESCK, ELENA PANE DE PEREZ MARICEVICH y MARIO RIOS DEL PUERTO.


SON LAS 11:35 HORAS


REASUME LA PRESIDENCIA SU TITULAR SEÑOR SENADOR MILCIADES RAFAEL CASABIANCA

SEÑOR PRESIDENTE: Al asumir de nuevo la Presidencia, quiero transmitirles una invitación del Presidente de la Corte Suprema de Justicia.


Hoy a las 18:30 horas con la presencia del Presidente de la República va a haber una demostración de un sistema de empadronamiento electoral y que están invitados todos los Senadores, me invitó a mí especialmente que asista, así que les transmito la invitación, a las 18:30 en el Salón de Actos de la Corte Suprema de Justicia.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Luis Guanes Gondra.

SEÑOR SENADOR LUIS GUANES GONDRA: Señor Presidente, señores Senadores: es para proponer un sistema de votación. De todas las exposiciones que se han hecho, yo he escuchado no menos de cinco nombres, nombres con los cuales muchos podemos coincidir, tal vez en los tres o en dos de algunos de ellos.


Por ello sugiero, señor Presidente, que cada Senador sea llamado y que cada uno de los Senadores llamados en el momento correspondiente, se sirva dar el nombre de tres de las personas mencionadas e inclusive de algún candidato que no haya sido mencionado todavía.

SEÑOR PRESIDENTE: A ver si entiendo bien, señor Senador. Usted sugiere que la votación sea nominal y cada uno de los Senadores llamados proponga su terna, y en qué momento se vota?.

SEÑOR SENADOR LUIS GUANES GONDRA: Cada Senador es llamado y cada Senador dice tres nombres, aquellas personas que tengan mayoría son las que integran la terna.

SEÑOR PRESIDENTE: Señor Senador a ver si nos ponemos de acuerdo yo no estoy entendiendo bien, usted sugiere que cada Senador de una terna y poner a votación en ese momento o al terminar.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: ¿Me permite señor Presidente?.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Carlos Galaverna.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Señor Presidente:  sencillamente el procedimiento que se usó en el caso de la Corte Suprema de Justicia, la votación será nominal, están ya cinco o seis candidatos, que se leerá por Secretaría, al llamar al Senador Fernández Arévalos, el Senador Fernández Arévalos vota por uno, dos o tres de los nombres; da su voto, diciendo fulano, sultano, mengano, se registra en Secretaría, se hace el cómputo y se elige al que tenga el mayor número de votos.

SEÑOR PRESIDENTE: Ahora comprendo, vamos a poner a votación conforme a la aclaración hecha por el Senador Juan Carlos Galaverna.


Vamos a leer por Secretaría los nombres propuestos sobre los cuales van a emitir su voto los Senadores, nominalmente.

SECRETARIO: Profesor Luis Alfonso Resck, Sandino Gill Oporto, Mario Rios del Puerto, Elena Pane de Pérez Maricevich, Bernardino Méndez Vall.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Carlos Galaverna.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Yo quiero cooperar con lo siguiente, si por favor la Secretaría toma nota de los nombres propuestos que voy a recordar y si omito alguno que otro colega complete.


Luis Alfonso Resck, Mario Ríos del Puerto, Elena Pane de Pérez Maricevich, Sandino Gill Oporto, Bernardino Méndez Vall.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Diógenes Martínez.

SEÑOR SENADOR DIOGENES MARTINEZ: Quiero llamar la atención al cuerpo. Señor Presidente: yo creo que debemos mantener alguna coherencia en el procedimiento, en primer término hace cinco minutos, dentro de la misma prescripción, votamos por terna, la misma prescripción legal, el Senado elige ternas, para el caso de Contralor y para el caso de Defensor, hemos resuelto votar por ternas, primero.


Segundo: cuando votamos la lista de miembros de la Corte Suprema de Justicia dijimos "que nadie propone acá nombres sino que de entre todos los postulantes se eligen, los miembros pueden elegir sin votar" estamos también dejando de lado ese procedimiento.


Yo sugiero, señor Presidente, que uniformemos de acuerdo a los antecedentes nuestro procedimiento porque o si no esta incoherencia es realmente llamativa y bastante triste para nuestro cuerpo, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Evelio Fernández Arévalos.

SEÑOR SENADOR EVELIO FERNANDEZ AREVALOS: Señor Presidente: no es que se cambie el procedimiento, sino se adaptan los procedimientos de acuerdo a las propuestas.


Anteriormente había dos listas de ternas, pero ése no es el caso en esta oportunidad, porque hay nombres que aparecen en varias ternas y otros que no. Entonces aquí necesariamente se impone la votación por nombres y se impone la votación nominal por la sencilla razón de que de esa manera se evita que algún señor Senador tenga la ocurrencia de votar cinco nombres: puede votar exclusivamente tres.


De manera que son los hechos mismos los que están imponiendo un procedimiento democrático.


Consecuentemente, yo solicito que sin más trámite, se proceda a la norma que ya se ha explicitado acá, que cada señor Senador en votación nominal mencione tres y no más de tres nombres de los propuestos. Nada más señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias señor Senador. Si no hay inconvenientes iniciamos la votación nominal.

SECRETARIO GENERAL:

DIEGO ABENTE BRUN: LUIS A. RESCK, SANDINO GILL OPORTO, MARIO RIOS DEL PUERTO

JOSE ALBERTO ALDERETE: LUIS A. RESCK, SANDINO GILL OPORTO, BERNARDINO MENDEZ VALL

CESAR BENITEZ: LUIS A. RESCK, SANDINO GILL OPORTO, MARIO RIOS DEL PUERTO

RODRIGO CAMPOS CERVERA: LUIS A. RESCK, SANDINO GILL OPORTO, MARIO RIOS DEL PUERTO

JUAN MANUEL CANO MELGAREJO: AUSENTE

JUAN MARIA CARRON: LUIS A. RESCK, SANDINO GILL OPORTO, MARIO RIOS DEL PUERTO

ARTEMIO CASTILLO: AUSENTE

EMILIO CUBAS GRAU: ELENA PANE DE PEREZ MARICEVICH, LUIS A. RESCK, BERNARDINO MENDEZ VALL

MARTIN CHIOLA: LUIS A. RESCK, ELENA PANE DE PEREZ MARICEVICH, MARIO RIOS DEL PUERTO

PURA MORENO DE DECOUD: ELENA PANE DE PEREZ MARICEVICH, LUIS A. RESCK, BERNARDINO MENDEZ VALL

JULIO ROLANDO ELIZECHE: AUSENTE

MANUEL RAMON ELIZECHE: LUIS A. RESCK, MARIO RIOS DEL PUERTO, SANDINO GILL OPORTO

ARMANDO VICENTE ESPINOLA: LUIS A. RESCK, MARIO RIOS DEL PUERTO, SANDINO GILL OPORTO

EVELIO FERNANDEZ AREVALOS: LUIS ALFONSO RESCK, MARIO RIOS DEL PUERTO, SANDINO GILL OPORTO

JUAN CARLOS GALAVERNA: SANDINO GILL OPORTO, BERNARDINO MENDEZ VALL, LUIS ALFONSO RESCK

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Señor Presidente: disculpe, por una urgencia debo retirarme temporalmente de la sesión.

SEÑOR PRESIDENTE: Diez minutos, señor Senador. 

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Gracias, señor Presidente.

SECRETARIO GENERAL:
NILDA ESTIGARRIBIA DE GOMEZ: LUIS A. RESCK, MARIO RIOS DEL PUERTO, SANDINO GILL OPORTO

CARLOS ALBERTO GONZALEZ: AUSENTE

MIGUEL A. GONZALEZ CASABIANCA: SANDINO GILL OPORTO, LUIS A. RESCK, BERNARDINO MENDEZ VALL

SEBASTIAN GONZALEZ INSFRAN: LUIS A. RESCK, ELENA PANE DE PEREZ MARICEVIH, MARIO RIOS DEL PUERTO

LUIS GUANES GONDRA: LUIS A. RESCK, SANDINO GILL OPORTO, MARIO RIOS DEL PUERTO

ALFREDO LUIS JAEGGLI: LUIS A. RESCK, SANDINO GILL OPORTO, MARIO RIOS DEL PUERTO

DIOGENES MARTINEZ: SANDINO GILL OPORTO, BERNARDINO MENDEZ VALL, ELENA PANE DE PEREZ MARICEVICH

FERNANDO MARTINEZ ORTEGA: MARIO RIOS DEL PUERTO, ELENA PANE DE PEREZ MARICEVICH, ALFONSO RESCK

SUSANA MORINIGO CAMPUZANO: ALFONSO RESCK, ELENA PANE DE PEREZ MARICEVICH, MARIO RIOS DEL PUERTO

BASILIO NIKIPHOROFF: LUIS A. RESCK, SANDINO GILL OPORTO, MARIO RIOS DEL PUERTO

SECUNDINO NUÑEZ: MARIO RIOS DEL PUERTO, LUIS ALFONSO RESCK, SANDINO GILL OPORTO

ANTONIA NUÑEZ DE LOPEZ: AUSENTE

PEDRO PABLO OVELAR: ELENA PANE DE PEREZ MARICEVICH, LUIS A. RESCK, MARIO RIOS DEL PUERTO

FERNANDO PFANNL: MARIO RIOS DEL PUERTO, SANDINO GILL OPORTO, LUIS A. RECSK 

JUAN MANUEL PERALTA: LUIS A. RESCK, SANDINO GILL OPORTO, MARIO RIOS DEL PUERTO

GONZALO QUINTANA: LUIS A. RESCK, SANDINO GILL OPORTO, MARIO RIOS DEL PUERTO

FERMIN RAMIREZ: LUIS A. RESCK, MARIO RIOS DEL PUERTO, SANDINO GILL OPORTO

ELBA RECALDE: LUIS A. RESCK, SANDINO GILL OPORTO, MARIO RIOS DEL PUERTO

BLAS N. RIQUELME: BERNARDINO MENDEZ VALL, SANDINO GILL OPORTO, MARIO RIOS DEL PUERTO

VICTOR RODRIGUEZ BOJANOVICH: LUIS A. RESCK, SANDINO GILL OPORTO, MARIO RIOS DEL PUERTO

ARNALDO ROJAS SANCHEZ: ELENA PANE DE PEREZ MARICEVICH, BERNADINO MENDEZ VALL, LUIS A. RESCK

CARLOS ROMERO PEREIRA: LUIS A. RESCK, BERNADINO MENDEZ VALL, SANDINO GILL OPORTO

MIGUEL ABDON SAGUIER: SANDINO GILL OPORTO, MARIO RIOS DEL PUERTO, LUIS A. RESCK

VICTOR HUGO SANCHEZ: ELENA PANE DE PEREZ MARICEVICH, MARIO RIOS DEL PUERTO, LUIS A. RESCK

VICTOR SANCHEZ VILLAGRA: LUIS A. RESCK, BERNARDINO MENDEZ VALL, SANDINO GILL OPORTO

OSVALDO VAZQUEZ RAMOS: LUIS A. RESCK, MARIO RIOS DEL PUERTO, SANDINO GILL OPORTO

AMADO ENRIQUE YAMBAY: ELENA PANE DE PEREZ MARICEVICH, SANDINO GILL OPORTO, BERNARDINO MENDEZ VALL

JUAN CARLOS ZALDIVAR: LUIS A. RESCK, MARIO RIOS DEL PUERTO, SANDINO GILL OPORTO

TADEO ZARRATEA: LUIS A. RESCK, SANDINO GILL OPORTO, MARIO RIOS DEL PUERTO

SEÑOR PRESIDENTE: Concluida la votación por Secretaría se va a ver el cómputo correspondiente.


Se va a dar lectura al resultado del cómputo.

El Dr. Luis A. Resck con 37 votos.


APLAUSOS


Sandino Gill Oporto con 29 votos.


APLAUSOS

El Dr. Mario Ríos del Puerto con 29 votos.


APLAUSOS


Esta es la terna que se pasará a la Cámara de Diputados.

SEÑOR PRESIDENTE: Siguiente punto del orden del día. Se va a dar lectura por Secretaría al dictamen correspondiente "por el cual el Senado de la Nación exalta el carácter de nacional de las Fuerzas Armadas y reprueba toda tendencia de instrumentación política partidaria".

SECRETARIO GENERAL: "Asunción, 2 de agosto de 1995. Honorable Cámara: Vuestra Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos os aconseja rechazar el proyecto de Declaración manifiesta que las Fuerzas Armadas de la Nación no pueden ni deben ser instrumentales con fines personalistas partidarios o sectarios presentado por varios Senadores.


Firman: DIOGENES MARTINEZ, TADEO ZARRATEA, VICTOR SANCHEZ VILLAGRA, PEDRO PABLO OVELAR y OSVALDO VAZQUEZ RAMOS".

SEÑOR PRESIDENTE: Hay un solo dictamen sobre los proyectos presentados, no obstante tenemos acá proyectos alternativos de que en caso que no sea aceptado el dictamen rechazado y que se pone a consideración de la plenaria, entonces y en el orden presentado se tratarán los proyectos en sustitución.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Emilio Cubas Grau.

SEÑOR SENADOR EMILIO CUBAS GRAU: Yo creo, señor Presidente, que todos los proyectos que pudieron haberse presentado debieron de ser arrimados a la consideración de la Comisión de Peticiones.


Entiendo también que la Comisión de Peticiones para expedirse en su dictamen habrá analizado los proyectos que han sido arrimados.


Si el pleno determina por mayoría acompañar el dictamen de la Comisión de Peticiones, yo creo que este punto del orden del día ya está cerrado, señor Presidente y no puede estudiarse ningún proyecto alternativo porque debería de pasar nuevamente a la consideración de comisiones para su análisis porque o si no deberíamos de integrar este pleno en Comisión para que pueda tratarse, el proyecto alternativo.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Diógenes Martínez.

SEÑOR SENADOR DIOGENES MARTINEZ: Señor Presidente: en primer término quiero ilustrar al pleno la disposición reglamentaria pertinente, si me permite voy a dar lectura, señor Presidente.


"Durante la discusión en general de un proyecto pueden presentarse otros u otros en sustitución de aquél, los nuevos proyectos después de leídos quedarán en suspenso, pero si el proyecto de la Comisión y el de la minoría en su caso fuesen rechazados o retirados, la Cámara decidirá si los nuevos proyectos entrarán inmediatamente en discusión o si pasarán a Comisión para su dictamen. Si la Cámara resolviere considerar los nuevos proyectos, esto se hará en el orden en que hubiesen sido presentados, más no podrá tomarse en consideración ninguno de ellos sino después de rechazado o retirado el precedente".


Conforme al artículo 135 de nuestro Reglamento vigente, señor Presidente, lo que corresponde es en primer término que la Comisión lea el dictamen, se leyó el dictamen y la Comisión argumente el dictamen, se abre la discusión en general y en ese momento cualquiera del pleno puede presentar los proyectos sustitutivos, se vota el proyecto que trae la Comisión y luego se pone a votación si los proyectos sustitutivos son considerados en esa misma sesión o no.


Ese es el procedimiento, señor Presidente, que de aceptarse yo pediré la palabra para argumentar el dictamen.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Gonzalo Quintana.

SEÑOR SENADOR GONZALO QUINTANA: Gracias, señor Presidente. Era para referirme exactamente en los mismos términos que el Presidente de la Comisión de Peticiones y ruego se considere el orden del día en la forma formulada por el Senador Diógenes Martínez con respaldo reglamentario.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Manuel Peralta.

SEÑOR SENADOR JUAN MANUEL PERALTA: Señor Presidente: está aclarado el procedimiento, yo me he anotado para el momento de tratarse en general el tema.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Entonces, adoptamos el régimen del reglamento interno conforme a las descripciones del Senador Diógenes Martínez.


Vamos a dar la palabra para fundamentar el rechazo al señor Presidente de la Comisión, Senador Diógenes Martínez.

SEÑOR SENADOR DIOGENES MARTINEZ: Gracias, señor Presidente: en primer término, debemos resaltar señor Presidente que la Comisión ha examinado el pedido porque el señor Presidente giró a Comisión, pero debemos destacar que en la plenaria última, cuando se resolvió tratar esto como primer punto del orden del día, este documento ni fue leído, ni fue girado a Comisión, se resolvió tratar en la siguiente sesión sin haberse girado por el pleno a la Comisión correspondiente.


Aún así, señor Presidente, por la virtualidad de su providencia, nosotros hemos examinado el pedido y en primer término, hemos encontrado que la presentación es antirreglamentaria, el artículo 110 de nuestro Reglamento dice claramente que "ningún proyecto se presentará firmado por más de seis Senadores" en el proyecto luce la firma de nueve Senadores, señor Presidente.


En segundo término, también hemos considerado que si bien es cierto, todas las declaraciones que se hacen no tienen la virtualidad jurídica porque por eso mismo es Declaración y no Resolución, sin embargo, entendemos que es un asunto que se introduce, se incorpora, dentro del ámbito de las Fuerzas Armadas que es un tema, si bien es cierto, de competencia y de interés general, la autoridad que debe ejercer el poder disciplinario es el Poder Ejecutivo a través del Presidente de la República que funge de Comandante en Jefe de las Fuerzas Armadas.


Por otro lado, señor Presidente, los hechos denunciados están previstos claramente en una Ley que ha sancionado este Congreso que es la Ley que sanciona la intromisión de integrantes de la Fuerza Pública en la actividad política partidaria.


Señor Presidente: otros miembros de la Comisión abundarán en consideraciones, pero nosotros consideramos que este proyecto debe ser rechazado por estos principales motivos.


Es todo, muchas gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. ¿Quién es el otro miembro de la Comisión que quiere hacer uso de la palabra?. Al no haber otro miembro, está a disposición de otro Senador el que quiere hacer uso de la palabra. Vamos a anotarnos por favor. Senadores: Diego Abente Brun, Víctor Hugo Sánchez, Gonzalo Quintana, Juan Manuel Peralta en primer lugar, Miguel Abdón Saguier, Pura Moreno de Decoud.


Tiene la palabra al señor Senador Juan Manuel Peralta.

SEÑOR SENADOR JUAN MANUEL PERALTA: Gracias, señor Presidente. Estimados colegas: en el afán de prestigiar a nuestro poder del Estado, a este poder que es el Senado Nacional y recogiendo aspiraciones, inquietudes, rabia, de una parte importante de nuestro pueblo, he planteado en mi bancada para que este Senado sacara esta Declaración porque esa parte del pueblo a que yo represento, señor Presidente, está permanentemente indignado por la forma como se está avasallando nuestras instituciones y la convivencia democrática en este momento en nuestra patria.


A nadie escapa, señor Presidente, que el culpable de esta situación es el General Lino César Oviedo y que también el responsable que le sigue tolerando proceder de esta manera y crear situaciones de descontento y de disconformidad de nuestro pueblo, es precisamente el propio Presidente de la República, Ing. Juan Carlos Wasmosy.


Por lo que leo de parte del pueblo a que represento, es que este Senado es bueno que se pronuncie, que haga una Declaración de que esa parte del pueblo por lo menos a que me refiero, a que represento, no quiere más este tipo de procedimiento y este tipo de avasallamiento a las instituciones de nuestra patria y fundamentalmente a la institución como en este caso, es las Fuerzas Armadas de la Nación.


Por otro lado, señor Presidente, como me siento partícipe en el deseo de la democracia verdadera en nuestro país, quiero verlo y quiero que esta propuesta de pedido del pase a retiro del General Lino César Oviedo, beneficie también a aquellos ciudadanos y en especial a aquellos colorados que se consideran "Oviedistas" y muchos de ellos incluso están aquí y aceptan ser "Oviedistas", que estos ciudadanos tengan la oportunidad de hacer la campaña proselitista con suficiente tiempo a favor de este ciudadano, que si se merece ser Presidente de la República en el 98 que sea, pero que no sea a espaldas de las Fuerzas Armadas de la Nación denigrando a esta Fuerza que queremos en este momento dignificar, señor Presidente.


Por eso, creo que merece que el Senado que una vez y en mérito a nuestro pueblo que estoy calificando de dos maneras; una gran parte del pueblo que le quiere ver al General Lino César Oviedo sin usar más ese poder del Estado, ese poder institucional de las Fuerzas Armadas para hacer su campaña política y otra parte del pueblo, que me refiero a los "Colorados-Oviedistas" que quieren que él sea y bueno, que tenga la oportunidad de hacer su campaña pero como ciudadano, no perteneciente en forma activa en las Fuerzas Armadas sino como un simple ciudadano con todo su derecho de poder hacer también y aspirar esas cosas. Por eso, señor Presidente, fundamento que es importante que nosotros nos ratifiquemos en este pedido de declaración, de que se le pase a retiro al General Lino César Oviedo porque está ofendiendo a las Fuerzas Armadas, está ofendiendo a la ciudadanía, está ofendiendo al proceso de democratización y está desestabilizando a nuestro país en esta gran tarea que queremos hacer todos los paraguayos, cual es la transparencia de toda la funcionalidad institucional señor Presidente. Nada más. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Diego Abente Brun.

SEÑOR SENADOR DIEGO ABENTE BRUN: Señor Presidente, señores Senadores: en primer lugar, quiero dejar constancia mi desacuerdo con el procedimiento adoptado y quiero que conste en acta. Me voy a referir al fondo de la cuestión: hay un dictamen que dice que este proyecto tiene la firma, de nueve Senadores. Me parece que es una objeción de carácter formal que puede ser solucionada rápidamente, tres de nosotros vamos a tachar nuestros nombres, queda con seis patrocinantes y está obviado el problema.


Señor Presidente, señores Senadores: este proceso de transición a la democracia se fundamenta en tres elementos o tres pilares. En primer lugar, las libertades públicas, el derecho de expresión, la libertad de prensa, el derecho de organización. Disfrutamos de las más amplias libertades públicas, eso es indiscutible.


En segundo lugar, se basa en una justicia independiente y en ese sentido hemos avanzado muy significativamente. Tenemos una nueva Corte Suprema de Justicia y tenemos por lo tanto la esperanza de que el proceso de reforma judicial desarrollará rápidamente de aquí en más.


Se basa también en un sistema electoral que permita elecciones libres, transparentes y justas y también en ese terreno hemos hecho gran progreso. Tenemos un nuevo Supremo Tribunal Electoral, tenemos una nueva Ley de la Justicia Electoral y seguramente para los próximos meses vamos a echar a andar una maquinaria electoral que garantice elecciones libres, limpias y transparentes y justas para los comicios municipales de 1996.


Pero hay un cuarto punto central en este proceso de transición a la democracia y es la institucionalización de las Fuerzas Armadas y ésa es una tarea pendiente, no por una falencia ni por un déficit de la institución sino por la acción y por la actividad de una persona, el General Lino César Oviedo, que está violando sistemáticamente la Constitución y la Ley abierta y encubiertamente. Existe claramente un proyecto político que pretende utilizar a las Fuerzas Armadas como plataforma para promover la candidatura del General Lino César Oviedo.


Nosotros no tenemos ningún problema con el señor César Lino Oviedo, candidato a Presidente de la República: tiene todo el derecho a serlo. Sencillamente que cuelgue el uniforme y que haga campaña política como debe hacerlo y que no manipule y que no instrumentalice y que no subalternice a las Fuerzas Armadas. No se puede pensar en democracia si, se están cometiendo impunemente estas violaciones a la Constitución y la Ley y de esa manera se está impidiendo la completa institucionalización de las Fuerzas Armadas.


Nosotros tenemos una política clara, una política transparente y una política responsable. Decimos, hemos dicho y seguimos diciendo: "Sí, a la dignificación de las Fuerzas Armadas. Sí, a la racionalización de las Fuerzas Armadas. Sí, a la jerarquización de las Fuerzas Armadas y por eso hemos aprobado y seguimos sosteniendo el proyecto de aumento salarial a las Fuerzas Públicas, policías y militares, porque respaldamos a la institución castrense y queremos unas Fuerzas Armadas dignificadas y jerarquizadas. Pero así como decimos sí a la dignificación de las Fuerzas Armadas y a su jerarquización y precisamente porque decimos sí, a la jerarquización y a la dignificación de las Fuerzas Armadas, decimos no, a su subalternización a intereses sectarios y es por eso señor Presidente y señores Senadores, que en nombre de la bancada del Encuentro Nacional solicito y exhorto a este cuerpo a aprobar esta Declaración que todo lo que hace es señalar esto que acaba de explicar: solicitar a quien corresponde que es el Comandante en Jefe de las Fuerzas Armadas de la Nación, Juan Carlos Wasmosy que en uso de sus atribuciones y de sus deberes constitucionales y legales, proceda como corresponde disponiendo el pase a retiro al General Lino César Oviedo, quien a partir de ahí podrá activar libremente en el terreno político. Es todo, gracias señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Víctor Hugo Sánchez.

SEÑOR SENADOR VICTOR HUGO SANCHEZ: Señor Presidente, Honorable Cámara: para no incurrir en repeticiones, voy a señalar en primer lugar que apoyo totalmente el contenido del dictamen de la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, porque en su análisis ha evidenciado que el proyecto de Declaración en estudio adolece de graves errores y defectos de forma y de fondo.


La situación muy cómoda por cierto, del último preopinante, que pretende revalidar el contenido de ese proyecto de Declaración con la mera y simple renuncia de dos o tres de sus proponentes, ya resulta extemporáneo señor Presidente. El proyecto fue presentado con defecto de forma, así ha considerado el Parlamento, por esa razón la comisión pertinente ha aconsejado su rechazo, aparte de las consideraciones de fondo.


Consecuentemente, señor Presidente, ese error inicial ya no se puede subsanar y el mismo consecuentemente, debe ser rechazado. Por otra parte, señor Presidente, como que el tema evidentemente trata de orillar el problema de orden fundamental, en el sentido de que este Senado siente un juicio acerca de la cuestión que fue digamos, el chispazo para este análisis y que deviene de la inauguración del llamado "marchódromo", entonces señor Presidente, un grupo de Senadores pretendemos que la cuestión sea señalada clara y directamente. El verdadero y real responsable de todo esto es evidentemente el Poder Ejecutivo, sin embargo este proyecto de Declaración pretende orillar ese problema fundamental y pretende insistir en una declaración meramente lírica, que no tendría ningún efecto práctico con la realidad por cuanto que por más que se acepte dicho proyecto de Declaración, se sabe que es competencia o atribución exclusiva del Ejecutivo proceder o no al pase a retiro del General Oviedo, que, es ése el problema que se está encarando.


Por consiguiente, señor Presidente, nosotros hemos analizado objetivamente la situación y hemos apreciado que en forma pública el Ejecutivo se hizo cargo de la responsabilidad de iniciar y promover la construcción de ese "marchódromo", cuestión que ha originado evidentemente las protestas de la opinión pública y que es el origen de este proyecto de Declaración.


Entonces, siendo así como es, señalemos, indiquemos al principal responsable y emitamos un juicio al respecto. Para dicho efecto, señor Presidente, nosotros un grupo de Senadores presentamos en sustitución del proyecto que debe ser rechazado, otro que ahora hacemos llegar a la presidencia. Nada más.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Miguel Abdón Saguier.

SEÑOR SENADOR MIGUEL ABDON SAGUIER: Gracias, señor Presidente. Señor Presidente y Honorables Senadores: mucho se ha hablado, mucho se ha dicho sobre el tema que hoy estamos tratando y creo que es el momento en que el Senado se pronuncie con ecuanimidad y con serenidad sobre este tema de gran transcendencia. 


En primer lugar, señor Presidente, diré que comparto el criterio de un preopinante que a los efectos de salvar el aspecto formal de la presentación de este proyecto de Declaración, se retire la firma de tres Senadores, yo retiro mi firma pero adhiero a su contenido.


Tenemos o no facultades para pronunciarnos, para presentar una declaración, y esto es importante aclarar señor Presidente, porque algunos con el deliberado propósito de desinformar, han pretendido que el Senado estaría usurpando atribuciones y facultades si se pronuncia sobre este tema.


Voy a leer sencillamente el Art. 108 de nuestro Reglamento Interno para desvanecer toda duda sobre las facultades que nos competen para hacer esta declaración. "Se presentará en forma de proyecto de Declaración" dice así nuestro Reglamento, "toda proposición que tenga por objeto expresar una opinión del Senado sobre cualquier asunto de carácter público, privado. Una recomendación o una manifestación de voluntad sin fuerza imperativa". Precisamente eso es lo que estamos haciendo señor Presidente, dar nuestra opinión, hacer una sugerencia sobre un tema de carácter público. Y cuál es el tema de carácter público?, y el tema señor Presidente, es la violación de la Constitución Nacional.


Y dígame si no es grave, porque si nosotros analizamos quién es el que está violando la Constitución Nacional, es un hombre común, es un campesino sin tierra que entra con una foisa y un machete a una propiedad privada?, no!, es un General poderoso que tiene tanques y cañones. Pero fíjese que contradicción existe en nuestra sociedad. Cuando alguien viola la propiedad privada que afecta a uno o a unos, inmediatamente se pone en movimiento la maquinaria estatal, se lo procesa y se lo manda a Tacumbú. Pero cuando un General poderoso viola la Constitución, nadie se atreve a mover la maquinaria de la justicia y algunos ni siquiera se atreven a mencionarlo por su nombre.

 
Señor Presidente: éste es un tema de mucha importancia y de mucha gravedad, no solamente porque sea un General poderoso el que esté violando la Constitución, sino porque es un reiterante, es un reincidente que más de una vez ha violado la Constitución y sigue dispuesto a violarla, señor Presidente. Y cuando intentemos reaccionar ya va a ser muy tarde, estaremos a lo mejor, presos en la 3º, y otros ganarán el exilio hacia Clorinda. 


Señor Presidente: hasta cuando seguiremos con esta actitud de tolerancia frente a una persona que no tiene conciencia democrática, que se cree el dueño de nuestras libertades, que se cree que está por encima de la Constitución y de la Ley. Esto es grave señor Presidente!, es muy grave!.


Y por eso entendemos que con toda legitimidad el Senado tiene que pronunciarse, sin hacer una agitación de barricada sino como corresponde al Senado. Y el proyecto de Resolución que se ajusta exactamente a la actitud que le compete al Senado de la Nación, es el proyecto que se ha girado a la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos y que yo acompaño, señor Presidente, porque ahí claramente se dice: "El General Lino César Oviedo, una vez más ha violado la Constitución", se dice  también: "El Comandante en Jefe debe obrar", se dice y se habla de los planes del General Lino César Oviedo que quiere utilizar a las Fuerzas Armadas y yo diría más y sin ninguna demagogia, sin ningún espíritu de trepador, "Nuestras gloriosas Fuerzas Armadas", esas Fuerzas Armadas que deberían volver a darle brillo a la gloria que hemos conquistado en la Guerra del Chaco y en la Guerra Grande, señor Presidente. Unas Fuerzas Armadas como la paraguaya no se merece ser utilizada como una escalera, para que una persona alcance en contra de la Constitución Nacional sus ambiciones personales y generar conflictos con la sociedad civil, provocar tensiones entre las instituciones.


Señor Presidente: creo que ha llegado el momento de que este Senado después de mucho debatir en la sociedad, después de muchas declaraciones, después de muchas opiniones exprese, su palabra serena, ecuánime sobre este hecho grave y decirle al General Lino César Oviedo, que estamos atentos, que habrán otros que han de renunciar a su espíritu cívico y civilista señor Presidente y han de recaer en la objeción de endiosar nuevamente a un General mesiánico, como lo hicieron en el pasado con el General Stroessner pero también habrán otros que van a seguir siendo coherentes y vamos a enfrentarle al General Oviedo, sea desde esta banca del Senado o sea en las calles o sea desde la cárcel señor Presidente, pero no nos vamos a doblegar porque seguiremos sosteniendo como principio fundamental de la democracia, el respeto a la Constitución Nacional. Muchas gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra la señora Senadora Pura Moreno de Decoud.

SEÑORA SENADORA PURA MORENO DE DECOUD: Gracias, señor Presidente. Señores Senadores: Otra vez estamos en el mismo tema. Tema: "General Lino César Oviedo". Es un poco tedioso que el Parlamento siga tocando lo mismo, el propio Presidente de la República Comandante en Jefe de las Fuerzas Armadas de la Nación, ha dicho que el "Marchódromo" realmente ha tenido la venia del Comandante en Jefe. Si un subordinado de un Comandante en Jefe no llega a realizar los actos que se le encomienda, cae en la insubordinación y tengo entendido que el militar no puede llegar a decir: "De dónde voy a sacar los medios o de dónde usted me está dando los medios", sino solamente debe de decir: "A su orden" y debe realizar la tarea que se le ha encomendado.


Hoy estamos tocando un tema de que queremos tomar que por Constitución le corresponde al Comandante en Jefe de pasarlo a retiro o no, sin embargo queremos tomar nosotros esa resolución. Yo tengo entendido, señor Presidente, que cada uno tenemos la función específica que realizar. Yo pregunto a mis compañeros, cuando dicen que el General Lino César Oviedo ha mancillado a las Fuerzas Armadas, yo pregunto a mis colegas, en qué momento ha mancillado. Uno de los hombres de la "noche de la candelaria" fue el General Lino César Oviedo, uno de los hombres que hasta hoy es el aval de esta nuestra incipiente democracia, es el General Lino César Oviedo.


Yo como política y como correligionaria de este señor que es lo que "pica" a la oposición, porque él es del Partido Colorado, no porque yo lo quiera sino porque la Constitución y las leyes lo amparan. Y desde ese punto de vista, señor Presidente, tengo entendido que estamos perdiendo nuestro tiempo como Legisladores. Nada más.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señora Senadora. El señor Senador Rodrigo Campos Cervera tiene el uso de la palabra.

SEÑOR SENADOR RODRIGO CAMPOS CERVERA: Gracias, señor Presidente. Un grupo de Senadores de la bancada del Partido Liberal Radical Auténtico, hemos presentado con fecha de ayer un proyecto que de conformidad con lo que dispone el Reglamento, deberá entrar en sustitución si es rechazado el proyecto en discusión.


En ese sentido señor Presidente, solamente como adelanto, porque tenemos la esperanza de que nuestro proyecto sea tratado, teniendo en cuenta de que el mismo tiene una relación mucho más directa a los acontecimientos no precisamente ocurrido con motivo del "desfilódromo", sino que hacen a la esencia de la institucionalización de las Fuerzas Armadas como presupuesto absolutamente insustituible, para la consolidación del proceso democrático.


Creemos, señor Presidente, que nuestro proyecto sigue la línea maestra que la oposición ha ensayado a partir de 1989, lo creemos más coherente, más abarcante y por ello señor Presidente en su oportunidad, habremos de defender el proyecto nuestro y en ese sentido tenemos la necesidad de manifestar nuestro desacuerdo con el proyecto presentado, no por excluir su valor que pudiera tener en algún aspecto coincidente, sino porque el mismo repito, no es lo abarcante y lo preciso como se denota en el proyecto presentado por este grupo de Senadores Liberales Radicales Auténticos.


Es por ello, señor Presidente, que en su oportunidad habremos de fundamentar el contenido de nuestro proyecto, que representa genuinamente los intereses de la oposición por institucionalizar a las Fuerzas Armadas y despartidizarla, de suerte que pueda cumplir con el rol que la Constitución le asigna. Gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Antes de dar la palabra al siguiente orador, el señor Senador Carlos Romero Pereira, sugiero cerrar la lista de oradores donde están anotados nueve Senadores. Son los señores Senadores: Carlos Romero Pereira, Juan Carlos Zaldívar, Diego Abente Brun, Diógenes Martínez, Secundino Núñez, Gonzalo Quintana, Armando Espínola, César Benítez, Susana Morínigo, Diógenes Martínez, Blas N. Riquelme, Luis Guanes Gondra.


Con el último anotado cerramos la lista de oradores que voy a volver a leer. Son los señores Senadores: Carlos Romero Pereira, Juan Carlos Zaldívar, Diego Abente Brun, Diógenes Martínez, Secundino Núñez, Gonzalo Quintana, Armando Espínola, César Benítez, Susana Morínigo, Diógenes Martínez, Blas N. Riquelme, Luis Guanes Gondra, Miguel Abdón Saguier, Sebastián González Insfrán y Rodrigo Campos Cervera. A consideración.


ASENTIMIENTO GENERAL


APROBADO


Se cierra la lista de oradores y vamos a iniciar dando la palabra al señor Senador Carlos Romero Pereira.

SEÑOR SENADOR CARLOS ROMERO PEREIRA: Señor Presidente: realmente este debate, no porque alguien señaló por repetitivo, deja de ser interesante o por reiterativo, yo creo que el General Oviedo tiene mucho espacio en la prensa.


Mucho espacio en la prensa, yo no sé si realmente lo busca él o se le concede la sociedad que pretende ser democrática, pero si fuera a analizar las objeciones hechas al monumento ese que se llama "desfilodromo" no solamente como una construcción propiamente dicha sino también lo ocurrido ahí adentro.


Yo creo que sí ésa es una violación, es una violación más, no es la primera y no creo que sea tampoco la última, y no puedo dejar de referirme a lo ocurrido dentro de mi partido el 27 de diciembre de 1992, cuando el actor principal y seguramente no el que volcó el resultado, porque el resultado fue muy claro a favor del Dr. Argaña, sino el que introdujo y el que participó directamente en toda la manipulación que vino después. Ese es un hecho quizás el más notorio, quizás el primero de mucha trascendencia y quizás también el que sin ninguna duda en las elecciones del 9 de mayo decidió a partir de unos resultados electorales, un vuelco en el final en el resultado electoral.


De manera que creo que si vamos a analizar las violaciones, señor Presidente, yo no sé si ésta es la más grave si es que vamos a pretender clasificarlas de acuerdo a la magnitud de ellas o simplemente vamos a hacer un relatorio casi cansador de hechos que por reiterativos van a dejar de tener importancia.


Y yo quiero referirme, señor Presidente, por ejemplo, a un  monumento al absurdo que es el Aeropuerto Guaraní, que costó ciento sesenta millones de dólares para que gane el señor Bogarín, para que gane su socio el señor Díaz Benza, para que gane el señor Andrés Rodríguez y para que gane Benito Roggio.


Costó ciento sesenta millones de dólares, creo que aterriza un avión al mes y el mantenimiento cuesta cinco mil millones de guaraníes por año, entonces, ahora cuando ..., doy un hecho nada más, no hablo de los doscientos mil niños que se quedaron sin poder entrar en la escuela, eso sí es una catástrofe o de los veinticinco mil niños mendigos, futuros delincuentes que están en la calle, tampoco hablo de eso señor Presidente.


Cuando se llamó a los señores constructores que colaboraron para esa obra, ellos dijeron que eso fue un pedido y se llegó a una cifra que creo que está muy lejos de la cifra final de costo y el señor Presidente de la República, siempre sonriente, porque siempre sonríe realmente, inclusive durante las cuatro horas que duró ese desfile, parecía que no le causó ningún cansancio y acostumbrado como estamos a sus cambios de posición, no una vez sino cuarenta veces, él dijo al principio que él no iba a concurrir, dijo que no iba a apoyar y después no solamente hizo lo contrario sino ordenó que hasta ahora no sabemos si cómo es realmente, que del presupuesto de la nación se concedan los créditos necesarios para hacer frente a ese monumento que realmente está muy mal hecho, porque no solamente la pista ya se rajó sino que inclusive ha aparecido un manantial en uno de los accesos. 


Entonces, yo creo señor Presidente, que realmente ..., no sé si nosotros como Legisladores tenemos la culpa, toda la culpa, pero sin ninguna duda alguna responsabilidad tenemos. Y quiero concluir, señor Presidente, diciendo que ninguno de los proyectos de Declaración me satisface, que si tuviera que adherir a alguno elegiría el que está encabezado por el señor Senador Víctor Hugo Sánchez, agregando algo que una vez en el período legislativo anterior había sugerido, o sea, a los cinco artículos que tiene este proyecto agregaría uno más, que diría lo siguiente:


"Señor Comandante en Jefe: pase a retiro al General Oviedo si se anima". Gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Carlos Zaldívar.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS ZALDIVAR : Señor Presidente: he pedido el uso de la palabra porque deseo que mi voto esté fundado en mis opiniones y no en otras que se han expresado en el mismo sentido que va a tener mi voto.


Yo veo señor Presidente este tema, como una necesidad de que el Senado emita una opinión ante las actitudes y participaciones que tiene el General Lino César Oviedo en actos partidarios y políticos nacionales.


Presumo que el General Oviedo tuvo en su juventud y sigue teniendo una vocación militar, en base a esa vocación militar ingresó en el colegio, se graduó e hizo la carrera que tiene. Pero no sé cuánto tiempo antes pero desde hace unos años, el General Lino César Oviedo demuestra claramente una vocación política y esas dos vocaciones o esos dos ejercicios no pueden ser realizados al mismo tiempo. El General Lino César Oviedo tiene que optar necesariamente entre una u otra vocación, entre uno u otro ejercicio profesional.


Yo no comparto la idea que se ha expresado acá que por este motivo o por otros, nuestro país pueda truncar su proceso democratizador, soy un convencido de que este proceso de democratización va a seguir adelante con algunos obstáculos, pero que este proceso no va a ser truncado ni por el General Lino César Oviedo ni por otros Generales ni por fuerzas políticas retardatarias, va a seguir adelante. 


Por eso yo no puedo y tal vez por cuestiones personales prometer que voy a acompañar a algunos líderes en Clorinda o en otro lugar anunciado. De cualquier manera, yendo de vuelta al tema central de si el General Lino César Oviedo puede al mismo tiempo ejercer su vocación militar, su cargo, su grado militar y también actuar en política, categóricamente afirmo que eso no es posible, legal y constitucionalmente como hace unos instantes manifestó una Senadora en este Senado.


Yo creo que las normas constitucionales y legales son terminantes en el sentido de que un militar no puede tener actuación política y partidaria y también a mí me es claro que el General Lino César Oviedo en forma reiterada, desde hace un tiempo, participa y participó en actividades partidarias porque él lo quiere o porque él lo puede, pero a más de esto señor Presidente, el pueblo colorado quiere que él actúe en política y lo proclama, lo presenta como el caudillo político del futuro que va a salvar al Partido Colorado, pero no lo desligan, no quieren que el General Lino César Oviedo deje de ser militar, al parecer quieren que las dos funciones las ejerza al mismo tiempo.


El día de ayer he escuchado una audición, la de radio "Ñandutí" y a unas mujeres que se decían militantes del Partido Colorado de Curuguaty, afirmaban que el único que atiende a los asentamientos campesinos con diversidad de provisiones y medios, es el General Lino César Oviedo. Y en actitud desafiante a uno de los partícipes que era el Presidente del P.L.R.A., le decían que no había nada que hacer, que se dejara de todas estas cuestiones, que el futuro es claro, es el General Lino César Oviedo el futuro Presidente y bueno, el "manda más" de nuestro país.


De manera que en base a todas estas cuestiones, a mí me parece que el General Lino César Oviedo debiera ser persuadido para optar por su vocación política. Yo creo que ésa es la vocación mayor que tiene él, sus correligionarios le están pidiendo y lo están proclamando como tal, de manera que él, reitero, debiera ser persuadido para que deje la función militar y se dedique a la función política.


Los que estamos en otras posiciones o en otros partidos, confiamos que él podrá ser derrotado en unas elecciones libres y limpias. Pero si el General Lino César Oviedo no opta voluntariamente por su retiro, mi opinión es que las condiciones están dadas para que el Presidente de la República en ejercicio de sus funciones lo pase a retiro. Ese es el voto que yo he de dar en este Senado y quiero que como manifesté ya anteriormente, ese voto sea tenido en base a los fundamentos que acabo de expresar. He terminado, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Secundino Núñez.

SEÑOR SENADOR SECUNDINO NUÑEZ: Señor Presidente, apreciados colegas: creo que estamos en presencia de una cuestión de grave y creciente transcendencia política se entiende. Por eso es muy importante percibir con claridad y con fuerza las razones, los objetivos que nosotros tenemos, nosotros digo y en particular me refiero a estos nombres que han firmado esta Declaración, esta petición de declaración. Percibir cuáles son los objetivos, los fines que nosotros tenemos para presentar esta pretensión.


En primer lugar, buscábamos el establecimiento y vigencia de un estado social de derecho, como dice de entrada nuestra Constitución artículo 1º Estado Social de Derecho y desde los comienzos, desde aquella fresca y feliz madrugada del 3 de febrero del 89 soñábamos iniciarlo y llevar adelante un estado de derecho. Y un estado de derecho, soñábamos recuperando las principales instituciones sobre las cuales se asienta la vida política nacional, por una parte, sonaba a nuestros oídos el clamor de los campesinos sin tierra, por otra parte teníamos un Poder Judicial que era prácticamente un estero y unas Fuerzas Armadas que habían sido como amaestradas en el servilismo político.


Entonces, teníamos por delante como políticos, como paraguayos, como ciudadanos, teníamos dos objetivos fundamentales a saber: el saneamiento del Poder Judicial, la recuperación, la restitución del Poder Judicial y la restitución de las Fuerzas Armadas a su institucionalidad. La institucionalización de las Fuerzas Armadas, eso es lo que hemos procurado. Hemos conseguido bastante en lo que toca a la recuperación del Poder Judicial y hemos también conseguido bastante lo que concierne a la institucionalización de las Fuerzas Armadas. A mí me consta de cerca porque he estado trabajando un poco en la sombra y en silencio con instituciones de las Fuerzas Armadas y sé por dentro lo que Jefes y Oficiales piensan sobre este particular. Pero he aquí, como un tumor, persigue dentro de las Fuerzas Armadas, dentro de las organizaciones militares persigue el militarismo. Ese deseo nefasto de manipular la política, y de concentrar todo el poder de la república en ellos por medio de los diferentes estilos de poder que ellos poseen. Intromisión yo diría desaforada de las Fuerzas Armadas dentro de la política, desaforada porque saca a la institución militar de su propio fuero, saca de sus condiciones institucionales.


Entonces, nosotros buscamos la recuperación de un estado social de derecho. Y dentro de este estado social de derecho queremos especialmente que las Fuerzas Armadas vuelvan a su institucionalidad. Respetamos, y queremos favorecer no sólo económicamente, sino de mil otros modos para que de nuevo las Fuerzas Armadas aparezcan con aquella dignidad y con aquella altura que en algún tiempo ha tenido, Y nos oponemos por eso a que vengan algunos a esterilizan nuestros esfuerzos por la llamada institucionalización militar.


Yo diría que éstas son las dos grandes razones. Deseamos un estado social de derecho y dentro de ese estado social de derecho deseamos la institucionalización de las Fuerzas Armadas y aquí viene el punto concreto otra vez, como acaba de decir una Senadora colega amiga, "otra vez el caso de L.O", nos sale al paso efectivamente.


¿Por qué de nuevo?. No es la primera vez, ni la segunda, ni la tercera. Docena de veces nos hemos encontrado con esta intromisión desaforada de un determinado militar de mucho poder, de mucho coraje y de mucha fuerza penetrante.


No solamente dentro de las Fuerzas Armadas sino también en el seno del pueblo experimentamos y repetidas veces esta intromisión política.


Esto se ha hecho reiteradas veces, esto se ha hecho de palabra y esto se ha hecho de conducta, numerable hechos que la prensa trae casi diariamente.


Además, esto es importantísimo un militar que no actúa solamente en una forma aislada y proclama su afiliación partidaria que después de todo sería bastante soportable, pero crea un coro que lleva detrás de sí gente y ya se ha formado como el oscuridad un partido llamando oviedista, ahora digo su nombre un partido Oviedista y él sigue sin embargo presidiendo con sus estrellas de General y con su uniforme de militar sigue actuando en esta forma.


Hemos visto en las calles de Asunción, paredes y murallas de la ciudad que lleva su nombre alentando su acción política partidaria.


Por consiguientes, yo por amor a la institución militar también he firmado ese documento, yo diría más todavía, no sé si puede considerarme amigo del General Lino César Oviedo nos conocemos, nos apreciamos, nos tratamos con mucha franqueza cierta no de ahora si no de antes, pero por amor a él, por el aprecio que le tengo a su condición de militar.


En este momento al firmar ese documento yo no pongo en cuestión su persona, no pongo en cuestión, no tengo derecho de ponerle en cuestión su persona, no tengo derecho de poner en cuestión su profesionalidad militar, de ninguna manera tengo el derecho poner en duda su vocación incluso política, su deseo de política pues que lo ejercite, pero que no cometa este concubinato de unir con la política activa la profesión militar participen, tan pura, tan limpia diríamos, así obrará de acuerdo a la Constitución y de acuerdo a los deseos del pueblo.


Aparece en una muralla esta frase escrita por el pueblo que dice "fuerza General Lino Oviedo" y también el pueblo vino y borró la "z" de fuerza. Y que queda cuando se le borra la "z" "fuera General Lino Oviedo", ahí tenemos entonces la voz del pueblo esta conflictuación de un militar en ejercicio activo es lo que es inadmisible, por el aprecio que le tengo al General Lino César Oviedo, yo diría General eipe'a ndejehegui nde estrella, nde uniforme, emoî upépe pe percháre ha ejemonde chéicha de saco y corbata ha esê jajapo política nde rekuaaháicha ha orerokuaaháicha. Pero jajapo política hekóke, no de espalda a la Constitución, sino de cara de frente a la Constitución y enarbolando la Constitución Nacional.


Este es el sentido y el deseo que ha tenido estas tres párrafos de la declaración que hemos firmado algunos Senadores. Muchas gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Gonzalo Quintana, no se ha puesto un límite dado la importancia del tema.

SEÑOR SENADOR GONZALO QUINTANA: Gracias, Presidente. Esta es una presión mucho más leve de la que recibimos de otros sectores, señor Presidente.


Señor Presidente, Honorable Cámara: el tema que nos convoca a estudio es muy simple, hay un proyecto de Declaración en el cual se pretende emitir una opinión de este Honorable cuerpo básicamente en dos sentidos.


El primer de ello es que en nuestra opinión el General Oviedo hace política y en consecuencia es también de nuestra opinión que el General Oviedo debe pasar a retiro a causa de esta participación en la política nacional.


El proyecto de Ley es así de simple, señor Presidente, en el fondo, de Declaración, perdón, tenemos un dictamen de la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos que nos aconseja rechazar esta propuesta, es decir, los Senadores Diógenes Martínez, Tadeo Zarratea, Víctor Sánchez Villagra, Pedro Pablo Ovelar y Osvaldo Vázquez Ramos, no creen que el General Oviedo hace política y no creen que deba pasar a retiro.


Estas son las dos posiciones básica, entonces, señor Presidente, quiero referirme a los argumentos que se exponen tanto para el debate como para la aprobación o rechazo de este proyecto de Declaración.


Algunos expresaron en esta Cámara y otros públicamente expresaron a través de los medios de comunicación, que esto es una verdadera pérdida de tiempo, en la prensa alguien dijo que era casi una irresponsabilidad tratar temas como éstos habiendo tantos otros temas.


Yo, me permito disentir, señor Presidente, con esta opinión, yo creo que no hay cosa más importante para el país que analizar y opinar sobre la forma en que se eligen las autoridades y la forma en que se ejerce el poder en el Paraguay.


Analizar este tema en un cuerpo como éste no puede ser jamás una pérdida de tiempo, puede ser una pérdida de tiempo para aquéllos que piensan que el Poder siempre está definido al margen de la opinión de los factores políticos de este país y de la opinión del pueblo.


Eso sabíamos, en el pasado régimen hablar de política estaba prohibido, porque el poder estaba definido y la forma de ejercer el poder estaba definido.


Algunos de nosotros pensamos, señor Presidente, que éste es el gran tema político del Paraguay y sobre todo es el gran tema en un proceso de transición hacia la democracia, pero además de eso, señor Presidente, creo que es del máximo interés público que la Cámara de Senadores opine y esa opinión se refleje, se muestre a la opinión pública sobre qué criterios tienen sobre los distintos proyectos políticos que hay en el país.


Mi opinión personal, señor Presidente, es que dado lo escuchado existen dos proyectos políticos bien definidos, un proyecto conservador que pretende conservar las estructuras de dominación en el Paraguay y otra que prefiere cambiarla.


Y esto significa, señor Presidente, simplemente cambiar la forma de elección y de ejercicio del poder, de la forma en que se venía haciendo porque recuerdo que hubo hasta lágrimas en la forma en que se decidieron las candidaturas por una falta de respeto absoluto a la voluntad popular.


Nosotros decimos, señor Presidente, que no se puede sustentar el poder político en las armas, que en la democracia el poder político se sustenta en la voluntad popular, ésta es nuestra gran diferencia y esto es lo que reclamamos con este proyecto de Ley una definición clara sobre la opinión que tenemos cada uno sobre este tema, esto es así de simple, señor Presidente.


Y por último, señor Presidente, quiero hacer referencia hacia una cuestión que si me preocupa mucho, se habló durante toda la semana, señor Presidente, de que abordar temas como esto era una pérdida de tiempo y una responsabilidad y también se dijo, señor Presidente, que si es que la Cámara de Senadores opinaba en el sentido propuesto por el proyecto de Declaración iba representar un desprestigio para el Senado si es que el Presidente de la República no lo hacía caso.


Quiero señalar con toda firmeza, señor Presidente, que cada vez que la Cámara de Senadores cumpla la Ley, que cada vez que la Cámara de Senadores reclame el cumplimiento de la Ley, no puede significar un desprestigio, excepto para la mentalidad que no cree en el Estado de Derecho.


El desprestigio, señor Presidente, será de aquellos órganos que teniendo la obligación de cumplir y hacer cumplir la Ley, no lo hacen.


Señor Presidente: quiero decirle al Presidente Juan Carlos Wasmosy que la presión del Congreso, que él dijo que no iba a conseguir nada. Le obligaría inclusive a no tomar en consideración el pase a retiro del General Oviedo, y menos cuando haya una presión del Congreso.


Tal vez no sea tarde para empezar a aprender las lecciones elementales de democracia, señor Presidente.


El Congreso es la representación más genuina de la voluntad popular. Cuando nosotros opinamos, estamos haciéndolo en representación y con la dignidad que nos da esa representación de la voluntad popular. No son las opiniones individuales de los señores Senadores, sino que en el sistema de representación republicana, es la opinión de un gran sector de la ciudadanía.


El señor Presidente de la República no se debe sentir presionado suponiendo que son presiones con intereses mezquinos  o sectarios. La presión popular en democracia es mucho mejor y más legítima que la presión de las armas o del poder de fuego.


Es de su elección, y de dignificación en el ejercicio del poder, ver a qué presión hace caso, si decide por la presión del pueblo o la presión de las armas. Y eso va a definir su gobierno.


Señor Presidente: el tema es claro, la propuesta es clara, y espero que el resultado, que se tiene que dar a través de la opinión mayoritaria de esta Cámara, refleje la vocación democrática de todos sus componentes. Terminé, señor Presidente.


APLAUSOS

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Armando Espínola.

SEÑOR SENADOR ARMANDO VICENTE ESPINOLA: Señor Presidente, Honorable Cámara: quiero expresar mi apoyo al proyecto de Declaración patrocinado por el Senador Diego Abente Brun y otros porque expresa, a mi modo de ver, el criterio no sólo de este cuerpo, o que debiera ser de este cuerpo, y del mío personal, sino un sentir popular de muchos paraguayos que no tienen las condiciones para manifestar institucionalmente su repudio y su preocupación por la amenaza que constituyen las posturas del General Lino César Oviedo, en campaña política, vistiendo el uniforme militar.


Este proyecto, señor Presidente, no contiene eufemismos, sino que una declaración absolutamente clara. Tiene nombre y apellido. No hablamos en esta declaración de vaguedades, sino que seguimos una línea absolutamente clara, absolutamente transparente, que puede ser para todo el pueblo paraguayo una guía de que en el Parlamento, en la Cámara de Senadores, existe una preocupación sincera y se indica que esta preocupación es la campaña política encabezada por el General Lino César Oviedo.


Nos dicen permanentemente que cada vez que decimos su nombre lo estamos promocionando, que cada vez que lo criticamos lo estamos promoviendo, que estamos haciendo por él una campaña política cada vez que los acusamos de violar la ley, cada vez que lo acusamos de violar la Constitución.


Señor Presidente: nada más absurdo. ¡Imagínese usted la cantidad de veces que hemos promocionado a todos los acusados de delitos públicos, a la pasada dictadura, a todos aquellos que han cometido crímenes contra los derechos humanos, y estamos seguros de que de ninguna manera el pueblo paraguayo se ha despertado con manifestaciones de simpatía hacia esta gente!.


¡Y no somos nosotros, señor Presidente, los inventores de la promoción del General Lino César Oviedo. Cuando leemos en la prensa internacional las amenazas para la democracia en el Paraguay, nunca leemos el nombre de algún dirigente campesino, no leemos el nombre del secretario de algún sindicato, tampoco leemos el nombre de algún dirigente estudiantil o de alguna juventud política!. ¡Hay un nombre que permanente en la prensa  se identifica con el militarismo paraguayo, y ese nombre es el que está escrito en este proyecto de Declaración, señor Presidente, es el del General Lino César Oviedo!.


Señor Presidente: cuando hablamos con colegas extranjeros Parlamentarios no expresan su preocupación por alta tasa de natalidad, por la mortalidad materno infantil, por problemas realmente graves sociales y políticos, porque creen que la democracia tiene instrumentos ya en el Paraguay para ir encaminando hacia soluciones duraderas estos graves problemas sociales. 


Cuando hablamos de los desfasajes financieros o económicos, por graves que sean, no son considerados éstos en los niveles políticos internacionales como amenazas para la institucionalidad de la República.


En cambio, señor Presidente, cada vez que se habla del General Lino Cesar Oviedo, se habla con un temor que es claramente percibido como una amenaza para la democracia paraguaya.


Y asimismo es identificado, porque nadie más ha dicho hasta  ahora en ningún foro internacional y en ninguna conversación, ni he leído en ningún diario o revista extranjera que "Ña Deló" es una amenaza para la democracia, por más que ella esté pidiendo por los medios de comunicación un golpe de estado.


El objetivo del accionar del General Lino Oviedo está claramente expresado en este proyecto de declaración. El general Lino Oviedo persigue la captura del poder. Y esto no sería grave, porque yo creo que la vocación de todo político es la captura del poder. Pero se convierte en algo realmente grave cuando no se trata de un político, de un sindicalista o de un ciudadano de a pie, sino del comandante del ejército, que muestra sus tanques, sus fusiles, sus cañones y sus ametralladoras como argumentos, señor Presidente.


Señor Presidente: por último, en el artículo 3º de este proyecto, cuando se indica el camino a seguir para traer esa tranquilidad que necesita nuestro proceso y necesita el pueblo paraguayo, se habla del pase a retiro del General Lino Oviedo, reconociendo que es una atribución indelegable del señor Presidente de la República y comandante en jefe de las Fuerzas Armadas de la Nación.


La decisión está en sus manos, y si como él lo ha expresado, no va a acceder a los pedidos, cuando más inasistentes sean, por lo insistentes que son y no por lo razonables, imagínense el absurdo, señor Presidente, si en la misma actitud que yo calificaría hasta de infantil cayera esta Cámara diciendo "no vamos a acceder a esta expropiación porque nos vienen a pedir los campesinos", "no vamos a acceder al aumento salarial de las maestras porque nos presionan con sus manifestaciones", "no vamos a acceder a tal o cual ley, no vamos a votar a favor del proyecto del Poder Ejecutivo porque nos pide el Poder Ejecutivo".


¡Señor Presidente: yo creo que en este cuerpo se accede a todo lo que nos pide la patria, a todo lo que nos pide la razón, a todo lo que nos pide la democracia. Y en este momento la patria, la democracia y la razón piden el retiro del General Lino Oviedo!. Muchas gracias.


APLAUSOS

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador César Benítez.

SEÑOR SENADOR CESAR BENITEZ: Señor Presidentes, estimados colegas: yo veo oportuna esta discusión que se plantea en este seno, porque nos da oportunidad a ciertas apreciaciones.


Y creo fundamentalmente que este Congreso Nacional, a pesar de algunos defectos que pueda tener, pero que resaltan sus virtudes en este proceso de transición democrática, sigue siendo la institución democrática más relevante de la República. Y este Congreso Nacional, en ese sentido, le debe una explicación a su pueblo de lo que se discute en su seno. Y en este caso en especial sobre las fuerzas armadas.


Señor Presidente, Honorable Cámara: yo creo que estamos perdiendo la brújula, en lo que nos hemos propuesto los partidos políticos como partidos políticos y el pueblo en general como pueblo.


Acá no se discuten absolutamente los propósitos de los partidos políticos en la institucionalización de las Fuerzas Armadas. No es tema de discusión. Ni mucho menos lo que trae la institucionalización de las Fuerzas Armadas de por sí. Pero sí, lo que debemos de discutir, a la luz y de cara al pueblo, es lo que un señor Senador preopinante ha dicho sobre proyecto conservador y proyecto de cambio.


Y a eso me quiero referir, señor Presidente, a dos  proyectos. En América Latina, porque Paraguay no es una isla de América Latina. Los proyectos conservadores en América Latina se han caracterizado de usar como brazo armado a las Fuerzas Armadas, para sus propósitos de seguir hegemonizando el control político, económico y financiero de los países. Y a eso se las han empujado a las Fuerzas Armadas.


Los conservadores están operando ahora en el Paraguay, porque le incita a los políticos a abroquelar a las Fuerzas Armadas, en nombre de un general, que de una u otra forma debemos de pasarle la factura por la gran promoción que le estamos haciendo. O quizás, evaluar un poco esa promoción, evaluar los resultados, si ese general es objeto de algún tipo de manifestación vedetista, de tal forma de resaltar en el campo político en este sentido.


Es de conservador, en este país, de creer que jugando al soldadito de plomo, que con los sargentos de cartón vamos a entablar una guerra armada contra las Fuerzas Armadas. ¡Eso es ser conservador, señor Presidente. Eso es de los que no quieren que las Fuerzas Armadas se abran a este proceso de transición democrática. Esos son los que no quieren que las fuerzas armadas, definitivamente, aunque sea gradualmente se vayan incorporando a este proceso que toda la República reclama!.


Señor Presidente, Honorable Cámara: creo que el proyecto de cambio es cuando determina la peligrosidad de querer abroquelarle a las Fuerzas Armadas, cuando no tienen la visión de avizorar también los proyectos oligárquicos conservadores de este país, de crear y revivir la doctrina de seguridad nacional con hipótesis de conflicto interno falsa, y se está dando en nuestro país, porque hay una gran promoción.


Y ésos son los elementos que los conservadores aprovechan el río revuelto para agarrarse del brazo de las Fuerzas Armadas, y seguir manteniendo hegemonías y dominios políticos económicos y financieros por encima de los pueblos.


¡Y eso me preocupa más. Me preocupa más que estar ensalzando a un militar de graduación que está por debajo de un Comandante en Jefe de las Fuerzas Armadas, un General que se mueve todavía dentro de la cerca de sus cuarteles!. 


¡Y no olvidamos, señor Presidente, que en el proceso de transición, nuestros vecinos nomás, en la Argentina, los Aldo Rico, los Seinildin, que han salido con sus tanques y sus fusiles queriendo amedrentar y quebrar el proceso de transición democrática. Y no lo han logrado, porque se han enfrentado a una clase política madura que tenía clara la situación coyuntural política del país!.


¡No han prosperado porque la ciudadanía los ha enfrentado a estos también mesiánicos oportunistas, que han sido exacervados por los sectores de la oligarquía, de la rancia oligarquía política, empresarial, financiera y económica de la Argentina!.


¡Y acá está sucediendo lo mismo. No debemos de perder de vista este proceso. Pensar que nosotros vamos a librar la batalla frontal contra las fuerzas armadas, solapadas bajo supuestas denuncias a un subalterno, que es el subalterno del comandante en jefe de las fuerzas armadas. Y así se entiende, señor Presidente. Y el comandante en jefe de las Fuerzas Armadas es un hombre alfabeto, y sabe lo que dice la Constitución y las leyes para que actúe en consecuencia!.


¡Creo que esta Cámara, este Congreso Nacional debe de recobrar el norte de la brújula, y debatir sobre las Fuerzas Armadas en profundidad, no panfletear. En profundidad para que se opere y para que se puedan generar los grandes cambios que necesitan las Fuerzas Armadas. No revivir la doctrina de seguridad nacional. Llevemos, señor Presidente, Honorable Cámara, a las Fuerzas Armadas bajo el marco de la doctrina de la defensa nacional. Debe de terminar definitivamente en este país, porque hemos sufrido las consecuencias de la hipótesis de conflicto interno!.


Debemos mirar mucho más allá. Nosotros acá gastamos espacios de televisión, de diarios y de radios, y algunas veces agotamos nuestro espacio parlamentario por un subalterno del comandante en jefe de las Fuerzas Armadas. Pero no estamos cuidando que miembros de las fuerzas públicas son robacoches, asesinan. ¿Cuántos subalternos más están haciendo contrabando o autotráfico, o narcotráfico, o contrabando de ganado, o contrabando de electrónica?. Estamos descuidando esas situaciones fundamentales, señor Presidente, Honorable Cámara.


Y yo creo que las Fuerzas Armadas y las fuerzas públicas son cosas integradas y estructuradas. Y a eso debemos llegar. Al análisis profundo. A la propuesta de  transformación y de una verdadera transformación. Porque yo el día de mañana lo quiero ver a cualquier militar, a cualquier general con vocación política; ¿cómo se comporta en el campo en donde los civiles somos capaces y andamos como peces en el agua, en el llano, en el patear casa por casa, en el patear la calle o sendero, patear campiñas y ciudades?. Allí los quiero ver y ahí vamos a medir nuestras fuerzas.


Por eso, señor Presidente, apelo a la conciencia de esta Cámara, apelo a mis colegas. Mostrémosle a nuestro pueblo, de frente y de cara, que estamos en cosas serias, que queremos la transformación estructural de las fuerzas armadas, que deseamos que las fuerzas armadas se sumen definitivamente a este proceso de transición democrática. Que se desentienda de la doctrina de seguridad nacional, que no entienda que su pueblo es el enemigo, con su hipótesis de conflicto interno, sino que su pueblo es su amigo, que su pueblo, con las fuerzas armadas incluidas, va a conseguir definitivamente sacarle del pozo a este pueblo que viene clamando por días mejores. Gracias, señor Presidente.


APLAUSOS

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador.


Tiene el uso de la palabra la señora Senadora Susana Morínigo.

SEÑORA SENADORA SUSANA MORINIGO: Señor Presidente, Honorable Cámara: siempre he asumido una postura critica frente a las violaciones de garantías constitucionales y de los derechos humanos. Convencida estoy también de que la única manera de afianzar la democracia es la institucionalización de las Fuerzas Armadas.


Hoy un colega había hecho mención, y voy a formular una reflexión histórica, a los sucesos del 27 de diciembre de 1992. En dicha circunstancia se ha cometido un grave atentado contra la democracia paraguaya; integrantes de las fuerzas democráticas del Paraguay, ante esos hechos, han guardado un silencio cómplice.


De ahí en más, señor Presidente, lo que iba a venir no parecía nada extraño, la seguidilla de violaciones a los derechos y garantías constitucionales iban a continuar. 


En principio no he estado de acuerdo que este Congreso haga una simple declaración, sino que en uso de sus facultades constitucionales, pida explicación, pida informe al Poder Ejecutivo sobre los hechos de su subalterno.


Aquí se ha omitido, no sé si deliberadamente, la responsabilidad del Comandante en Jefe, sobre los actos de su subalterno, sean Sargentos, Coroneles o Generales.


Entonces, señor Presidente, frente a estos hechos que son atentatorios contra las garantías constitucionales, y en uno de los proyectos de declaración se lee: "que en esta intromisión ilegal que pervierte el rol institucional nacional y profesional de las fuerzas armadas de la nación de ciertos jefes castrenses, se encuentran también comprometidos algunos políticos del Partido Colorado, que exhiben la claudicación de la postura civilista, y la exaltación de fundamentalismos mesiánicos, en el interés de reeditar la concepción totalitaria perimida de la unidad granítica del Partido Colorado y fuerzas armadas".


Si esto es cierto, señor Presidente, lo que corresponde es, en primer lugar, que se pida explicación al Comandante en Jefe de las Fuerzas Armadas de la Nación, y en su caso, si no da una respuesta satisfactoria, este Senado debería plantear su enjuiciamiento político. Eso es lo que corresponde.


En segundo lugar, de ser cierto que algunos políticos del Partido Colorado, no me parece serio que en un documento de declaración se omitan los nombres de esos políticos colorados. Las generalizaciones no son justas.


Entonces, señor Presidente, si vamos actuar con seriedad, me parece que nuestra postura, debe ser de firmeza y decisión frente a estos hechos. Si queremos realmente afianzar la democracia, debemos actuar con la verdad y con honestidad, y dejémonos de una vez por todas, de los dobles discursos. Gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señora Senadora.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Diógenes Martínez.

SEÑOR SENADOR DIOGENES MARTINEZ: Gracias, señor Presidente. Mi intervención se va a reducir simplemente a aclararle al señor Senador Gonzalo Quintana que el dictamen no presenta en su contenido la disyuntiva maniqueísta que él propone, señor Presidente.


Nosotros hemos dado nuestras razones, que son, en principio, de forma. El proyecto está en forma antirreglamentaria, y cualquier enmienda o rectificación o saneamiento que se quiera hacer es extemporáneo.


En segundo lugar, señor Presidente, hemos hablado también, cuando él dice que hace o no hace actividad política, hemos dicho que si hace actividad política es materia jurisdiccional su juzgamiento. Hay una ley que acá se ha sancionado al respecto.


Finalmente, señor Presidente, muy pocas veces hago mías las palabras de un preopinante. Pero en esta oportunidad me veo obligado a hacerlo, porque realmente trasunta todo mi pensamiento sobre el tema, y lo ha hecho con tanta brillantez que temo no poder alcanzar, el señor Senador César Benítez creo que ha hecho un análisis verdadera, real y válido. Y lastimosamente, lamentablemente, creo que muchos no hacen ese análisis para arribar a una conclusión mucho más sensata. Es todo, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Blas N. Riquelme.

SEÑOR SENADOR BLAS N. RIQUELME: Señor Presidente, Honorables Senadores: el General Lino César Oviedo ha transgredido las Leyes militares y la Constitución Nacional en el movimiento del 2 y 3 de febrero. ¡Se ha levantado contra su comando, ha transgredido normas legítimas y bien escritas de la Constitución Nacional de entonces!.


El General Lino César Oviedo, aunque no haya sido el líder, porque el liderazgo no fue sino una cosa de honor, fue el ejecutor material de aquella gesta que festejamos toda la ciudad de Asunción y todo el país, con Lino César Oviedo a la cabeza de aquel movimiento histórico que hoy nos tiene aquí, gracias a aquel movimiento.


No entiendo, y me preocupa que el Ing. Wasmosy, Presidente de la República, y reconocido por el Congreso de la Nación por unanimidad de voto total, legítimo Presidente de la República en nombre del Partido Colorado, hoy no lo pase a retiro porque al final es el único que lo puede pasar a retiro, de acuerdo con las leyes nacionales.


¿Qué pensamos?. ¿Hacer un nuevo 2 y 3 de febrero, con Oviedo a la cabeza?. Eso Oviedo hoy no lo va a hacer, no lo va a hacer porque es consciente, y si ha tomado la responsabilidad en aquella noche de la candelaria, es porque es un demócrata convencido, es un hombre de bien, es un hombre que dentro de sus cuarteles trabaja permanentemente cumpliendo su alta responsabilidad y su cometido como profesional militar.


Señor Presidente: si un hombre, cualquiera que fuésemos, y en el estamento y en el sector que actuemos, si usted, señor Presidente, hace una buena presidencia, puede ser reelecto, o podemos tener aquí los miembros el pensamiento de que usted puede ser reelecto, o debe ser reelecto porque ha actuado bien y ha hecho bien su trabajo.


Yo no vengo aquí a defender por encargo, ni mucho menos por "ista". Soy un ciudadano, me conocen muchas personas, y  aquí, mi lucha en la vida, en el trabajo y en la política. Y hoy me tomo la libertad y el tiempo que me conceden los Honorables Senadores para decir que Lino César Oviedo cumple a cabalidad su alta responsabilidad y su cometido en la profesión que hoy practica.


Yo invitaría a los señores Senadores en una excursión desde La Gerenza hasta Encarnación, para visitar los cuarteles, que es la responsabilidad que tiene este hombre, y que es su causa, y es lo que el hace y lo hace muy bien. ¿Por qué?. Yo he visto, no desde La Gerenza, pero he visto varios cuarteles, y he visto, señores Senadores, cómo duerme el soldado, qué come el soldado, cómo se viste el soldado, tienen colchones, duermen tranquilos. En ese sentido es ser injustos con un hombre que cumple con su responsabilidad. 


Yo invitaría con mucho gusto a los amigos, no es que los invitaría, no es lo correcto que yo me ponga una bandera aquí, ni me voy a poner la bandera, yo soy un ciudadano como cualquiera de los Honorables Senadores aquí presentes, y Lino César Oviedo no es candidato para Presidente de la República, al menos no conozco. 


A Lino César Oviedo jamás lo encontré en una seccional de mi partido, jamás se ha puesto un pañuelo colorado, porque yo lo he visto a Higinio Morínigo ahí, en el Palacio, con pañuelo colorado queriendo lograr los votos colorados. Lo he visto, y ni qué decir a Stroessner con el pañuelo colorado también en función de gobierno y en función política.


Pero a este señor General Oviedo, señor Presidente, yo no lo he visto, y no creo que ninguno de los señores Senadores  presentes aquí lo hayan visto con un pañuelo colorado haciendo una actividad política y verdaderamente política.


Pero eso sí, cumple la orden de su comando. "Váyase a la colonia militar, que está cerca de Curuguaty y varias colonias donde ha habido problemas". El comando en jefe le ordena "vaya  y haga lo que puede, lo que esté en su alcance", y le lleva a funcionarios de la administración pública que le pone a disposición de él para que resuelva los problemas sociales, por orden de su comando, que en gran parte ha cumplido, y a lo mejor otra parte no ha cumplido.


Pero jamás lo he visto, porque yo recorro como mis correligionarios de las demás Bancadas, todo el país. Pero jamás le encontré a un Lino César Oviedo en una seccional colorada o en una subseccional colorada, o en una campaña con un pañuelo colorada en su cuello, a pesar de que es colorado.


Por eso, señor Presidente, debemos pensar. Acá venimos a usar 2 ó 3 horas para que Lino César Oviedo vaya a retiro. No es el que va a decidir, es el Presidente de la República.


¡Yo entiendo que este cuerpo debiéramos ir allá, y allá llevar las pruebas, porque acá se dice que se desacata la Constitución Nacional. Estoy de acuerdo, para echarlo a Stroessner, eso sí, ha desacatado y ha desobedecido, y ha ido contra su comando. Ese pecado tiene Lino César Oviedo!.


¡Pero no me digan señores ustedes que quieren que eche a otro Presidente. ¡No estamos en eso!.


¿Por qué digo eso?. Porque este señor es el único que lo puede sacar, por las leyes y por la Constitución. Pero nosotros acá nos plagueamos porque no se cumple la Constitución. 


Yo sinceramente, y en forma particular, diría a los compañeros que me gustaría estar, o aquí mismo, en público, que me traigan un caso donde Lino Cesar Oviedo no ha cumplido con la Constitución, fuera de la revolución del 2 y 3 de febrero. Eso hay que sacar. Fuera de ahí, me gustaría ver.


Pero eso sí, también, señores Senadores, es necesario que se vean los cuarteles, las instituciones para las cuales se ha puesto a este  hombre para administrar. ¿Cómo estuvieron hace 3,4,5 años, cómo están hoy?. 


¿No le parece razonable, señor Presidente, juzgar al hombre por lo que hizo y no por lo que no hizo?. Porque en mi opinión, el hizo y cumplió con su cometido de trabajar con el ejército paraguayo en las fuerzas armadas de la nación. 


Pero no hizo política, bueno, el es colorado, alguna vez llega en un lugar, en forma personal diría algunas palabras en función al partido al que el se afiliado, y al que corresponde, y que no ha negado, y que la Constitución le ampara.


Pero eso sí, acaso una delegación de estos Honorables Senadores, me incluyo, podamos hacer un viaje, y vayamos a entrar a los cuarteles, y vayamos a ver la pulcritud, la limpieza y en particular como vive el soldado. ¿Qué come, a qué hora come, a qué hora duerme, cómo es la instrucción militar que recibe, la educación que tiene?. Eso creo que debiéramos  conocer para sopesar esta acusación o esta preocupación que existe en este Senado.


Señor Presidente: hemos estado casi dos horas y media, no importa, usted bien lo dijo, es importante. Este es hoy un hombre importante, es un general de la nación que hace 25 años lo embarcábamos a Alemania para educarse, y hace 23 años que los recibíamos de Alemania de donde vino educado y preparado para servir al país. Y lo conozco bien.


Por eso es que me permito, y quiero que me disculpen si no coinciden conmigo los señores Senadores, pero yo también tengo derecho a decir lo que siento y lo que sé, que puede ser de utilidad para este Senado de la Nación, porque estamos tratando cuestiones importantes.


¡Sin embargo, 400 millones de dólares, señor Presidente, se nos fueron con estos bancos tramposos, que no tenían nada de bancos, el último nos llevó 300 millones de dólares. Un hombre puede adeudar, que no es deuda, señor Presidente, porque a mí me preocupa que estando en las cárceles ahí consiguen convocatorias de acreedores, y cómo va a ser ni tener capacidad de convocar acreedores si los depositantes no son acreedores. Es una barbaridad lo que se hace, señor Presidente!.


¡Ese hubiera sido un lindo tema acá, porque estamos jugando con nuestras reservas. Aquí se habló de 1.300 millones de dólares de reserva, pero de eso hemos tragado 400 millones de dólares para que cada banco que revienta, tenemos que estar poniéndole la plata para que no haya no sé qué!.


¡Para que no haya corrida!. ¡Pero que se corran estos sinvergüenzas y que nos dejen el mercado tranquilo!.


RISAS


¡Sí, señores Senadores, ése hubiera sido un tema apasionante. Un tema que hoy es necesario, 400 millones no habrán salido los dólares, señor Presidente, pero están preparando sacar los Gs. para reemplazar eso, y eso sí que nos va a traer una inflación, que es el peor mal que puede haber en la economía de un país!.


¡Por eso, señor Presidente, hay bancos que ocupan creo que un segundo o tercer lugar en el ranking de los depósitos, que el 50% de sus depósitos es dinero del Estado. Si el Estado, como debiera ser, retira ese deposito, ese 2º o 3er. banco también se encuentra con iliquidez, y se va también en la corrida de los otros bancos!. 


¡Ese banco. Y está muy cerca. Ahí está, uno de ellos está prófugo su presidente, presidente de banco que está prófugo, y otro que tiene, sino me equivoco el 48% de sus depósitos son del Estado, son los fondos del Estado, si el Estado se reúne y retira esos fondos, ese banco queda con iliquidez total!. Yo supe que varias personas importantes estaban buscando dinero  para salvar el Busaif. 


En fin, esos son detalles. Pero lo que digo y planteo aquí en este Senado es que perdamos 20 ó 30 minutos por este asunto que estamos tratando hoy, pero dediquémonos también a que no nos lleven toda la reserva, porque van a llevar toda la reserva. Nosotros con los 5 ó 6 bancos que se fueron ya, y ahora le están preparando una cuestión financiera. ¿De dónde van a sacar la plata?. ¿Van a vender los dólares para venir con el dinero?. Nos quedamos sin reserva. Con 1.300 millones que tenemos, 400 millones nos hemos comido, este Banco Mercantil sólo llevó 300 millones.


¡Nosotros los industriales para deber 100 millones de Gs. tenemos que hipotecar la propiedad de nuestras abuelas y de nuestras bisabuelas para tener la plata.


RISAS


¡Y somos industriales. Y tenemos que pagar a nuestros trabajadores, yo tengo 1.800 empleados que tengo que pagarles todos los meses!. Y esos señores llevaron 300 millones (en guaraní: ya no podemos decir, es largo, largo, largo)...


RISAS

...¡300 mil millones uno, uno se trago, y después todavía tienen la estupidez o la sinvergüencía de convocar a acreedores!.


¡Pero que acreedores son cuando estos depositantes fueron inocentes que fueron a depositar. Usted que es Escribano sabe, la fe pública o no sé qué! ...


RISAS

...¡por fe le llevan, pero usted no le va a tomar la plata! ¿Y si le toma que pasa? ¡Usted es un sinvergüenza!.


Bueno, eso es lo que me preocupa. ¡Y si seguimos con este banco y con éste que si se le retira la plata del Estado, señor Presidente, también va a caer!. 


¡Y de una vez deben caer todos para poder arreglar definitivamente la situación económica de este país, porque si hay 4 ó 5 en el cárcel, yo no deseo la cárcel ni la cama a nadie, pero si me comen mi plata que yo buenamente me fui a depositarles, que se mueran!.


RISAS


APLAUSOS


VARIOS SEÑORES SENADORES: ¡Muy bien!.

SEÑOR SENADOR BLAS N. RIQUELME: Muchas gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Luis Guanes Gondra.

SEÑOR SENADOR LUIS GUANES GONDRA: Señor Presidente, señores Senadores: yo, en primer lugar, debo expresar señor Presidente que a mí me revela no tener que destinarle el tiempo que estamos destinando, porque es un tema importante el tema de las Fuerzas Armadas.


Pero me revela tener que centrar los ataques y las defensas en la persona de una persona, así sea el General Lino César Oviedo, sea Ña Deló o sea quien sea, yo creo que el tema Fuerzas Armadas debe ser abordado con seriedad, porque se supone que ésta es la Honorable Cámara de Senadores de la Nación.


Por ello me preocupa, señor Presidente, cuando una opinión del Senado tiene y ya casi en forma anticipada dudosa virtualidad y no creo que un proyecto de dudosa virtualidad como creo que es el proyecto presentado en origen por distinguidos Senadores vayan a dejar las cosas, en el caso de que tenga el respaldo mayoritario y menos aún, en el caso que no los tenga, vaya a dejar las cosas tal cual estaban antes.


Yo creo que si la Cámara de Senadores se expresa en un sentido y esa opinión del Senado no es escuchada o no es acompañada, quienes han opinado de una determinada manera pueden salir debilitados y podemos y no es ésa nuestra intención fortalecer en este caso, la persona aparentemente a quien se está cuestionando.


En segundo lugar, señor Presidente, no creo que este tema, el de las Fuerzas Armadas en general, deba ser abordado desde posiciones radicalizadas o de posiciones vedetistas o desde posiciones electoralistas y en este sentido y he hecho público en su momento, creo que el enfoque que ha dado la Comisión de Defensa de la Cámara de Diputados a este tema, que durante veinticuatro meses lo ha tenido girando por televisión y con una serie de cosas, abriendo ollas de locro, olla de los cuarteles, haya contribuido para nada.


Creo que lo que hemos hecho y yo no me arrepiento de ninguna manera, al suscribir el acuerdo del 15 de mayo, vinculado con el tema de las fuerzas públicas, ha sido lo que corresponde.


Ha sido lo que corresponde porque nos ha permitido abordar el tema desde una perspectiva racional, desde una perspectiva seria, tal vez no tan simpática, como el discurso que pudieran tener otras personas, pero hemos podido abordar de esa manera muchos temas importantes vinculados con la suspensión de afiliaciones, con la racionalización de las Fuerzas Armadas, con la institucionalización de las mismas, etc.


Y lamento profundamente que un hecho, la habilitación del Desfilódromo, hecho cuestionado desde su origen a partir del propio financiamiento, la oportunidad, la partidización del que fue víctima posteriormente, nos hayan llevado, no sé si intencionadamente o no, a retrotraernos en el debate.


Pienso, señor Presidente, que de cualquier manera el tema debe ser abordado con seriedad, no creo que el problema se limite al General Lino César Oviedo porque si ése nomás hubiera sido el problema, no hubiera sido gran cosa. No creo que exista una persona acá capaz de frenar este proceso o de poner en peligro este proceso.


Creo que la responsabilidad histórica proviene de una tradición, de una cultura que se ha dado con singular fuerza  hasta 1989 con una cultura en la cual el poder se basaba en una trilogía, estoy hablando de Fuerzas Armadas, Unidad Granítica del Partido Colorado, entonces, y Poder Ejecutivo.


Pero no es menos cierto, señor Presidente, que luego del golpe del 2 y 3 de febrero, muchos que sostenían esa posición aún la siguen sustentándola, prueba de ello ya tenemos en la propia madrugada del golpe del 2 y 3 de febrero, con treinta soldados muertos, no sé de si afiliados al Partido Colorado, no sé si afiliado a algún partido, que esa proclama, ya en origen, entre muchas otras cosas habla de la unidad del partido colorado en el gobierno.


Tenemos también antecedentes, señor Presidente, en la Junta de Gobierno del Partido Colorado en diciembre de 1989, cuando por unanimidad el General de Ejército entonces, Andrés Rodríguez era proclamado Presidente Honorario, esto ocurrió en 1989 después del golpe del 2 y 3 de febrero y por unanimidad, salvo que la información periodística haya estado equivocada.


También debemos recordar a quienes nos piden pruebas y perdone que lo mencione, el Senador Blas N. Riquelme, prueba con respecto a una persona, yo diría prueba con respecto a muchos miembros de las Fuerzas Armadas, la famosa campaña de elección de convencionales constituyentes, ésa es una cuestión que ha sido pública, que ha sido denunciada y que creo que es y debe ser reconocida por todos.


Y también, señor Presidente, debemos recordar y nosotros en su momento denunciamos, lo que no hicieron las víctimas, lo ocurrido en un proceso electoral interno, cuando sin ningún problema en ese proceso electoral interno y nadie cuestionó en ese momento, hemos podido ver y hemos denunciado y ese mismo día, la participación efectiva en actividad político partidaria que es el ejercicio del voto interno en un partido político, no del General Lino César Oviedo nomás, desde el Comando en Jefe pasando por militares de todas las armas y es ella de todas las jerarquías.


Creo que también tal vez ya sea inútil recordar, lo ocurrido el 9 de mayo, el Gobierno per secula seculorum del Partido Colorado, de las Fuerzas Armadas y cuestiones de esa naturaleza.


Yo no creo, señor Presidente que el problema en este país se limite a lo que haga o deje de hacer un General de División de las Fuerzas Armadas por más importante que sea el mismo, creo que el problema es mucho más serio y el problema debe ser analizado desde una perspectiva más amplia, más profunda y no creo que también la solución de ese problema provenga solamente del coraje o de la valentía que algunos proclaman ahora, yo creo que coraje y valentía habría que exhibir antes de 1989, ahí había que exigir coraje y valentía, ahora decir lo que se diga creo que no significa para nadie, no significa ningún riesgo, además del coraje y la valentía yo reconozco y creo que existe en nuestro país en la dirigencia, también tenemos que aportar una dosis de responsabilidad, una dosis de madurez y no responder a actos que yo no sé si son provocaciones o no, pero sí son actos violacionales que no se compadecen con el contexto internacional y nacional responder con la misma irracionalidad.


El Senador Blas N. Riquelme nos tranquilizaba o pretendía tranquilizarnos, porque a mí no me pone nervioso, que el General Lino Oviedo no iba a ser candidato a Presidente de la República en el 98, yo creo que ése es el problema en este momento, no es el problema, si está en situación de retiro en el momento puede ser y les puedo decir que tampoco le tenemos miedo, puede ser todo el candidato que quiera, pero que las Fuerzas Armadas de la Nación esté y ocupen el lugar que le corresponde y que si viene a este terreno, al político partidario, venga de civil y como corresponde.


Por estos motivos, señor Presidente, acompaño el proyecto suscrito por varios Senadores de mi partido que aborda el tema con madurez y no desde una perspectiva personal, como si el problema en este país tuviera nombre y apellido, yo creo que tiene nombre y apellido, pero son tal vez cientos de civiles y militares que se niegan a reconocer los avances que necesariamente habrán de existir y existirán en el futuro.  Gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Voy a solicitar un minuto para abandonar la Presidencia, como el Senador Rodrigo Campos Cervera tiene que hacer uso de la palabra, no está el Senador Galaverna le pido al Senador Gonzalo Quintana brevemente se haga cargo de la Presidencia.


SON LAS 13:50 HORAS


SE HACE CARGO DE LA PRESIDENCIA EL SEÑOR PRESIDENTE DE LA COMISION DE LEGISLACION, CODIFICACION, JUSTICIA Y TRABAJO, SENADOR GONZALO QUINTANA

SEÑOR PRESIDENTE DE LA COMISION DE LEGISLACION, CODIFICACION, JUSTICIA Y TRABAJO: Tiene la palabra el señor Senador Rodrigo Campos Cervera.

SEÑOR SENADOR RODRIGO CAMPOS CERVERA: Gracias, señor Presidente.  Muy brevemente, señor Presidente, a los efectos de hacer algunas precisiones sobre las exposiciones de algunos preopinantes.


En primer lugar, uno de ellos expresó que los actores directos del golpe del 2 y 3 de febrero del año 89 y digo directos, porque sus protagonistas indirectos y en una larga lucha por la dictadura, fue todo el pueblo paraguayo.


Los actores directos del golpe del 2 y 3 de febrero, es cierto que formalmente que levantaron contra las autoridades constituidas, pero lo hicieron en ejercicio irrenunciable del derecho de resistencia a la opresión, un derecho implícito en el alma y en el corazón de toda democracia y de toda organización que tienda el bien común.


Hoy, felizmente, ese principio de la resistencia a la opresión, está consagrado en el artículo si mal no recuerdo 134 de la Constitución y específicamente, se establece ese derecho en favor del pueblo humillado por una dictadura que fuera como la nuestra, soberbia y corrompida que cubrió de sombras el solar nativo donde el terror y la tragedia eran las constantes permanentes de esa tiranía.


Quiero también referirme, señor Presidente, a algunas expresiones que elípticamente quizás pueden referirse a nuestro proyecto de Declaración donde se habla de no concreción y se asimila la no concreción a la denominación de ciertas personas como una suerte de vaguedad y hasta creo que se ha dicho por ahí, falta de coraje.


Creemos señor Presidente, los que hemos suscrito esto, que hemos demostrado a la larga de nuestra modesta lucha, antes de 1989 y después alguna manifestación de coraje.


Y señor Presidente, porque también he suscrito este documento, quiero decir que he escrito veintiocho artículos sobre el tema de la despartidización del ejército porque considero como lo ha dicho aquí un preopinante y me permito recordar su nombre, el Senador Guanes, es uno de los elementos fundamentales que hace a la consolidación del proyecto democrático, sin unas Fuerzas Armadas despartidizadas y que cumpla el rol institucional que se establece en la Constitución, este proceso no puede consolidarse democráticamente, señor Presidente.


Y en esa lucha hemos estado sostenidamente a partir no solamente señor Presidente desde el 89, sino mucho antes, hemos perecido por ello, señor Presidente, prisiones y confinamientos.


Creo, señor Presidente, que no se muestra coraje precisamente malversando el interés fundamental que debe guiarnos para conseguir, repito, ese postulado del apartamiento de las fuerzas públicas de toda actividad política sea el objetivo que podamos obtener, señor Presidente.


La prudencia jurídica, señor Presidente, que sabemos que tiene dos dimensiones, una dimensión cognoscitiva y una dimensión preceptiva, esa dimensión cognoscitiva de la prudencia política exige dos estadios, el estadio de la deliberación y el estadio del juicio de elección.


¿Qué quiere decir, eso, señor Presidente?, que podamos deliberar y emitir el juicio que más se conforme ante las alternativas posibles para lograr su objetivo.


No perdamos tiempo, señor Presidente, no malversemos las fuerzas y las inquietudes, a veces sin intención, en detrimento de los grandes objetivos que animan no solamente a la oposición, creo que en esa tarea también están aquellos colorados que sienten el mismo sentimiento de la necesidad de que las Fuerzas Armadas de la Nación y las fuerzas públicas en general, mantengan una absoluta prescindencia en el quehacer político teniendo en cuenta que los roles, tanto de las Fuerzas Armadas como de los Partidos Políticos, son absolutamente incompatibles, y es imposible el ejercicio simultáneo de ambas funciones, sin agredir no solamente a quienes participan personalmente, sino a las propias instituciones que representan.


Es por ello, señor Presidente, que nuestro proyecto no señala ninguna persona en particular, no porque no tengamos el coraje de decir los nombres cuando correspondan, sino porque creemos que es una suerte de malversación de las fuerzas que puedan estar orientadas hacia los grandes propósitos que persiguen esta sociedad y esta conciencia democrática de nuestro pueblo.


Es por ello, señor Presidente, que con absoluta racionalidad, con absoluta mesura y prudencia jurídica hemos suscrito ese documento que representa, de acuerdo con nuestro criterio, el sentir, el deseo y la propia conciencia democrática del pueblo paraguayo. Gracias, señor Senador.

SEÑOR PRESIDENTE DE LA COMISION DE LEGISLACION, CODIFICACION, JUSTICIA Y TRABAJO: Gracias, señor Senador. Le invito a presidir la sesión como corresponde.


SON LAS 13:55 HORAS


SE HACE CARGO DE LA PRESIDENCIA EL SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO, SENADOR RODRIGO CAMPOS CERVERA

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Miguel Abdón Saguier.

SEÑOR SENADOR MIGUEL ABDON SAGUIER: Gracias, señor Presidente y Honorables Senadores: me veo en la necesidad de intervenir finalmente para expresar mi rechazo a lo que yo llamaría el absurdo de la alienación que proviene del espíritu débil.


Y por qué digo el absurdo de la alienación porque, la debilidad nos aliena, no nos hace ver la realidad de las cosas. Digo absurdo, porque resulta que los que denuncian al violador son los tergiversadores, los que denuncian a los que violan la Constitución son los conspiradores, no el violador; pero esto, señor Presidente, es sencillamente absurdo.


Estamos ejerciendo una función, el Juez cuando tiene que condenar no se maneja con las estadísticas de cuanto es el fraude y el homicidio de la violación, dice Juan o Pedro, y nosotros en el ejercicio de la función pública, de hacer que se cumpla la Constitución, tenemos que decir el nombre de quien está violando.


Acá cuando se pretende justificar el silencio, se dice "hay una cultura", es cierto, hay una cultura y hay una cultura del miedo.


En el campo, en esas noches de tormenta y se ve que relumbra el cielo dicen "ko'ápe oî la oîva". "Póra piko?, ani ere héra". Así estamos hablando de "ko'ápe oî la oîva", pero  nadie se atreve a decir Lino Oviedo viola la Constitución. No nos vengan a decir que nosotros somos los fundamentalistas, los extremistas, y el que viola Constitución es un hombre desvalido y el que denuncia al violador son todos extremistas. Así anda nuestra democracia.


Señor Presidente: por eso apoyo resueltamente que en este proyecto de Declaración se lo mencione por el nombre y apellido.


Qué hubiera sido de Demóstenes si él hubiera dicho Macedonia nos arriesga y no que Filipo es el que arriesga a Atenas o si Cicerón hubiera dicho "el que arriesga la República Romana son los conspiradores y no Catalina". No son los conspiradores los que arriesgan la República, y por eso tenemos que decir con nombre y apellido, por eso es que proponemos esto.


Y por último, señor Presidente, diré que hay que reconocer que una de las máximas virtudes es la gratitud y hay que reconocerle al General Oviedo y le estamos agradecidos su participación en ese golpe que nos liberó del autoritarismo, pero ojalá esa gratitud con el General Oviedo se la demostremos también el día que pase a retiro y no sólo estando en el poder, porque en muchos casos hemos visto que a los Generales con poder se los endiosaba y se decía de el único Líder. Aquel "único líder" se fue al exilio y hoy nadie se acuerda de él.


Y lo mismo ha ocurrido con el General Rodríguez y ojalá no ocurra con el General Oviedo lo mismo, pero ese día si alguien pretende cercenarle sus derechos y su libertad es al General Oviedo que sepa que los liberales vamos a estar en su favor, señor Presidente.


Señor Presidente: acá creemos finalmente que en una declaración del Senado tiene que ser seria, responsable y con valor cívico responsable, es citar la realidad, abrir los ojos, enfrentar la realidad, por eso es que proponemos que se mencione expresamente al General Oviedo, como se hace en el proyecto de Declaración presentado por el señor Senador Diego Abente Brun.  Muchas gracias, señor Presidente.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Ha terminado la lista de oradores.

SEÑOR SENADOR AMADO ENRIQUE YAMBAY: Señor Presidente, para formular un pedido nada más.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Adelante, señor Senador. 

SEÑOR SENADOR AMADO ENRIQUE YAMBAY: Solicito que la votación sea nominal, señor Presidente. Muchas gracias.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Una moción del señor Senador Yambay para que la votación sea nominal, eso requiere 8 votos. Los que estén de acuerdo, sírvanse levantar la mano. Mayoría.


APROBADO

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Señores Senadores: ha terminado este largo y muy interesante debate. Se pone a consideración el dictamen de la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos en mayoría, que pide el rechazo del proyecto de Declaración presentado por nueve Senadores.

SEÑOR SENADOR LUIS GUANES GONDRA: Para una aclaración, señor Presidente. Se pone a consideración el proyecto Diego Abente Brun, en el caso de que el proyecto Diego Abente Brun no tenga la mayoría necesaria, se pone a consideración ...


VARIOS SEÑORES SENADORES RESPONDEN "NO"

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Momento, un momento!, siga en el uso de la palabra.

SEÑOR SENADOR LUIS GUANES GONDRA: En el caso de que el proyecto de Diego Abente Brun, que pasa a retiro al General Lino César Oviedo no tenga mayoría, se pone a consideración y a votación el presentado por seis Senadores Liberales Radicales Auténticos, porque también hay un tercer proyecto ...

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Señores Senadores: la presidencia informa acerca de este punto que ha sido plenamente aclarado en su oportunidad por el señor Senador Diógenes Martínez, de conformidad con lo que prescribe el Art. 135 se va a proceder. Vale decir, si se rechaza este proyecto pasa a ocupar inmediatamente como sustitutivo, el proyecto presentado por los seis Senadores que ha mencionado el señor Senador Luis Guanes Gondra.


En caso de que el mismo sea rechazado será tratado en tercer término el proyecto presentado por el señor Senador Víctor Hugo Sánchez.

SEÑOR SENADOR GONZALO QUINTANA: Pido la palabra, señor Presidente.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Gonzalo Quintana.

SEÑOR SENADOR GONZALO QUINTANA: Señor Presidente: a los efectos formales, lo que corresponde es votar en general el proyecto de Declaración. 

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Perdón, señor Senador. Disculpe que le interrumpa, pero vamos a dar lectura por secretaría el Art. 135, a los efectos de que se aclare perfectamente al señor Senador lo que oportunamente aclaró el señor Senador Diógenes Martínez. 


Por Secretaría la lectura del Art. 135.

SECRETARIO GENERAL: "Art. 135.- Durante la discusión en general de un proyecto, pueden presentarse otro y otros en sustitución de aquél. Los nuevos proyectos después de leídos, quedarán en suspenso, pero si el proyecto de la comisión de la minoría en caso, fuesen rechazados o retirados, la Cámara decidirá si los nuevos proyectos entrarán inmediatamente en discusión o si pasarán a comisión para su dictamen. Si la Cámara resolviere considerar los nuevos proyectos ...".

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Está aclarado. Gracias. 

SEÑOR SENADOR GONZALO QUINTANA: Señor Presidente: que se determine la forma en que se va a votar, es decir, ...


VARIOS SENADORES HABLAN A LA VEZ


SON LAS 14:05 HORAS


REASUME LA PRESIDENCIA SU TITULAR EL SENADOR MILCIADES RAFAEL CASABIANCA

SEÑOR PRESIDENTE: Señor Senador, según tengo entendido se va votar primero el dictamen de comisión.

SEÑOR SENADOR GONZALO QUINTANA: Para que quede perfectamente claro, cuando se vota el rechazo se está refiriendo al rechazo del dictamen y la aprobación del proyecto.


VARIOS SENADORES CONTESTAN "NO"

SEÑOR PRESIDENTE: Al rechazarse el dictamen se rechaza el primer proyecto.

SEÑOR SENADOR GONZALO QUINTANA: Perdón señor Presidente. Resulta que tenemos un dictamen que aconseja el rechazo, entonces si nosotros decimos "por el dictamen" o "aceptación del dictamen" estamos rechazando el proyecto.

SEÑOR PRESIDENTE: Así mismo es señor Senador.

SEÑOR SENADOR GONZALO QUINTANA: Correcto.

SEÑOR PRESIDENTE: Se aprobó que la votación sea nominal, significa "por el dictamen" o "contra el dictamen". "Por el dictamen" significa que se rechaza el proyecto. Adelante con la lista.


VOTACION NOMINAL

SEÑOR SENADOR DIEGO ABENTE BRUN: Por el dictamen.

SEÑOR SENADOR JOSE ALBERTO ALDERETE: Ausente.

SEÑOR SENADOR CESAR BENITEZ: Por el dictamen. 

SEÑOR SENADOR RODRIGO CAMPOS CERVERA: Por el dictamen.

SEÑOR SENADOR JUAN MANUEL CANO MELGAREJO: Ausente.

SEÑOR SENADOR JUAN MARIA CARRON: Ausente.

SEÑOR SENADOR MILCIADES RAFAEL CASABIANCA: No vota.

SEÑOR SENADOR ARTEMIO CASTILLO: Por el dictamen.

SEÑOR SENADOR EMILIO CUBAS GRAU: Ausente.

SEÑOR SENADOR MARTIN CHIOLA: Ausente.

SEÑORA SENADORA PURA MORENO DE DECOUD: Por el dictamen.

SEÑOR SENADOR JULIO ROLANDO ELIZECHE: Ausente.

SEÑOR SENADOR MANUEL RAMON ELIZECHE: Contra el dictamen.

SEÑOR SENADOR ARMANDO VICENTE ESPINOLA: Contra el dictamen.

SEÑOR SENADOR EVELIO FERNANDEZ AREVALOS: Ausente.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Ausente.

SEÑORA SENADORA NILDA ESTIGARRIBIA DE GOMEZ: Por el dictamen.

SEÑOR SENADOR CARLOS ALBERTO GONZALEZ: Ausente

SEÑOR SENADOR MIGUEL A. GONZALEZ CASABIANCA: Ausente.

SEÑOR SENADOR SEBASTIAN GONZALEZ INSFRAN: Por el dictamen

SEÑOR SENADOR LUIS GUANES GONDRA: Por el dictamen.

SEÑOR SENADOR ALFREDO LUIS JAEGGLI: Contra el dictamen.

SEÑOR SENADOR DIOGENES MARTINEZ: Por el dictamen.

SEÑOR SENADOR FERNANDO MARTINEZ: Por el dictamen.

SEÑORA SENADORA SUSANA MORINIGO: Por el dictamen.

SEÑOR SENADOR BASILIO NIKIPHOROFF: Ausente.

SEÑOR SENADOR SECUNDINO NUÑEZ: Contra el dictamen

SEÑORA SENADORA ANTONIA NUÑEZ DE LOPEZ: Ausente.

SEÑOR SENADOR PEDRO PABLO OVELAR: Ausente. 

SEÑOR SENADOR FERNANDO PFANNL: Contra el dictamen.

SEÑOR SENADOR JUAN MANUEL PERALTA: Contra el dictamen.

SEÑOR SENADOR GONZALO QUINTANA: Contra el dictamen.

SEÑOR SENADOR FERMIN RAMIREZ: Por el dictamen.

SEÑORA SENADORA ELBA RECALDE: Contra el dictamen.

SEÑOR SENADOR BLAS N. RIQUELME: Por el dictamen.

SEÑOR SENADOR VICTOR RODRIGUEZ BOJANOVICH: Por el dictamen.

SEÑOR SENADOR ARNALDO ROJAS SANCHEZ: Ausente.

SEÑOR SENADOR CARLOS ROMERO PEREIRA: Por el dictamen.

SEÑOR SENADOR MIGUEL ABDON SAGUIER: Contra el dictamen.

SEÑOR SENADOR VICTOR HUGO SANCHEZ: Por el dictamen.

SEÑOR SENADOR VICTOR F. SANCHEZ VILLAGRA: Ausente.

SEÑOR SENADOR OSVALDO VAZQUEZ RAMOS: Por el dictamen.

SEÑOR SENADOR AMADO ENRIQUE YAMBAY: Por el dictamen.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS ZALDIVAR: Contra el dictamen.

SEÑOR SENADOR TADEO ZARRATEA: Contra el dictamen.

SEÑOR PRESIDENTE: Por secretaría se va a dar lectura al resultado de la votación, entendiendo que al votarse por el dictamen se rechaza el proyecto de Declaración.


Resultado: 18 votos por el dictamen y 11 votos contra el dictamen, por lo tanto se acepta el dictamen y entra en sustitución el segundo proyecto que vamos a dar lectura por secretaría.

SECRETARIO GENERAL: Proyecto de Declaración de la Cámara de Senadores, por el cual se reprueban actos que pervierten el rol institucional nacional y profesional de las Fuerzas Armadas. EL SENADO DE LA NACION DECLARA QUE: En la enumeración de los deberes y atribuciones del Congreso, la Constitución en el Art. 202, Inc. 1 de Apertura, destaca como principal deber el de velar por observancia de la Constitución y de las Leyes, que en coherencia con lo expuesto precedentemente el Senado expresa su preocupación, desagrado y condena por las reiteradas intromisiones en el campo político partidario de algunos altos jefes militares que muestran desapego y acaso desprecio hacia las claras disposiciones constitucionales ilegales, y prohíben y castigan a los integrantes de las fuerzas públicas, su participación en la política partidaria, que en esta intromisión ilegal que pervierte el rol institucional nacional y profesional de las Fuerzas Armadas de la Nación de ciertos jefes castrenses, se encuentran también comprometidos algunos políticos del Partido Colorado que exhiben la claudicación de las posturas civilistas y la exhaltación de fundamentalismo mesiánico en el interés de reevitar la concesión totalitaria perimida de la unidad granítica del Partido Colorado y Fuerzas Armadas. Que las actitudes y gestos como los observados en ocasión de la habilitación del desfilódromo, constituyen agravio al estado de derecho, lesión a las relaciones cívico militar y estímulo a los sectores retardatarios que buscan la interrupción del proceso de transición hacia la democracia y el retorno al autoritarismo, repudiado por la conciencia democrática de todo el pueblo paraguayo, que compete con carácter exclusivo y excluyente al Comandante en Jefe de las Fuerzas Armadas de la Nación, tomar las medidas disciplinarias que la ley le faculta y obliga. La actitud que asuma o deje de asumir será de su única responsabilidad ante el juicio del pueblo y de la historia.

SEÑOR SENADOR CESAR BENITEZ: Para una moción, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Una moción del señor Senador César Benítez. Les llamo la atención que la presidencia va a poner a votación directamente, dado que ya se expusieron ..., bueno, breves intervenciones por favor, máximo de tres minutos.

SEÑOR SENADOR CESAR BENITEZ: Una moción, señor Presidente. Para que se prosiga con la votación nominal. Eso es todo.

SEÑOR PRESIDENTE: A consideración esta moción, después hay uso de la palabra. Votación nominal, todos de acuerdo.


Tiene el uso de la palabra el señor Juan Carlos Zaldívar.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS ZALDIVAR: Señor Presidente: coincidente con la opinión de un destacado dirigente político que en una oportunidad manifestó "ivaimirô jepe, iporâve jaguereko que la ndajaguerekoiete", yo voy a votar por este proyecto.


APLAUSOS


RISAS

SEÑOR PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Senador. El señor Senador Fernando Martínez tiene el uso de la palabra.

SEÑOR SENADOR FERNANDO MARTINEZ: Señor Presidente: entiendo que al votarse este proyecto, de tener mayoría, queda sin posibilidad de ser estudiada la otra alternativa. Entonces parece ser de obligación de la mesa, que también procesa a la lectura del otro proyecto, por qué señor Presidente?, porque nuestro proyecto es totalmente diferente, para nosotros el responsable principal y único es el Presidente de la República como Comandante en Jefe, entonces la plenaria también debe escuchar a través de la secretaría la lectura del proyecto. Nada más. 

SEÑOR SENADOR DIOGENES MARTINEZ: De acuerdo al Art. 135.

SEÑOR PRESIDENTE: Señor Senador: brevemente sobre ese aspecto reglamentario. ¿Renuncia?.

SEÑOR SENADOR DIOGENES MARTINEZ: Debe dar lectura.

SEÑOR PRESIDENTE: Al solo efecto de conocer. Yo no interpreto así el reglamento, se debe dar lectura en el caso de que éste sea rechazado pero en caso contrario no hay por qué dar lectura.

SEÑOR SENADOR DIOGENES MARTINEZ: Voy a dar lectura al Reglamento. Dice: "Durante la discusión en general de un proyecto pueden presentarse otro u otros en sustitución de aquél. Los nuevos proyectos después de leídos quedarán en suspenso". Acá se falló en que cuando se presentaron no fueron leídos, en este momento es conveniente que se lea si así piden los proyectistas.

SEÑOR PRESIDENTE: Evidentemente tiene razón señor Senador.

SEÑOR SENADOR DIOGENES MARTINEZ: La consideración sí, no se hace sobre el segundo proyecto.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene usted razón señor Senador, vamos a leer el otro proyecto.

SECRETARIO GENERAL: Proyecto de Declaración. LA HONORABLE CAMARA DE SENADORES DE LA NACION PARAGUAYA DECLARA: 1. Su repudio enérgico a la deplorable actitud del Presidente de la República y Comandante en Jefe de las Fuerzas Armadas de la Nación, por impulsar obras públicas innecesarias al margen de las leyes administrativas sin llamar a licitación sin la previsión en la Ley del Presupuesto de la Nación para el Ejercicio del Año 1995. 2. Deplorar la actitud del mismo titular del Poder Ejecutivo al pretender encubrir la posible malversación de fondos públicos, como supuesta donación del sector empresarial privado con empresas del entorno familiar presidencial y del círculo de empresas que viven del calor oficial. 3. Encomiar la actitud de la iglesia católica, de la prensa y los jóvenes movilizados para rechazar la política del despilfarro y de la insensibilidad social. 4. Repudiar la violencia desatada por el Ministro del Interior contra la Senadora Nilda Estigarribia y jóvenes compatriotas, que se manifestaban el pasado día 24 de julio. 5. La responsabilidad única del Presidente de la República en las construcción de obras públicas superfluas al margen de las leyes de la República y con fondos del Tesoro Nacional.

SEÑOR PRESIDENTE: Puede leer la lista de los firmantes, por favor.

SECRETARIO GENERAL: Firman: Víctor Hugo Sánchez, Martín Chiola, Susana Morínigo, Fernando Martínez, Pedro Pablo Ovelar.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Secretario. Corresponde la votación del primer proyecto leído por secretaría. "Por el proyecto" o "Contra el proyecto", "Por el proyecto Campos Cervera" se puede decir.


Pidió la palabra, brevemente señor Senador Juan Manuel Peralta.

SEÑOR SENADOR JUAN MANUEL PERALTA: Quiero hacer uso de nuestro Reglamento, señor Presidente y solicito para no votar.

SEÑOR PRESIDENTE: Se pone a consideración, a votación el permiso que pide el señor Senador Juan Manuel Peralta para no votar. Mayoría. 


APROBADO


Adelante por la lista.


VOTACION NOMINAL

SEÑOR SENADOR DIEGO ABENTE BRUN: Por el proyecto.

SEÑOR SENADOR JOSE ALBERTO ALDERETE: Ausente.

SEÑOR SENADOR CESAR BENITEZ: Por el proyecto. 

SEÑOR SENADOR RODRIGO CAMPOS CERVERA: Por el proyecto.

SEÑOR SENADOR JUAN MANUEL CANO MELGAREJO: Ausente.

SEÑOR SENADOR JUAN MARIA CARRON: Ausente.

SEÑOR SENADOR MILCIADES RAFAEL CASABIANCA: No vota.

SEÑOR SENADOR ARTEMIO CASTILLO: Por el proyecto.

SEÑOR SENADOR EMILIO CUBAS GRAU: Ausente.

SEÑOR SENADOR MARTIN CHIOLA: Ausente.

SEÑORA SENADORA PURA MORENO DE DECOUD: Ausente.

SEÑOR SENADOR JULIO ROLANDO ELIZECHE: Ausente.

SEÑOR SENADOR MANUEL RAMON ELIZECHE: Por el proyecto.

SEÑOR SENADOR ARMANDO VICENTE ESPINOLA: Por el proyecto.

SEÑOR SENADOR EVELIO FERNANDEZ AREVALOS: Ausente.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Ausente.

SEÑORA SENADORA NILDA ESTIGARRIBIA DE GOMEZ: Por el proyecto.

SEÑOR SENADOR CARLOS ALBERTO GONZALEZ: Ausente

SEÑOR SENADOR MIGUEL A. GONZALEZ CASABIANCA: Ausente.

SEÑOR SENADOR SEBASTIAN GONZALEZ INSFRAN: Por el proyecto.

SEÑOR SENADOR LUIS GUANES GONDRA: Por el proyecto.

SEÑOR SENADOR ALFREDO LUIS JAEGGLI: Por el proyecto.

SEÑOR SENADOR DIOGENES MARTINEZ: Por el proyecto.

SEÑOR SENADOR FERNANDO MARTINEZ: Contra el proyecto.

SEÑORA SENADORA SUSANA MORINIGO: Contra el proyecto.

SEÑOR SENADOR BASILIO NIKIPHOROFF: Ausente.

SEÑOR SENADOR SECUNDINO NUÑEZ: Por el proyecto.

SEÑORA SENADORA ANTONIA NUÑEZ DE LOPEZ: Ausente.

SEÑOR SENADOR PEDRO PABLO OVELAR: Ausente. 

SEÑOR SENADOR FERNANDO PFANNL:  Ausente.

SEÑOR SENADOR JUAN MANUEL PERALTA: Permiso para no votar.

SEÑOR SENADOR GONZALO QUINTANA: Por el proyecto.

SEÑOR SENADOR FERMIN RAMIREZ: Por el proyecto.

SEÑORA SENADORA ELBA RECALDE: Por el proyecto.

SEÑOR SENADOR BLAS N. RIQUELME: Por el proyecto.

SEÑOR SENADOR VICTOR RODRIGUEZ BOJANOVICH: Por el proyecto.

SEÑOR SENADOR ARNALDO ROJAS SANCHEZ: Ausente.

SEÑOR SENADOR CARLOS ROMERO PEREIRA: Contra el proyecto.

SEÑOR SENADOR MIGUEL ABDON SAGUIER: Contra el proyecto.

SEÑOR SENADOR VICTOR HUGO SANCHEZ: Contra el proyecto.

SEÑOR SENADOR VICTOR F. SANCHEZ VILLAGRA: Ausente.

SEÑOR SENADOR OSVALDO VAZQUEZ RAMOS: Por el proyecto.

SEÑOR SENADOR AMADO ENRIQUE YAMBAY: Por el proyecto.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS ZALDIVAR: Por el proyecto.

SEÑOR SENADOR TADEO ZARRATEA: Por el proyecto.

SEÑOR PRESIDENTE: Veintiocho Senadores en la sala, votaron "Por el proyecto" veintiún Senadores y seis en "Contra del proyecto", uno se abstuvo. Por lo tanto, queda sancionado el proyecto de Declaración y será remitido al Poder Ejecutivo.

SEÑOR SENADOR DIEGO ABENTE BRUN: Señor Presidente, señores Senadores: yo sé que hay Senadores que por la hora están interesados en pedir el levantamiento de la sesión, pero yo solamente quiero decir señor Presidente, que tenemos un punto del orden del día sumamente simple de pensiones graciables aprobadas por el Senado y rechazadas por la Cámara de Diputados, que van a tener sanción ficta muy pronto. Nosotros recomendamos que nos ratifiquemos en nuestro texto y rechacemos el de la Cámara de Diputados. No creo que genere mucha discusión y debido a la próxima sanción ficta, solicito que aunque sea ese punto se trate antes de levantar la sesión.

SEÑOR PRESIDENTE: Pide la palabra el señor Senador Carlos Romero Pereira.

SEÑOR SENADOR CARLOS ROMERO PEREIRA: Entre paréntesis, yo no sé a qué vino porque nadie pidió levantamiento de sesión, se adelantó el señor Senador Diego Abente Brun. Yo lo que quiero señalar señor Presidente, lo contrario, que este punto que viene que es el punto de una expropiación, de unas tierras entiendo en el Departamento de Caaguazú, de Alfa Inmobiliaria, este punto es importante; ha habido desalojos, ha habido una cantidad de problemas sociales, qué importancia tiene que las pensiones graciables tengan sanción ficta?, no tiene ninguna importancia. Este es un asunto que afecta no solamente al derecho de los campesinos sin tierra, sino tiene incidencia inclusive en los Derechos Humanos, señor Presidente. Hasta cuándo van a seguir esperando esos campesinos. Yo hago moción concreta para que siga la sesión y se trate por lo menos este punto señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Alfredo Luis Jaeggli y después el señor Senador Gonzalo Quintana.

SEÑOR SENADOR ALFREDO LUIS JAEGGLI: Creo que este punto es muy importante y por eso debemos estar todos señor Presidente. Por eso mociono el levantamiento de la sesión.

SEÑOR PRESIDENTE: Moción de orden que se levante. Permite un breve debate. El señor Senador Gonzalo Quintana tiene la palabra.

SEÑOR SENADOR GONZALO QUINTANA: Señor Presidente, Honorables Senadores: yo creo que tenemos que continuar más que nunca la sesión de hoy. Hay muchísimos Senadores que dicen que el debate político es una pérdida de tiempo y se responde a la pérdida de tiempo, solicitando el levantamiento de sesión. Esto hay que terminar señor Presidente sobre todo en el día de hoy. Debatamos políticamente y cumplamos también nuestra labor legislativa. Agotemos el orden del día. Terminé señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Voy a poner a consideración la moción de orden del señor Senador Alfredo Luis Jaeggli. 


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Manuel Peralta.

SEÑOR SENADOR JUAN MANUEL PERALTA: Para acompañar el criterio de que este Senado, se aboque a estudiar todos los puntos, no solamente el que viene sino todos los siguientes. Que hagamos el sacrificio que sea necesario y que se terminen los puntos del orden del día. Nada más.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Sobre el punto el señor Senador Diógenes Martínez.

SEÑOR SENADOR DIOGENES MARTINEZ: Para no quede registrada en la grabación señor Presidente, una aseveración que no comparto y rechazo. Cuando se dice "debatamos los temas políticos y también cumplamos con nuestra tarea legislativa", yo creo que es una de la más elevada función en el Parlamento, ir al debate político. Quiero dejar sentada esa posición, señor Presidente.


APLAUSOS 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Voy a poner a votación la moción del señor Senador Alfredo Luis Jaeggli, en el entendimiento que la presidencia va convocar a sesión extraordinaria en caso que sea aprobada la moción del señor Senador Alfredo Luis Jaeggli, para el próximo martes. 


Los que estén por la moción del señor Senador Alfredo Luis Jaeggli de levantar la sesión, se sirvan levantar la mano. Minoría.


RECHAZADO


Se continúa sesionando.


Cuarto punto del orden del día. "QUE DECLARA DE INTERES SOCIAL Y EXPROPIA A FAVOR DEL INSTITUTO DE BIENESTAR RURAL (I.B.R.) DOS INMUEBLES ADYACENTES INDIVIDUALIZADOS COMO FINCAS Nºs. 7.133 Y 7.857, DEL DEPARTAMENTO DE CAAGUAZU, PROPIEDAD DE ALFA INMOBILIARIA". 


Lectura del dictamen.

SECRETARIO GENERAL: "Asunción, 2 de agosto de 1995. Honorable Cámara: Vuestra Comisión de Reforma Agraria y Bienestar Rural, os aconseja la aprobación, con modificación, del proyecto de Ley "QUE DECLARA DE INTERES SOCIAL Y EXPROPIA A FAVOR DEL INSTITUTO DE BIENESTAR RURAL (I.B.R.) DOS INMUEBLES ADYACENTES INDIVIDUALIZADOS COMO FINCAS Nºs. 7.133 Y 7.857, DEL DEPARTAMENTO DE CAAGUAZU, PROPIEDAD DE ALFA INMOBILIARIA S.A., presentado por la Senadora Elba Recalde. En consecuencia dejar sin efecto el Dictamen Nº 29/95 de fecha 7 de junio de 1995, que aconsejaba la aprobación del citado proyecto. Firman: Miguel Abdón Saguier, Basilio Nikiphoroff, Víctor Rodríguez Bojanovich".

SECRETARIO GENERAL: "Asunción, 7 de julio de 1995. Honorable Cámara: Vuestra Comisión de Reforma Agraria y Bienestar Rural os aconseja el rechazo del Ley "QUE DECLARA DE INTERES SOCIAL Y EXPROPIA A FAVOR DEL INSTITUTO DE BIENESTAR RURAL (I.B.R.) DOS INMUEBLES ADYACENTES INDIVIDUALIZADOS COMO FINCAS Nºs. 7.133 Y 7.857, DEL DEPARTAMENTO DE CAAGUAZU, PROPIEDAD DE ALFA INMOBILIARIA S.A. Firma: Pura Moreno de Decoud".

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Presidente de la Comisión de Reforma Agraria, Senador Miguel Abdón Saguier.

SEÑOR SENADOR MIGUEL ABDON SAGUIER: Gracias, señor Presidente. Honorable Senadores: éste es un tema como se ha dicho de gran importancia por muchas razones.

SEÑOR PRESIDENTE: Perdón señor Senador. Ruego a los Senadores no abandonar la sala porque estamos con el quórum exacto. Adelante, señor Senador.

SEÑOR SENADOR MIGUEL ABDON SAGUIER: Efectivamente, señor Presidente, dos o tres Senadores de la Comisión de Reforma Agraria dictaminamos en favor de la expropiación. Antes de entrar en el fondo del asunto, me veo en la necesidad de hacer ciertas aclaraciones con respecto a la institución de expropiación, sobre todo porque lamentablemente, cierto sector involucrado en este conflicto, no voy a decir quiénes, ha articulado toda una propaganda filmada en la que nos colocan a los Senadores partidarios de la expropiación, poco menos que una especie del "Che Guevara", como si estuviéramos en contra de la propiedad privada.


Y esa filmación se ha difundido muchísimo, en muchos sectores. Y digo que me veo en la necesidad de explicar porque señor Presidente, es harto sabido que la expropiación es un mecanismo creado por la democracia, para resolver problemas de tipo social o para resolver cuestiones de utilidad pública y la expropiación de ninguna manera es una sanción, es un castigo y mucho menos bajo el régimen de la Constitución que prevé la indemnización, es decir el pago de un precio justo. El propietario que se ve privado de su patrimonio, queda indemne a través de la indemnización. Entonces que no se nos quiera presentar como extremistas, terroristas. Si fuéramos así, hubiéramos incentivado la ocupación, hubiéramos alentado los atropellos a la propiedad privada. Por el contrario, en nuestra comisión siguiendo los caminos que nos manda la Constitución y la Ley, siempre hemos tratado de descomprimir las tensiones que se producen en este tipo de cosas.


Dicha esta aclaración, señor Presidente, ...

SEÑOR PRESIDENTE: Perdón, señor Senador. No tenemos quórum. 

SEÑOR SENADOR ALFREDO LUIS JAEGGLI: Yo tengo que retirarme.


VARIOS SEÑORES SENADORES HABLAN A LA VEZ

SEÑORA SENADORA NILDA ESTIGARRIBIA DE GOMEZ: Señor Presidente: yo creo que hay que sancionarles a los que se retiran.

SEÑOR SENADOR DIEGO ABENTE BRUN: Hace unos minutos hicimos acá un show señor Presidente, de que no nos vamos a retirar, de que vamos a seguir la sesión y acá teníamos perfecto quórum y ahora se han retirado los Senadores. Solicito que se los llame por teléfono y que nos quedemos sentado acá, señor Presidente, hasta que regresen a la sala de sesiones.

SEÑORA SENADORA NILDA ESTIGARRIBIA DE GOMEZ: Señor Presidente: usted dijo que iba a presentar un proyecto de Ley, le pido que presente y que castigue a los Senadores que se retiran de la sesión y ese castigo debe ser en forma pecuniaria y propongo la suma de 500 mil guaraníes.


CAMPANILLA


VARIOS SEÑORES SENADORES HABLAN A LA VEZ

SEÑOR PRESIDENTE: Lastimosamente no podemos seguir la sesión por falta de quórum, me parece una muy buena idea todo lo que dijo la señora Senadora, y la Presidencia va a presentar un proyecto de sanción a los que llegan tarde y a los que se retiran antes, sanciones claras para que nos obligue a cumplir con el mandato que tenemos de estudiar las leyes y estar presente cuando hace falta.

SEÑOR SENADOR CARLOS ROMERO PEREIRA: A pesar de que no tiene valor... quiero pedir que el jueves que viene que siga la esta sesión o que haya sesión extraordinaria.

SEÑOR PRESIDENTE: Una extraordinaria el martes.

SEÑOR SENADOR CARLOS ROMERO PEREIRA: El primer punto del orden del día tiene que ser...

SEÑOR PRESIDENTE: Vamos a continuar el desarrollo de todo esto, porque incluso estamos a tiempo para las cosas que tienen sanción ficta el 8 de agosto.


Se levanta la sesión hasta el próximo martes a las 08:30 horas.


SON LAS 14:35 HORAS
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